 
 


Роль женщины в эпоху перемен
Задачи: рассмотреть празднование Международного Женского Седера как возможность личного роста и принятия себя в эпоху перемен в обществе.
Необходимые материалы: распечатки Приложения, листы бумаги, ручки, кеара, апельсин.
Целевая аудитория: женские группы.
Методические приемы: работа в парах, малых группах; в общем кругу, работа с текстами, изображениями, комментарии ведущего.

Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости, можете заменить их собственными; также можно менять формы работы в группе. Исполнение праздничных песен и нигунов можно вставлять в ход занятия по своему усмотрению. 
Введение.

Вступительное слово ведущего: 3 мин

Совсем скоро наступит Песах, день освобождения евреев, день выхода из рабства, день рождения еврейского народа. Мы собираемся за две недели в своих женских группах, общинах для того, чтобы, с одной стороны, подготовиться к Песаху, но главное - понять себя, вспомнить, какой большой путь мы, женщины, прошли с тех далеких времен.
А что же такое Женский Седер? Какие нововведения он принес с собой? Что появилось на седерной кеаре и почему?

Ответы 

Вообще седер не является службой, проводимой опытным специалистом, это домашний обряд, который проводится одним из его участников и помогает каждому оживить свои собственные связи с еврейской историей, заново ощутить чувство ответственности за будущее еврейского народа.

Нам говорят, что каждый из нас покинул Египет, и что каждый из нас должен снова пережить Великий Исход, рассказав историю своего собственного освобождения. Если мы действительно выполним это, произнося слова, оценивая глубину наших ощущений, мы создадим глубоко духовный процесс и примем участие в развитии еврейской Традиции. Мы сможем ощутить всю величину дарованной нам свободы, объять как прошлое, так и будущее, создав его нашими делами и поступками.
Мы глубоко убеждены в том, что чем больше женщин откроют для себя радость подготовки и празднования дня освобождения после долгого пути, тем шире откроется нам значительный период нашего прошлого и одновременно утвердится наше участие в событиях будущего. Например, наша Аггада отличается от традиционной, мы находим множество новых вещей в седере, которые обогащают и обновляют традицию иудаизма, обращая общину к рассказам и событиям, историям из жизни женщин прошлого и настоящего. Давайте вспомним героинь Песаха - кто они?
Центральная часть. 
Работа в общем кругу. Вопросы для обсуждения:

• Что мы знаем о героях Песаха? Кто они?
• Какую роль они сыграли в истории?
• Давайте вспомним только женщин: кто они? ( Ведущий может подсказывать - Мирьям, Шифра и Пуа, дочь фараона, Ципора, Иохаведа - мама Моисея)
Возможные комментарии ведущего: 

Все эти женщины оставили свой след в истории. Каждая из них сыграла свою роль, без каждой из них история не сложилась бы, и мы сейчас не были бы народом. Каждая женщина важна и каждая история героинь уникальна. Но в те далекие времена, времена потрясений и перемен для евреев, могли ли современники оценить их вклад? То, что они делали, было продиктовано здравым смыслом, долгом, простыми ежедневными действиями порядочного человека, понимающего, что нужно менять ситуацию, менять, даже начиная с малого. Все они осознавали необходимость перемен, изменений в своей жизни. Подобно выходу из Египта, они вышли за пределы рутины, смогли изменить себя, сделать лучше и сильнее. Они меняли свои жизни, свои общины, свое окружение, показывая на своем примере, что изменения возможны и необходимы, что нужно двигаться вперед. Именно женщины - Мирьям, Шифра и Фуа, показали, как надо действовать в сложные времена, когда опасность нависает над всем народом. Именно они не остались равнодушными, а смогли показать пример мужества и поддержать таких же женщин. Мирьям вела за собой, ее песня это пример лидерства и поддержки, которую она оказала своим подругам. Шифра и Фуа, вопреки приказу фараона, помогали и спасали, своими руками создавая будущее. Сейчас мы живем во времена перемен, и последние события говорят о том, что не закончена вражда, и фараоны еще остались. Но именно в этот момент мы вспоминает наших героинь, и так же как они протягиваем руку помощи и поддержки нашим подругам. К сожалению, один человек, даже самый лучший, не может убрать насилие и несправедливость в жизни, но в силах каждой из нас, помня о нашей истории, быть той опорой подругам, которая поможет выстоять. На сайте Проекта Кешер женщины, наши современницы, понимающие релевантность такого подхода к жизни наших героинь, написали свои истории, поделились ими, потому что понимают необходимость изменения себя и мира, необходимость развития, необходимость поддержки друг друга. 
Пишет книга Зоhар, что однажды Раби Шимон бар Йохай (автор книги Зоhар) отправился с учениками в ПаРДеС (место мистических знаний) и там спросил он у ангела: куда попадают в Ган Эдене (в раю) после ухода из нашего мира праведные женщины. И ответил ему ангел, что в Ган Эдене есть "десять дворцов" и каждым заведует одна из знаменитых праведниц еврейской истории: Сара, Ривка, Лея, Рахель, Серах, Йохевед, Батья, Двора, Хана, Эстер
Ведущий вывешивает на стену ватман с именами героинь.

Вопросы для обсуждения в общем кругу: 

- В чем состоит особая заслуга каждой из этих женщин?

- Что объединяет всех этих женщин?
Все они посвятили себя становлению, развитию, преумножению и сохранению еврейского народа. Каждая из этих Женщин олицетворяет собой определенную добродетель еврейской женщины из следующего списка, и находятся во дворцах с таким же названием: 
Вывешивается ватман с названием дворцов.

1.
духовное просвещение, 

2.
мудрость, 

3.
осознанное материнство, 

4.
сострадание, 

5.
лидерство, 

6.
целеустремленность в служении, 

7.
творчество, 

8.
способность к тшуве (возвращению к Б-гу), 

9.
самопожертвование,

10.
формирование вождей народа.
Участницы делятся на малые группы и отвечают на вопросы, используя Приложение 1:
Определить: какое достоинство олицетворяет каждая из женщин, упомянутых в Зогар.
Какой дворец соответствует каждой из героинь? Вспомните других героинь истории. В каком дворце пребывали бы они? 15 мин
Презентация в общем кругу 10 мин 
Участницы в кругу работают в парах или малых группах
Расскажите о себе, свою историю. Какой Дворец вы УЖЕ заслужили, и какой еще хотели бы заслужить? Почему именно этот дворец вас привлекает? 
Презентация историй в общем кругу по желанию 10 мин 
Заключение: 
Слово ведущего: Мы с вами вместе сегодня прошли долгий и нелегкий путь по истории. Мы вспомнили, кем были героини времен выхода из Египта, героини других эпох, что они, еврейки и нет, сделали для того чтобы мы могли сидеть за седерным столом. Их истории в сложнейшие времена доказывают, что мы можем положить апельсин на киару, мы имеем право и возможность менять ход событий, делать мир вокруг нас лучше. Ведь та эпоха перемен, в которой мы живем сейчас, так же непроста, но и так же дает шанс для активных действий, изменяющих время и пространство вокруг нас. И этот год, год 25 летия Проекта Кешер, доказывает, что наш путь только начинается, и мы будем снова и снова выходить из Египта, приходить к свободе, строить дворцы добродетелей!
Легкого выхода из Египта – и дальше, в путь!

В занятии используются материалы сайтов:
1. http://www.morim-madrichim.org/ru/ 

2. http://www.jewishwoman.ru/dynamics/holidays/id_119/article_2366/
3. http://chassidus.ru/likutey_sichoys/shamir/01/shmoys/beshalach.htm
4. http://www.machanaim.org/holidays/tubshvat/tubishvat-p.htm
ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1
Сара, Ривка, Лея, Рахель, Серах, Йохевед, Батья, Двора, Хана, Эстер
Дворцы: 
1.
духовное просвещение, 

2.
мудрость, 

3.
осознанное материнство, 

4.
сострадание, 

5.
лидерство, 

6.
целеустремленность в служении, 

7.
творчество, 

8.
способность к тшуве (возвращению к Б-гу), 

9.
самопожертвование,

10.
формирование вождей народа.
Рав Гинзбург предложил разъяснение тех заслуг и добродетелей, которые выделили этих женщин.
Сара - приближала женщин к духовности и вере в единого Б-га. Поэтому во "Дворец Сары" попадают те женщины, которые приближают людей к духовным путям (занимаются кирувом). Сару всегда вспоминают как духовнейшая праматерь, которая наравне со своим мужем просвещала женщин, наставляла на путь, который приготовил Всевышний.

С Ривкой связаны мудрые женщины. Мы помним из Торы, что Ривка должна была вопреки мнению мужа, предпочитавшего сына Эсава, "продвигать" сына Яакова и для нахождения решений ей нужна была - мудрость. И самое важное, что она последовала зову разума, подкрепив свой выбор решительными действиями.

У Леи - было шесть детей. Она понимала, что дети это будущее, и старалась обеспечить продолжение еврейского рода в своих детях. Поэтому во "Дворец Леи" попадают те женщины, которые создают многодетные семьи, посвящающие себя воспитанию детей, стремясь к увеличению еврейского народа.
Рахель обладала великим состраданием до самопожертвования – передать симоним сестре, рискнув потерять любимого и долгожданного жениха ради благополучия сестры. Но для Рахели важным было не оставить сестру, дать и ей возможность воплотить себя в роли жены, хранительницы очага. Рахель умела чувствовать боль другого, как свою собственную.

Двора прославилась тем, что под ее руководством евреи победили в войне с хананейцами, и также она была судьей. Поэтому во "Дворец Дворы" попадут женщины "воительницы" и женщины судьи. Долгое время считалось что женщина это в первую очередь хранительница семьи, это дети и кухня. Все это так, но именно Двора показала что мы можем столько же сколько могут мужчины, а женский разум и логика могут выносить вердикты и давать ответы на вопросы.

Хана была матерью пророка Шмуэля. Самый известный эпизод ее жизни – то, как она молилась Вс-вышнему, чтобы Он дал ей сына. Ее молитва стала опорой и примером для множества женщин. Из описания ее молитв мы учим правила молитвы. Поэтому во "Дворец Ханы" попадают те женщины, которые проникновенно и искренне молятся.
Йохевед была мамой трех гениальных детей - Моше, Аарона и Мирьям. Чтобы направить способности талантливых детей в единственно верном направлении, нужно проявлять специальные усилия в их образовании и воспитании. Она спасла Моше, и тем самым помогла нам выйти из Египта. Поэтому те женщины, которые преуспели в данной сфере, попадают во "Дворец Йохевед".
Про личность Серах многие почти не знают, так как главная ее заслуга не описана в Торе, но записана в Мидраше. Когда братья продали Йосефа в Египет, они много лет не знали, что происходило с братом. А папа Йосефа - Яаков считал, что Йосефа нет в живых. И когда Йосеф после 20 лет жизни в Египте - раскрылся братьям, у них возникла задача - как сказать папе эту радостную новость, что Йосеф жив. Дело в том, что не только большая драма, но и большая радость могут привести к большому стрессу. И Серах, внучка Якова, придумала план, как "смягчить" эффект. Она стала петь песню, в которой были слова "Йосеф жив". Яаков постепенно на уровне подсознания привыкал к этой мысли. И тогда "официальная" новость не была для него столь неожиданной. В заслугу того, что Серах "подготовила" дедушку, принеся ему хорошую новость, Б-г дал ей очень длинную жизнь. Одна из историй о Серах рассказывает, что когда Рав Йоханан сидел и спрашивал: “Почему воды моря показались Израилю похожими на стены? Казалось, что это переплетенные ветви”, Серах, дочь Асира, заглянула в дом для занятий, и сказала: “Я была там, это было похоже на сияющие зеркала”. Ее сравнения тоже говорят о ее натуре, избирательной, творческой. В связи с этой историей Серах "заведует" Дворцом искусств, куда попадают женщины, преуспевшие в мире искусства и творчества. 
Про египетскую принцессу Батью мы знаем, что она не только спасла и усыновила Моше, но и приняла гиюр (перешла в еврейство), и Моше попал в "еврейские руки" Батьи. Поэтому во "Дворец Батьи" попадают те Праведные женщины, которые сделали гиюр или стали "баалей-тшува", перейдя из светского образа жизни в религиозно-еврейский.

Царица Эстер - главная героиня Пуримской истории - символизирует величие и царственность, а также она спасла еврейский народ. Эти качества характеризуют женщин, попадающих во "Дворец Эстер". 
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