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Сегодня ПРОЕКТ КЕШЕР объединяет женщин из более 170 еврейских общин Беларуси, Грузии, Израиля, Молдовы, России и Украины.


Проект «ЛаДор ВаДор. Следующее поколение»
24-26 января в Брянске (Россия) прошел шаббатон Проекта Кешер «Мамы-дочки. Сила поколений», в котором приняли участие 24 мамы и дочки из России (Брянск, Новозыбков, Орел, Курск) и Беларуси (Гомель). Три дня семинара были наполнены занятиями, тренингами и мастер-классами, направленными на укрепление семейных отношений, изучение еврейских традиций и мотивацию к привлечению к волонтерской деятельности в общинах своих городов. «Мы сконцентрировались на двух основных темах «Еврейская семья» и «Волонтерство»: Как это взаимосвязано? Что волонтерство дает семейным отношениям? Как использовать свои личные таланты и возможности на пользу своей семье и своей общине?» — ведущие семинара. В основу программы легли традиционные принципы ЛаДор ВаДор (От поколения к поколению) в совместном изучении, передаче опыта и планах на будущее, а также Тикун Олам, Дугма Ишит (Изменение мира личным примером) в изменении сначала себя, а потом окружающего мира.
В рамках конкурса мини-грантов проекта «Ла Дор Ва Дор. Следующее поколение»:
12 января в Харькове (Украина) состоялась первая встреча участников проекта «Еврейские ценности, родословная для дочки». Участники – 10 еврейских семей – обсудили цели проекта, основной из которых является сохранение старых семейных фотографий. Участникам было предложено несколько вариантов для реализации проекта.
16 января в Самаре (Россия) Генгут Юлия провела встречу участников проекта «Еврейская традиция: на кухне и в гостиной». Участниками мероприятия стали женщины и девочки от 7 лет.

Женщины Проекта Кешер помнят и чтят память
о шести миллионах евреев, жертвах нацизма
Ежегодно 27 января отмечается Международный день памяти жертв Холокоста
Холокост – это чудовищное преступление против мира и человечности, которое нельзя забывать, чтобы предотвратить повторение подобных злодеяний в будущем. Времена Холокоста прошли, но в современном мире похожие проблемы остались, до сих пор можно столкнуться с расизмом и антисемитизмом. Поэтому наша организация активно участвует в борьбе с антисемитизмом и расизмом, проводя образовательные программы, которые помогают избавиться от предрассудков, поощряют мирное сосуществование и права человека, содействуют уважению всех народов.
Проект Кешер отметил Международный день памяти жертв Холокоста организовав вебинар «Возвращение имен – история семьи в истории столетия». В городах России, Беларуси, Украины в общинах, группах, учебных заведениях состоялись различные мероприятия, на которых мы вместе с участниками вспоминали о мучениках Холокоста, почитали оставшихся в живых и скорбели по погибшим. В этот знаменательный день мы говорим – Мир должен избавиться от ненависти, фанатизма, расизма и предрассудков, чтобы в дальнейшем человечество не столкнулось с такой же трагедией. И мы должны начать с самих себя, а затем менять мир. 
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Проект «ОРТ-КешерНет»
В реализации проекта участвует 13 компьютерных центров ОРТ-КешерНет в городах: Беларусь – Гомель, Полоцк; Россия – Волгоград, Тамбов, Тверь, Тула, Екатеринбург; Украина – Винница, Кривой Рог, Луцк, Хмельницкий, Черкассы; Грузия – Тбилиси.
Всего за 15 месяцев пятого этапа проекта ОРТ-КешерНет (октябрь 18 – январь 20) обучились компьютерной грамотности 2926 женщин; по полученным сведениям, 1920 – улучшили экономическое положение и статус. 
В декабре обучено 280 женщин; 266 – улучшили экономическое положение и статус (трудоустроились, сохранили рабочее место, повысили зарплату или должность, получили дополнительный заработок, повысили свой профессиональный уровень, перешли на новый этап обучения).
В Твери успешно проходит проект Арт-челендж, создан очередной мультфильм – «Сарра. Часть 1-я».
В Волгограде на базе КЦ было организовано участие в онлайн-уроке по программе финансовой грамотности «Мои личные финансы» с последующим обсуждением, работой в группах. Участницы – 18 девушек в возрасте 18–23 лет.
Рассказывают слушательницы курсов:
Волгоград (Россия). Мария, находясь в пуске по уходу за ребенком, увлеклась кондитерским делом, завела страничку в Instagram, но размещенные фото ее изделий были невзрачными и не привлекали внимание заказчиков. По просьбе Марии был сформирован мини-курс «Обработка фотографий», рассчитанный на 5 занятий, проведенных в форме индивидуальной консультации. Теперь фото получаются яркими, интересными, привлекающими внимание. У Марии увеличилось число заказчиков и, соответственно, вырос доход.
Тамбов (Россия). Юлия, 32 года, менеджер: «Нам часто не хватает хороших партнерских отношений в деловой сфере. Где искать нужных людей и как найти с ними общий язык для решения своих задач? На курсе «Нетворкинг для себя и для бизнеса» я освоила необходимые знания и получаю грамотную консультацию. Я стала профессионалом в своей деятельности!».
Кривой Рог (Украина). Ольга на момент начала обучения на курсах не работала, на прежней работе ее сократили. Она одна воспитывает сына. Ольга освоила курс «Компьютерная грамотность» и курс текстовый редактор и устроилась в супермаркет кассиром. «Я даже подумать не могла, что так кардинально сменю вид деятельности, ранее я боялась такой работы как огня, ведь с компьютером было сложно, сейчас чувствую себя уверенно».

Поздравляем наших подруг с заслуженной наградой!
В рамках VII Съезда ФЕОР, приуроченного к 20-летию организации, прошло торжественное награждение председателей еврейских общин за вклад в развитие еврейской общинной жизни своего города. Среди получивших награду – единственные 2 женщины – активистки Проекта Кешер: Инна Моторная (г. Волгоград) и Людмила Захарова (г. Рязань).

