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Сегодня ПРОЕКТ КЕШЕР объединяет женщин из более 170 еврейских общин Беларуси, Грузии, Израиля, Молдовы, России и Украины.

«Успеха на следующие 30 лет!» – юбилейные пожелания Проекту Кешер
http://www.projectkesher.ru/press-center/news/14/5787/

19 июня в Общественной палате Волгоградской области (Россия) прошло праздничное мероприятие, посвященное 30-летию Проекта Кешер. В торжественном событии приняли участие: основатель идейный вдохновитель организации Светлана Якименко, представители государственных, общественных и национальных организаций, депутатский корпус, СМИ. Прозвучали добрые слова поздравлений и высокая оценка деятельности Проекта Кешер от лидеров еврейских организаций России и партнеров. Состоялось чествование и награждение лидеров и активисток Проета Кешер.


Вокруг свитков Торы Проекта Кешер состоялся праздник Шавуот
Проект «Возвращение Торы домой»
Общее изучение Торы объединило евреев и дало возможность почувствовать единство с нашей историей и традициями, а также с тысячью еврейских женщин во многих городах мира! Уже 33 Торы Проект Кешер передал в общины Беларуси, Израиля, России и Украины. «Произошли большие изменения в жизни общины. Тора Проекта Кешер стала своеобразным талисманом возрождения, сплочения евреев всех направлений иудаизма», – Софья, г. Бобруйск (Беларусь). Празднования Шавуот проведены активистками Проекта Кешер в своих городах в еврейских организациях, синагогах и общинах, женских группах и воскресных школах с использованием методических материалов нашей организации. Состоялись многолюдные общинные праздники, семейные и женские встречи, обучающие занятия и мастер-классы.


Лидерские программы Проекта Кешер
Программа «Женское лидерство»
http://www.projectkesher.ru/activities/training-and-leadership-programs /

В Калуге (Россия) 1 июня, в рамках реализации мини-проектов, в Международный День защиты детей состоялось очередное мероприятие проекта «Ростки дружбы» (Юлия Завальная) – Праздник детского рисунка на асфальте. Цель – познакомить и сдружить ребят разных национальностей, проживающих в регионе. Более 25 детей (русские, армяне, узбеки, украинцы, евреи, молдаване) в возрасте от 4 до 16 лет делали рисунки на асфальте на тему «Мир, дружба и мой любимый город!». Победители получили призы, а все участники – сладкие подарки.

Региональная встреча в Запорожье – «Тренинг помог понять, есть ли во мне лидерские качества. Появилась уверенность в своих силах»
В Запорожье (Украина) 2 июня состоялся обучающий тренинг «Мотивация к волонтерской деятельности: новые подходы к достижению цели и методам мотивации». Участники: 25 лидеров из еврейских организаций гг. Запорожье, Днепр и Мелитополь из более 10 еврейских организаций региона. Участницы говорили о лидерских качествах, «рисовали» портрет лидера, находили качества лидера в себе. На тренинге женщины получили импульс к работе в регионе. С руководителями еврейских организаций были определены темы, совместное воплощение которых даст значительный результат.

Шаббатон Проекта Кешер «Мамы-Дочки» в Самаре – «Мое участие необходимо в решении вопросов в семье и общине»
Проект «ЛаДор ВаДор. Сила поколений»
http://www.projectkesher.ru/activities/training-and-leadership-programs/lava/ 

28–30 июня в Самаре (Россия) прошел шаббатон «Мамы-Дочки», организованный Проектом Кешер в рамках проекта «Ладор ва дор. Сила поколений». Участницы – мамы и дочки из пяти городов России: Самара, Саратов, Калуга, Уфа, Ульяновск.
Ведущие семинара – Инна Моторная, Наталья Бабаян и Александра Калинина при обсуждении еврейских текстов постарались привлечь интеллектуальные и эмоциональные способности участниц. И мамы с дочками активно задавали вопросы, подвергали сомнению, исследовали и задавали еще больше вопросов. Участницы создали модель воспитания, основанную на определенной системе ценностей, присущей еврейским семьям. Темы толерантности, личного пространства, конфликтов в семье, буллинга оказались актуальными и у мам, и у дочек. Много и плодотворно говорили о добрых делах, о семейном волонтерстве в общине и за ее пределами. Последний день интерактивной встречи был посвящен планированию деятельности в городах по проекту «Ладор ва Дор. Сила поколений».

[bookmark: _GoBack]Участницы программ Проекта Кешер по Женскому лидерству активно участвуют в жизни своей общины и города, организуя интересные актуальные мероприятия по различным темам. Так, г. Кропивницкий (Украина) – квест «Дерево сладостей» для солнечных детей специализированной школы города; г. Енакиево (Украина) – городская просветительская акция о здоровье «Знать, чтобы жить»; гг. Ярославль и Пермь (Россия) – занятия в общине по недельным главам и изучению текстов Торы; г. Оренбург (Россия) – трансформационная игра «Сатори» с женщинами общины, направленная на построение позитивных взаимоотношений; г. Краснодар (Россия) – занятие в женском клубе – «Рут- первая женщина, принявшая Гиюр»; г. Кинешма (Россия) – встреча «Единство многообразия» для воспитанников детского дома, семинар для родителей, посвященный вопросам семейных отношений, воспитанию детей и разрешению детско-родительских конфликтов; г. Калуга (Россия) – межнациональное мемориальное мероприятие, посвященное дню начала Великой Отечественной Войны.


Познаем еврейские ценности через искусство
Проект «Women Art Challenger»
http://www.projectkesher.ru/activities/teen-direction-next-generation/WAT/

Женские образы молодежного проекта «Тени прошлого и будущего» открылись под новым углом во время второго занятия по теневому театру в г. Мытищи (Россия), которое провела Екатерина Иванова – победительница конкурса Women’s Art Challenge, инициируемого Проектом Кешер в этом году. Интересная форма искусства помогла как взрослым, так и детям прикоснуться к древней истории, объяснить образно, просто и понятно историю «милосердной Рут» и дарования скрижалей на горе Синай.


«Мы научились взаимодействовать друг с другом,
 слышать и понимать друг друга», – семинар во Львове
Проект «Единое пространство» 
http://www.projectkesher.ru/activities/tolerance-confrontation-xenophobia/teatr/ 

С 3 по 5 мая во Львове (Украина) прошел второй семинар по методике форум-театра. В семинаре приняли участие молодые девушки и женщины Западного региона Украины. Многие из участниц, имея большой актерский опыт в профессиональной театральной сфере, знакомились с методикой форум-театра впервые. «Семинар поднял очень много вопросов, заставил выйти из привычной среды, посмотреть на себя со стороны. Мы научились взаимодействовать друг с другом, слышать и понимать друг друга», – участницы семинара.


Знать правду о женском здоровье – это очень важно!
Программа «Женское здоровье»
http://www.projectkesher.ru/activities/position-women-in-society/zdorovye/  

19 июня в Шепетовке (Украина) прошел выездной День женского здоровья. Мероприятие подготовленно активом программы «Женское здоровье» Проекта Кешер и ХБФ «Хесед Бешт» в тесном сотрудничестве с медицинским сообществом. Консультации и осмотр у специалистов прошли 30 женщин.
В Туле (Россия) проведены 4 просветительских встречи по программе «Женское здоровье» с социально-необеспеченными женщинами.
В Одессе (Украина) на Ярмарке общественных организаций Проект Кешер организовал и провел мероприятия, связанные с вопросами сохранения здоровья женщин – медицинские консультации, анонимное обследование на ВИЧ, обучение самообследованию груди.

