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Занятие в группе
«Я знаю свои права»
Цель: начать процесс формирования у женщин мотивации в отношении личной ответственности за грамотное использование своих (конституционных, законодательных) прав.

Необходимые материалы: распечатки Приложения, листы бумаги, ручки, ватман, маркеры.

Целевая аудитория: женские и молодежные группы.
Методические приемы: работа в парах, малых группах; в общем кругу, комментарии ведущего.
Методические рекомендации ведущему: Это занятие рекомендуется проводить как вводное, вступительное в рамках месячника правовых знаний.

Предложенные комментарии можно использовать, по необходимости дополняя их собственными, основываясь на действующем законодательстве вашей страны.

На данную встречу целесообразно пригласить юриста, который может принять участие как в обсуждении и комментарии интерактивных упражнений, так и в сообщении информационного материала о существующих законодательных актах на территории той страны, где проводится встреча.
Примерное время проведения: 2 часа 
Вводная часть. 
1.Знакомство. Коммуникативное упражнение. (7 мин)
 Задание: Назвать свое имя и назвать глагол действия по отношению к своим правам. Например: Игнорирую, добиваюсь,……
2.Коммуникативное упражнение «Почва». (7 мин)

Все участницы выстраиваются в общий круг  и делают шаг вперед, если согласны с утверждением, которое называет ведущая, ответив на вопрос: Каким образом вы бы поступили в предложенной  ситуации?
Ведущая. Вы пришли в страховую компанию и вам отказывают выдать деньги по страховому случаю. Ваши действия:
А) Я найму адвоката
Б) Сама добьюсь решения вопроса
Г) Не знаю, как поступить
Д) Cтоит пробовать добиваться
Е) Посоветуюсь с семьей
Ж) Смирюсь, представитель страховой компании более компетентен
Вопросы в общий круг:

 - Сложно ли было отвечать на вопросы?

 - Что именно было сложным?

Комментарий ведущего: Не зря мы начали с маленького опроса, чтобы понять, к каким инструментам вы обычно прибегаете, в ситуации, когда нужно отстоять свои права. Результаты показал, что не все знают, как поступать в подобной ситуации. Но мы рады признать, что многие готовы добиваться решения вопросов, у вас есть потенциал, и вы  не являетесь исключением, в ряде подобных опросов других женщин. У вас высокий процент собственной мотивации и желания своими усилиями разрешить проблемные вопросы. 
3.Работа в парах.(10 мин.) Вспомните ситуацию, которая произошла с вами где, возможно, были ущемлены ваши правовые интересы, и поделитесь с подругой, как вы разрешили ситуацию. 
Рекомендации ведущему: Обсуждение можно провести только в парах, а в общем кругу задать вопрос №3.
Презентация в общем кругу (по желанию).
Вопросы в общий круг:

1. Что вас удивило или заставило задуматься  в рассказе своей подруги? 

2. Узнали ли вы что-то для себя новое? 

3.Можете ли вы сказать, что ваша собеседница умеет отстаивать свои права?  
Ведущая. Как часто, милые женщины  незнание законов, своих прав,  вводит нас в депрессию, и разрушающий нашу жизнь страх. Незащищенность и не знание к кому обратиться за помощью делает женщину  слабой, безвольной даже в собственной семье. А если ещё супруг либо при погонах, либо при власти, или при "больших" деньгах,  вообще женщина становится беззащитной. А если еще и повторный брак, да еще и ребенок у неё на руках (от первого брака), теряет личную силу вдвойне. «Страшилки-пугалки» со стороны супруга и свекрови, начальника на работе или клерка в каком -нибудь официальном учреждении часто делают грамотную, сильную женщину безвольной и  сомневающейся,  во всех отношениях "амебой" и  "истеричкой". – 3 мин. 
2.Центральная  часть.

2.1.Работа в общем кругу. Ведущая. На современном этапе развития наше общество сталкивается одной острой  проблемой - правовым вакуумом граждан и, в частности,  женщин и их неумение отстаивать свои права. Знание прав и обязанностей гарантирует их соблюдение. Незнание таковых, приводит к необдуманным поступкам и действиям, за которые приходится нести ответственность.
Укрепление основ правового государства, формирование гражданского общества и реализация конституционных прав и свобод граждан непосредственно связаны с состоянием правовой культуры людей, уровнем их правового сознания. 
Формирование юридически грамотного населения является одной из главных задач развития правового государства.                                                                -2 мин.
Вопрос в общий круг: Приведите, пожалуйста,  примеры ситуаций, в каких случаях, когда нам необходимы юридические знания, знания законодательства? (ответы записываем):
- развод
- получение наследства
- обмен квартиры
- устройство на работу
- взаимоотношение с банками
И т.д. 
Вопрос в общий круг: Приведите примеры, где могут быть нарушены права женщин в данных ситуациях. - 10мин.
Комментарий ведущего: Все мы, от подростков до пенсионеров, постоянно вступаем в различные правовые отношения. Далеко не все проходит так гладко, как нам бы хотелось. А ведь скольких осложнений можно было бы легко избежать, имея минимальное представление о наших законных правах и обязанностях  и желание их отстаивать. Без элементарных правовых знаний в наше время не обойтись ни предпринимателю, ни руководителю, ни рядовому гражданину. Семейные отношения, ежедневные будничные отношения, как то: купля-продажа товаров народного потребления в магазине, использование общественного транспорта, управление своим собственным автомобилем, все это относится к отношениям, которые регулируются законом. Наследование имущества, кредитование в банках и других кредитных организациях, заем, получение в долг или выдача в долг кому-либо денежных средств  и др. отношения. Здесь вновь человек обращается к букве закона, для того чтобы защитить свои права и законные интересы как в этот момент и в дальнейшем. 
Ведущая. Таким образом, мы видим, что человеческая жизнь насыщена и порой перенасыщена вопросами, относящимися к юриспруденции. Однако, не вопросам юридического характера, мотивации в равной степени следовать законам и отстаивать свои права, нас не обучают ни в школе, ни в вузе, за исключением обучения на юридическом факультете, да и то на юридическом факультете изучают вопросы теории, нежели практики. Каждый из нас на разных жизненных этапах испытывает нехватку юридических знаний, чтобы облегчить свою жизнь и жизнь своих близких, чтобы лучше ориентироваться в тех отношениях, в которые вы вступаете, или в которых вы уже находитесь. - 5 мин.
2.2.Мозговой штурм: - 20 мин.
- В каких случаях возникает потребность в отстаивании своих прав?
- Как часто мы,  обращаясь за защитой своих прав, чувствуем необходимость помощи профессионалов? 
- Почему бытует мнение, что плохое материальное обеспечение большинства населения не позволяет обращаться к профессиональному юристу? 
Комментарий ведущего: Конституции наших стран гарантируют каждому из нас право на правовую помощь и свободу в защите своих прав. Тем не менее, далеко не все знают, как этим правом воспользоваться. Обращение к юристам традиционно считается делом затратным и сложным, а в нынешней экономической ситуации большинство граждан фактически принадлежат к малообеспеченной части населения. Попадая в ситуации, когда необходимо заниматься юридическими формальностями, немногие могут себе позволить обращение к частному специалисту, а куда обратиться еще, не знают.
Ведущая. Конечно, можно было бы попытаться разобраться в хитросплетениях законодательства самостоятельно, но не всегда понятно, где именно искать необходимую информацию.
Однако, многие из нас не приходят даже в бесплатную консультацию, когда профессиональный совет еще может что-то изменить, от чего-то предостеречь. Обращаются, как правило, тогда, когда наши права уже нарушены, и восстановить их можно только через суд. А это, понятно, намного сложнее и дороже, хотя деньги в таких случаях обычно находятся.
Вряд ли изучение всех законов имеет смысл, поскольку в наших странах их толкование чиновниками, ряд поправок и дополнений меняются с поразительной скоростью. И уследить за ними, если ты конечно не работник сферы юриспруденции, просто нереально.
 2.3.Здесь можно предоставить слово приглашенному специалисту (опираясь на действующее законодательство вашей страны)  - 15 мин
Ведущая: Человек должен  в первую очередь знать, что он имеет право на защиту, право на адвоката, право не давать показания в отношении своих родственников, не свидетельствовать против себя. Это основополагающие правила, которые помогают защитить себя в быту, для построения толерантных отношений с соседями, коллегами, партнерами, теми же милиционерами, чиновниками разных уровней, своими же народными избранниками и целыми государственными организациями.
 Получается, что быть юридически грамотным человеком, в той или иной степени, необходимо каждому гражданину. Потому что правовая культура является частью культуры нашей жизни общественной. -3 мин
2.4.Мозговой штурм ( в обсуждении вопросов также может принять участие юрист)                                                                                                           - 15 мин.
Вопрос - В чем, по вашему мнению, суть понятия «неправовое» решение спорных вопросов?
Комментарий ведущего:  Человечество пришло на определенном историческом этапе к пониманию, что без права невозможно регулирование любых взаимоотношений. От правового решения спорных вопросов зависит жизнь человека, и ее качество. 
В любом споре необходимо защищать свои права, не ущемляя права спорящей стороны.
Вопрос: Если бы все люди были юридически грамотными, что бы это нам дало?
Комментарий ведущего: Вопрос не в том, чтобы всем быть юридически грамотным. Можно быть юридически грамотным, но социально-пассивным вообще, и в отношении своих нарушенных прав в частности. Надо, чтобы люди хотели защищать свои права. Это самое главное.
Вопрос: Знаете ли вы, как защищают свои права граждане других стран?
Комментарий ведущего: Так как это делают граждане других стран? У нас с ними есть одна принципиальная разница. Она заключается в том, что, например, в Штатах иски могут подавать по всяким на наш взгляд «глупостям»: скажем, судиться по поводу неубранной придомовой территории. Там люди склонны защищать свои права и интересы. Наши люди, как правило, к этому не стремятся. Потому что на это надо тратить время, усилия,  деньги, и прочее. Нет правовой культуры. Наверное, наше общество еще живет ментальностью советских времен, когда многие конфликты улаживались на уровне партийных собраний, на кухнях и на бытовом уровне. Нашим гражданам не привита культура защищать свои права через суд.
Но ситуацию нужно менять, и начинать с того, что хотя бы прочитать Конституцию, раздел, который касается прав граждан, и научиться вовремя обращаться к специалистам. Тогда, возможно, заработает принцип, который действует в Европе, в США — принцип неотвратимости наказания за совершенное преступление. Там родилось высказывание: «Наказание должно быть таким же неотвратимым, как и смерть».
Ведущая. А пока люди видят, что можно совершать преступления и уклоняться от наказания, то часть из них продолжает преступать закон, а часть — не видеть мотивации для повышения своей правовой грамотности. Вот такая ситуация замкнутого круга. Разорвать его можно лишь с помощью ( в наших странах необходимо)принятия обществом правовой культуры в качестве важного аспекта своей повседневной жизни, начав с себя, со своей жизни, со своей семьи.
И в этих ответах, наверное, вся соль. Мы должны научиться как творить свое правовое поле, так и уверенно ходить по нему. Иначе останемся «бескультурными», безвластными и будем продолжать платить испорченными отношениями, нервами, потерянным имуществом, бизнесом и самоуважением.
2.5.Когда мы попадаем в кризисные ситуации в правовой сфере, мы обращаемся к законодательным документам. Тогда мы начинаем их изучать подробно. Но есть области юриспруденции, с которыми нужно знакомиться обязательно изначально. Это Трудовое право и семейное право. 
Ведущая: Давайте попробуем на примере посмотреть:
- насколько грамотно мы поступаем и разбираемся  в конкретных ситуациях, -выявляем допущенные нарушения по отношению к своим правам, 
- можем использовать законодательные  документы для решения проблемы и защиты своих прав. 
Инсценировка ситуации.
Действующие лица:
Мария- сотрудница отдела маркетинга частного предприятия  ООО «ХХХ»
Начальник отдела кадров
Сотрудница, принятая по договору на весь период декретного отпуска Марии
Мать Марии 
Муж Марии
Директор частного предприятия  ООО «ХХХ»
Юрист
Мария И. – сотрудница отдела маркетинга частного предприятия  ООО «ХХХ» стала матерью. Она написала и оформила отпуск по уходу за ребенком до трех лет. Однако, через некоторое время финансовая ситуация в семье резко изменилась в худшую сторону ( мужу, в связи с кризисом, снизили зарплату, а мать, которая помогала молодой семье, отправили на пенсию). Мария приняла решение о досрочном выходе на работу. ( За ребенком теперь будет ухаживать мать-пенсионерка). Однако, в отделе кадров ей отказали, сославшись, что на ее место принята по договору сотрудница на весь период ее декретного отпуска, который заканчивается только через год. В настоящее время та сотрудница тоже беременна, так что уволить ее невозможно. Поэтому Марии необходимо отложить выход на работу.
Вопросы к участницам  встречи:
- Как быть Марии?
- Каковы ее права?
- Куда она может обратиться за помощью?
- А каковы права беременной сотрудницы, нанятой на период Машиного «декрета»?
Участницы встречи могут также задавать вопросы и исполнителям ролей :
- Чем вы руководствовались, принимая такое решение?
· Есть ли еще предложения, для решения проблемы Марии и нанятой по договору сотрудницы и т.д.
Юрист. Комментарий. Вне всякого сомнения, Мария имеет право на свое рабочее место, т.к. оно гарантировано сохраняется за ней на весь период декретного отпуска и она имеет право прервать его в  любое удобное для нее время, независимо от того, было ли в ее заявлении указана дата окончания отпуска и даже, если на это место был нанят другой сотрудник по срочному договору. Если  администрация откажет Марии, она может обратиться в трудовую инспекцию, и /или в прокуратуру с жалобой на неправомерные действия работодателя. Также можно обратиться в профком, если таковой имеется.
Что касается срочной сотрудницы, то все зависит от того, что было указано в ее договоре. Если не оговорено конкретно, то увольнение допускается и беременной срочной сотрудницы. Но определенные гарантии у этой женщины есть: прежде, чем ее уволить, ее должны попытаться трудоустроить, т.е. предложить с ее письменного согласия вакантные должности, имеющиеся в данный момент у работодателя. Причем, это может быть и нижестоящие, и нижеоплачиваемые должности.
Вопрос  в общий круг: А как бы вы поступили на месте Марии?
- Не зная свои права,  добивалась бы, отстаивала бы.
- Зная свои права, не шла бы против системы, с учетом особенностей частного предприятия.
Комментарий ведущего: В любом случае, исход дела на 50% зависит от моей позиции, моих знаний и убеждений. 20 мин.
3. Заключительная часть.
3.1.Ведущая. Все проблемы у женщины из-за того, что она не берет на себя ответственность за происходящее с ней. Наша задача – не допустить ситуацию, в которой женщина оказывается в кризисном состоянии. Например, на работе – кого оставят при сокращении штата, зависит то, как себя  уверенно вела та или иная  сотрудница.
Но и сама женщина должна занимать про активную жизненную позицию, быть уверенной в своих силах, должна знать и уметь добиваться своих прав и реализации своих возможностей. Для этого необходимо менять парадигму своего поведения. 
Часто мы учимся мы только на своих ошибках, но приобретенный опыт показал,  что можно и другим способом получить результат. Коллеги и женщины,  кто столкнулся с такой ситуацией, могут  делиться друг с другом собственными маленькими и большими победами в решении вышеуказанных трудностей, они очень нужны женщинам попавшим в аналогичную трудную ситуацию. Решение аналогичных ситуаций, и примеры достойного выхода женщин прошедших через эти испытания, а именно раздел имущества 50/50 в пользу женщины, присуждение алиментов, вопрос о детях и т.д, помогают посмотреть на возникшую ситуацию с другой, более рациональной и законной стороны. – 5 мин.
3.2.Вопрос в общий круг: Давайте сейчас вместе создадим памятку для женщин, которая бы так и называлась: «10 советов подруге. Как отстоять свои права» Как вы думаете, что можно было бы туда внести?  (Ответы записываем на доске).
Например:
1. Есть бесплатные консультации юристов, ищите на местном городском ресурсе
2. Не подписывайте никаких документов, как минимум не изучив их полностью
3. …..                                                                                                           - 10 мин.
3.3. В наших странах есть замечательная возможность получать бесплатные он-лайн консультации юристов.  Мы предлагаем вам перечень этих сайтов, чтоб вы могли ими воспользоваться и также предложить своим подругам, коллегам, родственникам. 
См.Приложение 1.
3.3. Обратная связь: рекомендуется в виде проведения опроса,  см.Приложение 2
Приложение 1.
Он-лайн ресурсы, куда можно обратиться за консультативной помощью.
УКРАИНА:
Юридический портал «Аппеляция». https://vk.com/apelyacia
На форуме можно задать вопрос по трудовому, административному, семейному и других разделах права, а также по социальному обеспечению.
 
Виртуальная юридическая консультация NewLegal.Onlinehttp://www.newlegal.ua/
На сайте вы можете посмотреть контакты специалистов, и адресно задать вопрос тому юристу, которого выберете.
 
Сайт «Юридические услуги онлайн» http://www.yurist-online.com/ 
На сайте можно найти все правовые кодексы Украины, прочитать советы юриста и задать свой вопрос на форуме.
 
Интернет-проект «Качай права» http://www.prava.net.ua/consultation/
Помимо юридических консультаций, на сайте можно найти необходимые пользователям формы заявлений, жалоб и иных процессуальных документов.
 
Правовая помощь адвокатской организации «Ясна» http://mojazarplata.com.ua/ru/main/work-legislation/pomosch-jurista
Экстренная юридическая помощь, консультации онлайн и в телефонном режиме.
 
РОССИЯ
http://lawedication.ru
http://facebooker.su
http://www.5-tv.ru/video/morning5/urist/
БЕЛАРУСЬ
www.pravo.by (есть все нормативы)
кадровик.by (трудовое законодательство)
www.nlb.by
www.juristi.by
Приложение 2. ОПРОС для обратной связи
· Изменила ли  встреча ваше мнение, по вопросу личной ответственности за грамотное использование своих прав? 
      Да                     нет                     еще не знаю

· Получили ли вы новые знания в области грамотного поведения в кризисных ситуациях для защиты своих прав и свобод, норм жизни в обществе? 
Да,                  нет,                 еще не знаю

· Будете ли использовать на практике  полученные знания ?
     Да,                  нет,                 еще не знаю

· Каким образом вы будете использовать полученные знания для защиты своих прав и свобод?

-Буду обращаться к юристам, адвокатам, в социальные службы

-Буду сама искать информацию в интернете, на сайтах и форумах

             - Еще не знаю

· ли  вы готовность к отстаиванию своих Почувствовали прав?знания как вы будете использоваить7не знаю, буду и т д.
· Что из услышанного вы будете?
Да                     нет                     еще не знаю
· Вселила ли  в вас данная встреча уверенность в себе? 
Да,                  нет,                 еще не знаю
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