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Конфликт: от Кораха и Моисея до сегодняшнего дня
Цель. Изучить историю Кораха, провести параллель между прошлым и современностью, научится гибко мыслить и видеть скрытые манипуляции
ВВОДНАЯ  ЧАСТЬ
В 2013 году Иерусалимский институт «Пардес» инициировал проект «9 адара: еврейский день конструктивного конфликта», чтобы показать, что же такое еврейский подход к конфликтам и спорам. Именно 9 адара, примерно 2000 лет назад, изначально мирный и конструктивный конфликт между двумя еврейскими школами мысли Бейт-Гилель и Бейт-Шамай перешел в разрушительный, закончившийся кровопролитием. Но в Торе есть еще немало героев, на опыте которых мы можем извлечь жизненные уроки, которые применимы к современности. Сегодня мы поговорим о Корахе.

Разминка. Мозговой штурм: «Что мы знаем о Корахе?» (ответы фиксируем на ватмане) 5 мин.
Слово ведущего, при необходимости. Корах был из колена Леви. Он думал: «Моя мазал (судьба) возвещает, что я рожден для величия. Почему мой дед назвал моего отца Ицъар (масло)? Должно быть, он предвидел, что, подобно маслу, которое всегда всплывает на поверхность, мой отец произведет на свет выдающихся сыновей, заслуживающих святого масла помазания, а значит, и высокого положения коэна или правителя. Я старший сын Ицъара и один из мудрейших среди левитов. Кто, если не я, достоин столь высокого поста?»

Действительно, в Корахе сочетались исключительные качества, и равных ему было мало среди соплеменников: во-первых, выдающимся был весь род Кораха. Его предком был Кеат, а семья Кеата была самой уважаемой среди левитов, Корах был двоюродным братом Моше и Аарона. Он был избран одним из носителей Ковчега. Более того, Корах был весьма образованным и ученым человеком.

Благодаря духу святости, он предвидел, что среди его потомков будут пророк Шмуэль, а также четырнадцать групп левитов, которые будут толковать Священное Писание с помощью духа святости. Корах был человек смекалистый, оборотистый, благодаря чему и стал одним из самых богатых людей в истории. Как разбогател Корах? Он любил деньги. Вот Б-г и дал ему возможность найти клад, когда евреи еще находились в Египте. Корах считал, что раз он столь богат и знатен, ему по праву полагаются чины и почести. Но главой над родом Кеhата, к которому принадлежали и Моше, и Корах, был поставлен не Корах, а его младший двоюродный брат Элицафан, сын Узиэля. 
Теперь посмотрим, что мы написали на ватмане. Вот такой у нас получился портрет Кораха.
ЦЕНТРАЛЬНАЯ  ЧАСТЬ
Работа в малых группах
Читаем и отвечаем на вопросы Приложения 1.
Приложение 1

/1/ И ВЗЯЛ  КОРАХ, СЫН ИЦhАРА, СЫН КЕhАТА, СЫН ЛЕВИ, И ДАТАН И АВИРАМ, СЫНЫ ЭЛИАВА, И ОН, СЫН ПЕЛЕТА, СЫНЫ РЕУВЕНА, /2/ И ПРЕДСТАЛИ они ПЕРЕД МОШЕ вместе С ЛЮДЬМИ ИЗ СЫНОВ ИЗРАИЛЯ - ДВЕСТИ ПЯТЬДЕСЯТ человек, ВОЖДИ ОБЩЕСТВА, ПРИЗЫВАЕМЫЕ НА СОБРАНИЯ, ЛЮДИ ИМЕНИТЫЕ. /3/ И СТОЛПИЛИСЬ ОНИ ВОКРУГ МОШЕ И АhАРОНА, И СКАЗАЛИ ИМ: "ПОЛНО ВАМ! ВЕДЬ ВСЕ ОБЩЕСТВО, ВСЕ СВЯТЫ, И СРЕДИ НИХ БОГ! ОТЧЕГО ЖЕ ВОЗНОСИТЕСЬ ВЫ НАД СОБРАНИЕМ БОГА?!". /Бемидбар 16/
И сказал (Корах Моше): если ты взял себе царскую власть, тебе не следовало избирать священно служение для твоего брата. Не вы одни слышали на Синае: "Я Господь, Б-г твой". Вся община слышала! /Танхума, недельная глава Корах/.
· Какой образ, какой человек прорисовывается из комментариев исходя из этого текста?
· Какие люди присоединились к Кораху?

Ответы
Возможные комментарии ведущего: Корах присвоил себе право допрашивать Моше и Аарона относительно их положения в народе. Выражение этой мысли словом        (присвоение) указывает, что Корахом двигали некие эгоистические соображения; он делал это ради себя, и поза представителя интересов общества, приняв которую он экспонировал свои вопросы, могла быть не чем иным, как притворством и обманом.  

Читаем и отвечаем на вопросы Приложения 2.
Приложение 2
Мидраш.

Написано раньше: "ГОВОРИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ И СКАЖИ ИМ, ЧТОБЫ ДЕЛАЛИ ОНИ СЕБЕ КИСТИ/ЦИЦИТ НА КРАЯХ ОДЕЖДЫ СВОЕЙ" (Бемидбар 15:38). 

Выскочил Корах и сказал Моше: "Ты говоришь: "ЧТОБЫ ДЕЛАЛИ ОНИ СЕБЕ КИСТИ/ЦИЦИТ (с лазурной нитью)". Облачение, полностью (изготовленное из) лазурной шерсти, подлежит такое (закону о) "цицит" или не подлежит (т. е. является исключением из правила)?" - Сказал ему Моше: "Подлежит". 

Сказал ему Корах: Всё облачение (изготовленное) из лазурного материала не освободит самое себя, а 4 нитки освободят?! Дом полный свитков Торы нуждается в мезузе? Сказал ему (Моше): "Нуждается".
Сказал ему (Корах): Вся Тора, все 275 паршийот (разделов), не освобождают дом (от мезузы), а 2 паршийот (раздела), что в самой мезузе – освобождают?! Эти законы не приказаны/заповеданы тебе, сам ты их придумал...
· Какую тактику использует Корах?

· Знает ли Корах закон, и если да, то, как он его использует?

Ответы

Возможные комментарии ведущего: Корах действительно умен. И он действительно лидер. Он умеет использовать информацию и букву Закона, повернув его так как ему нужно в данной ситуации.
Читаем и отвечаем на вопросы Приложения 3
Приложение 3

 2. /4/ И УСЛЫШАЛ МОШЕ, И ПАЛ НИЦ. /5/ И ГОВОРИЛ ОН КОРАХУ И ВСЕМ СООБЩНИКАМ ЕГО ТАК: "Завтра УТРОМ ИЗВЕСТИТ БОГ, КТО ЕГО И КТО СВЯТ, И ТОГО ПРИБЛИЗИТ К СЕБЕ; И КОГО ИЗБЕРЕТ ОН, ТОГО ПРИБЛИЗИТ К СЕБЕ. /6/ ВОТ ЧТО СДЕЛАЙТЕ: ВОЗЬМИТЕ СЕБЕ СОВКИ, КОРАХ И ВСЕ СООБЩНИКИ ЕГО, /7/ И ПОЛОЖИТЕ В НИХ ОГОНЬ, И КЛАДИТЕ НА НИХ СМЕСЬ БЛАГОВОНИЙ ПРЕД БОГОМ ЗАВТРА УТРОМ. И БУДЕТ: ЧЕЛОВЕК, КОТОРОГО ИЗБЕРЕТ БОГ, ТОТ СВЯТ. ПОЛНО ВАМ, СЫНЫ ЛЕВИ!". /8/ И СКАЗАЛ МОШЕ КОРАХУ: "СЛУШАЙТЕ ЖЕ, СЫНЫ ЛЕВИ! /9/ МАЛО ВАМ ТОГО, ЧТО ВЫДЕЛИЛ ВАС ВСЕСИЛЬНЫЙ ИЗРАИЛЯ ИЗ ОБЩЕСТВА ИЗРАИЛЯ, И ПРИБЛИЗИЛ ВАС К СЕБЕ ДЛЯ СОВЕРШЕНИЯ СЛУЖБЫ В ШАТРЕ ОТКРОВЕНИЯ БОГА, ЧТОБЫ СТОЯТЬ ПЕРЕД ОБЩЕСТВОМ, ЧТОБЫ СЛУЖИТЬ ЗА НИХ, /10/ И ПРИБЛИЗИЛ ТЕБЯ И ВСЕХ БРАТЬЕВ ТВОИХ, СЫНОВ ЛЕВИ, С ТОБОЙ, - А ВЫ ПРОСИТЕ ЕЩЕ И СВЯЩЕННОСЛУЖЕНИЯ? /11/ ПОЭТОМУ ТЫ И ВСЕ СООБЩНИКИ ТВОИ СОБИРАЕТЕСЬ ПРОТИВ БОГА. АhАРОН ЖЕ ТУТ ПРИ ЧЕМ, ЧТО ВАМ РОПТАТЬ НА НЕГО?". /Бемидбар 16/ 

· Как Моше представляет ситуацию (стихи 9-11) и предлагает разрешить конфликт?

· Между кем и кем тут конфликт?

· Какое действие попутно совершает Моисей, разговаривая с Корахом?

Ответы

Возможные комментарии ведущего: Корах затевает войну с Б-м, ставя под сомнение Его решение. А Моисей не может допустить даже мысли, что Закон можно повернуть так, чтобы он стал источником личной выгоды. Он по-настоящему служитель Всевышнего и носитель лидерских качеств. Потому что он даже в этой сложной ситуации надеется, что всевышний разрешит конфликт, во-первых, а во-вторых, он защищает Аарона, хотя Аарон лучше него говорит, так как все годы именно он говорил с народом.
Малые группы возвращаются в общий круг.

Ведущий: Чем же закончилась история Кораха? 

Ведущий или желающие зачитывают текст:

4. /20/ И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ И АhАРОНУ, ТАК: /21/ "ОТДЕЛИТЕСЬ ОТ ЭТОГО ОБЩЕСТВА, И Я УНИЧТОЖУ ИХ ВМИГ!". /22/ И ПАЛИ ОНИ НИЦ, И СКАЗАЛИ: "ВСЕСИЛЬНЫЙ! ВСЕСИЛЬНЫЙ ДУШ ВСЯКОЙ ПЛОТИ! ОДИН ЧЕЛОВЕК СОГРЕШИЛ, А ТЫ НА ВСЕ ОБЩЕСТВО ГНЕВАЕШЬСЯ?". /23/  И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ, ТАК: /24/ "ГОВОРИ ОБЩЕСТВУ ТАК: ОТСТУПИТЕ ВО ВСЕ СТОРОНЫ ОТ ЖИЛИЩА КОРАХА, ДАТАНА И АВИРАМА!". /25/ И ВСТАЛ МОШЕ, И ПОШЕЛ К ДАТАНУ И АВИРАМУ, И ПОШЛИ ЗА НИМ СТАРЕЙШИНЫ ИЗРАИЛЯ. /26/ И ГОВОРИЛ ОН ОБЩЕСТВУ ТАК: "ОТОЙДИТЕ ОТ ШАТРОВ НЕЧЕСТИВЫХ ЛЮДЕЙ ЭТИХ И НЕ ПРИКАСАЙТЕСЬ НИ К ЧЕМУ, ЧТО У НИХ, А ТО ПОГИБНЕТЕ ИЗ-ЗА ВСЕХ ГРЕХОВ ИХ!". /27/ И ОТСТУПИЛИ ОНИ ОТ ЖИЛИЩА КОРАХА, ДАТАНА И АВИРАМА ВО ВСЕ СТОРОНЫ, А ДАТАН И АВИРАМ ВЫШЛИ И ВСТАЛИ У ВХОДА В ШАТРЫ СВОИ С ЖЕНАМИ, СЫНОВЬЯМИ И МАЛЫМИ ДЕТЬМИ СВОИМИ. /28/ И СКАЗАЛ МОШЕ: "ПО ЭТОМУ УЗНАЕТЕ, ЧТО БОГ ПОСЛАЛ МЕНЯ СОВЕРШАТЬ ВСЕ ДЕЛА ЭТИ, А НЕ ВЫДУМАЛ Я ЭТО: /29/ ЕСЛИ СМЕРТЬЮ ВСЯКОГО ЧЕЛОВЕКА УМРУТ ОНИ, И УДЕЛ ВСЯКОГО ЧЕЛОВЕКА ПОСТИГНЕТ ИХ, ТО ЭТО ПОСЛАЛ МЕНЯ НЕ БОГ. /30/ ЕСЛИ ЖЕ НЕЧТО НЕОБЫЧНОЕ СОВЕРШИТ БОГ, И РАСКРОЕТ ЗЕМЛЯ УСТА СВОИ, И ПОГЛОТИТ ИХ И ВСЁ, ЧТО У НИХ, И СОЙДУТ ОНИ ЖИВЫМИ В ПРЕИСПОДНЮЮ, ТО УЗНАЕТЕ ВЫ, ЧТО ЛЮДИ ЭТИ СРАМИЛИ БОГА". /31/ И БЫЛО, КАК ТОЛЬКО ЗАКОНЧИЛ ОН ПРОИЗНОСИТЬ СЛОВА ЭТИ, РАЗВЕРЗЛАСЬ ЗЕМЛЯ ПОД НИМИ. /32/ И РАСКРЫЛА ЗЕМЛЯ УСТА СВОИ, И ПОГЛОТИЛА ИХ, И ДОМА ИХ, И ВСЕХ ЛЮДЕЙ КОРАХА, И ВСЕ ИМУЩЕСТВО. /33/ И СОШЛИ ОНИ СО ВСЕМ ПРИНАДЛЕЖАВШИМ ИМ ЖИВЫМИ В ПРЕИСПОДНЮЮ, И ПОКРЫЛА ИХ ЗЕМЛЯ, И ИСЧЕЗЛИ ОНИ ИЗ СРЕДЫ СОБРАНИЯ. /34/ А ВСЕ сыны ИЗРАИЛЯ, КОТОРЫЕ ВОКРУГ НИХ, РАЗБЕЖАЛИСЬ ОТ КРИКА ИХ, ГОВОРЯ: "КАК БЫ НЕ ПОГЛОТИЛА и НАС ЗЕМЛЯ!". /35/ И ОГОНЬ ВЫШЕЛ ОТ БОГА, И ПОЖРАЛ ДВЕСТИ ПЯТЬДЕСЯТ ЧЕЛОВЕК, ПРИНЕСШИХ СМЕСЬ БЛАГОВОНИЙ. /Бемидбар 16/ 

Вопросы в общий круг
· Как Б-г разрешает проблему, почему именно таким способом?

· Почему сыны Израиля боятся, что и их поглотит земля?

Ответы
Возможные комментарии ведущего: Всевышний интересно и поучительно решил проблему с Корахом. Это своего рода показатель, что так трактовать закон нельзя. Нельзя использовать его ради своего личного «шкурного» интереса. Так люди в Торе еще не уходили с этого света. Люди буквально исчезли из среды обитания. То есть – навсегда. То есть – их нет нигде, ни живых, ни мертвых чтобы просто похоронить. Это хороший урок политикам, которые сейчас используют закон для своих собственных нужд. Плохие и недостойные деяния великих людей караются в большей мере, нежели действия обычного человека. Мера за меру. 

· Так чем же закончилась эта история?
Читаем следующий отрывок в общем кругу:

……/6/ И ВОЗРОПТАЛО ВСЕ ОБЩЕСТВО СЫНОВ ИЗРАИЛЯ НА СЛЕДУЮЩИЙ ДЕНЬ НА МОШЕ И АhАРОНА, И СКАЗАЛИ: "ВЫ УМЕРТВИЛИ НАРОД БОГА!". /7/ НО КОГДА СОБРАЛОСЬ ВСЕ ОБЩЕСТВО ПРОТИВ МОШЕ И АhАРОНА И НАПРАВИЛОСЬ К ШАТРУ ОТКРОВЕНИЯ, ТО ВОТ, ПОКРЫЛО ЕГО ОБЛАКО, И ЯВИЛАСЬ СЛАВА БОГА….

..../16/ И ГОВОРИЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ, ТАК: /17/ "ГОВОРИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ И ВОЗЬМИ У НИХ ПО ПОСОХУ ОТ ОТЧЕГО ДОМА, ОТ ВСЕХ ВОЖДЕЙ ИХ ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ, ДВЕНАДЦАТЬ ПОСОХОВ; ИМЯ КАЖДОГО НАПИШИ НА ПОСОХЕ ЕГО. /18/ А ИМЯ АhАРОНА НАПИШИ НА ПОСОХЕ ЛЕВИ, ИБО ПОСОХ ОДИН ДЛЯ ГЛАВЫ ОТЧЕГО ДОМА ИХ. /19/ И ПОЛОЖИ ИХ В ШАТРЕ ОТКРОВЕНИЯ ПЕРЕД СВИДЕТЕЛЬСТВОМ СОЮЗА, ГДЕ Я ЯВЛЯЮСЬ ВАМ. /20/ И БУДЕТ, ЧЕЛОВЕК, КОТОРОГО Я ИЗБЕРУ, ПОСОХ ЕГО РАСЦВЕТЕТ, И ТАК УЙМУ Я ПРЕД СОБОЮ РОПОТ СЫНОВ ИЗРАИЛЯ, КОТОРЫЙ ОНИ ПОДНИМАЮТ НА ВАС". /21/ И ГОВОРИЛ МОШЕ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ, И ДАЛИ ЕМУ ВСЕ ВОЖДИ ИХ ПО ПОСОХУ ОТ КАЖДОГО ВОЖДЯ ПО ОТЧИМ ДОМАМ ИХ, ДВЕНАДЦАТЬ ПОСОХОВ, И ПОСОХ АhАРОНА СРЕДИ ПОСОХОВ ИХ. /22/ И ПОЛОЖИЛ МОШЕ ПОСОХИ ПРЕД БОГОМ В ШАТРЕ ОТКРОВЕНИЯ. /23/ И БЫЛО НА СЛЕДУЮЩИЙ ДЕНЬ, КОГДА ВОШЕЛ МОШЕ В ШАТЕР ОТКРОВЕНИЯ, И ВОТ, РАСЦВЕЛ ПОСОХ АhАРОНА, ОТ ДОМА ЛЕВИ, И РАСЦВЕЛ ЦВЕТАМИ, ПУСТИЛ ПОЧКИ, И СОЗРЕЛ НА НЕМ МИНДАЛЬ. /24/ И ВЫНЕС МОШЕ ВСЕ ПОСОХИ ОТ ЛИЦА БОГА КО ВСЕМ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ, И ОНИ ОСМОТРЕЛИ, И ВЗЯЛИ КАЖДЫЙ СВОЙ ПОСОХ. /25/ И СКАЗАЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ: "ВЕРНИ ПОСОХ АhАРОНА ПЕРЕД СВИДЕТЕЛЬСТВОМ СОЮЗА НА ХРАНЕНИЕ, В ЗНАМЕНИЕ СЫНАМ СТРОПТИВЫМ, И ПРЕКРАТИТСЯ РОПОТ ИХ НА МЕНЯ, И НЕ УМРУТ ОНИ". /26/ И СДЕЛАЛ ЭТО МОШЕ; КАК ПОВЕЛЕЛ ЕМУ БОГ, ТАК ОН И СДЕЛАЛ. /Бемидбар 17/
Ведущий: Все закончилось неплохо. Заключен союз. Вопрос:

· Какие моменты Вас наиболее затронули в тексте?

· Какие параллели с сегодняшней действительностью вы видите?

Ответы.
Эти тексты неоднозначные, показывает, насколько важно мыслить гибко. «Корах» - именно такое название закрепила за этой главой еврейская традиция, являющаяся законом. Из Торы необходимо извлекать уроки. Из главы «Корах» необходимо извлечь не только предостережение «не будьте как Корах и его сообщники», но и позитивную идею. 

Желание, которое было у Кораха, двести пятидесяти человек и Моше должно быть у каждого еврея. Желание применить свой потенциал, понять, что в тебе есть потенциал. Найти силы вести за собой. Но вот действия Кораха недопустимы. Они вели к конфликту, оспаривали первосвященство и первосвященника, установленного Всевышним через Моше. Невозможно всем стать первосвященниками, так как у нас только один первосвященник, тот которого избрал Б-г. Но само желание «я также хочу этого» – желание быть первосвященником, быть лицом народа должно оставаться у каждого. Объясняется даже, что его ошибка заключалась лишь в том, что, желая сделать Левитов священниками – Когенами, он хотел установить порядок вещей, возможный только в будущем, но никак не реальный в условиях настоящей действительности.
На самом деле двести пятьдесят человек не оспаривали Моше, а лишь желали стать первосвященниками. Как подчеркивает РаШИ: «А вас двести пятьдесят человек и все вы хотите стать первосвященниками». (Можно только сделать разделение между их намерениями и намерениями Кораха. Корах собирался единолично стать первосвященником вместо Аарона, в то время как двести пятьдесят человек намеривались стать первосвященниками вместе с первосвященником Аароном.)  Желание двухсот пятидесяти позитивно и имеет возвышенную природу. Это желание не продиктовано стремлением к власти над евреями. Первосвященник выделен из всего Израиля. Он постоянно «стоит перед Превечным, чтобы служить Ему». И они, зная об этом, также стремились достигнуть святая святых, подняться на уровень и ступень первосвященника. Моше отвечает и объясняет, что обладать желанием стать первосвященником хорошо. Но в действительности может быть только один первосвященник. Однако у них желание стать первосвященниками было необычайно сильно. Подобным образом объясняется поведение первосвященников в период второго храма. Первосвященники тогда не жили больше года. Несмотря на это, люди старались за деньги приобрести сан первосвященника. Каждый из них знал участь предшествующего первосвященника, не прожившего и года. Каждый из них, оценивая свой духовным уровень, понимал, что не достоин быть первосвященником. Но не одного из них это не воздержало от неутолимого стремления стать первосвященником. Так как их желание становилось страстью - любой ценой войти в Святая Святых (в Йом Кипур), в место явного обитания Б-жественности и совсем неважным становилось то, что с этим закончится их жизнь. В будущем мы все удостоимся раскрытия Б-жественности. Левиты тогда станут священниками. Более того, каждый еврей поднимутся в будущем на уровень первосвященника.
А теперь, на базе того, что мы узнали, давайте посмотрим, сегодня, каким образом нас втягивают в конфликты между целыми народами и странами, какие манипуляторные стили лидерства, рождающие внутренние и внешние конфликты, мы видим каждый день и часто не отдаем себе в этом отчет.
Есть множество способов распознать манипуляцию, как средство втягивания вас в конфликт, но мы выберем 6 действенных как во времена Короха, так и сейчас.

Ведущий вешает ватман с заранее написанными 6 частыми манипуляциями, только обозначения.
1. Манипуляция чувством обиды

Использование обиды — один из самых верных приемов манипуляции человеком. Бывает, что человек и не думает, что он обиженная жертва, пока ему об этом не сообщит манипулятор. Со временем люди, вовлеченные в эту игру, начинают понимать эту манипуляцию и реагировать на нее агрессией, ведь мало кому приятно жить в постоянной роли жертвы. Но к этому моменту манипулятор уже достиг своей цели. Как Корах использовал эту манипуляцию, как ее используют в современности?

Противоядие: Лучше прояснить ситуацию и скорректировать правила взаимодействия для снижения вероятности повторения похожей ситуации. Сделайте это нормой для вашей семьи и увидите, насколько легче и счастливее станет ваша жизнь.

2. Манипуляции гневом

Существуют люди, которые выводят Вас из себя, чтобы вынудить Вас им и их идеям поддаться. Это манипуляторы, использующие так называемый тактический гнев.

Противоядие: Самое худшее — пойти на поводу у такого человека. Ведь если его прием сработает, он и в будущем станет поступать так с вами и с другими. Для начала вам потребуется ваша решительность: вы не должны уступать, а как только чувствуете что голос разума замолкает а эмоции бушуют, и вы обнаруживаете себя верхом на коне мчащегося в бой, остановитесь. Просто выдохните и разверните поводья. И в этом нет трусости или мягкости. В этом вы проявите благоразумие и, кто знает, как повлияете на историю. В истории с Корахом многие не нашли в себе силы противостоять искусственно разожжённому в них гневу. А если манипулятор продолжает - уйдите. Продолжайте так себя вести при любых последующих встречах, при подобных ситуациях. Помните, что в гневе вы, может быть, даже сможете произнести свою самую лучшую речь. Но велика вероятность того, что позже вы о ней пожалеете.

3. Манипуляция любовью

«Если любишь, то...» Эта манипуляция рассчитана на людей, испытывающих к манипулятору положительное отношение, либо на людей, которые во имя любви готовы пойти на многое. Многие родители неосмотрительно пытались манипулировать своим чадом, приговаривая «Если ты не будешь меня слушать/делать, что я скажу и т. п., то я перестану с тобой общаться/тебя любить/заботиться о тебе и т. д.». В истории с Корахом люди шли на такое из за любви ко Всевышнему, забывая на некоторое время о самом Всевышнем и его указе. 

Противоядие: Замечая эксплуатацию своих чувств, подумайте насколько это вам нужно.
4. Манипуляция надеждой

Блестящие посулы нередко скрывают за собой стремление к сиюминутной выгоде их автора. Сказочные обещания Кота Базилио и Лисы Алисы были продиктованы их желанием заполучить поскорее золотые, звеневшие в кармане у Буратино. Будущее, которое рисовал Корах, каждого превозносило в мечтах до небес. Но кто сказал, что это нужно было Всевышнему? 

Противоядие: Арабская пословица гласит: «Умный надеется на свои дела, а глупый полагается на надежду». Доверяйте фактам, а не мнениям. В принятии решений опирайтесь на реальный опыт, а не на чьи-то истории или предположения. В нашем случае было конкретное указание Всевышнего. 

5. Манипуляция тщеславием

Маленькие крючочки, крепко цепляющие избыточно раздутое эго, могут выглядеть как невинный комментарий. Похвала, используемая в расчете добиться своих целей: «Вы прекрасно составляете отчеты! Наверняка и с тем, который я хочу вам предложить, никто не справится лучше вас!» Или, наоборот, вызов с намеком на некомпетентность: «А слабо?..», «Ты бы, наверное, не смог...» Или – «Чем Моисей лучше тебя»…

Противоядие: вспомните, планировали ли вы сделать предлагаемое до изложения провокационного предложения? Проверьте соответствие задуманного своим интересам и возможностям.
6. Ирония или сарказм

Манипулятор выбирает изначально ироничный тон, критичные высказывания и замечания, приправленные шутками или провокационными комментариями по отношению к оппоненту. Так Корах говорил с Моше о цицит, по такому же принципу ведутся современные ток шоу…

Противоядие: сделать себя обиженным без собственного участия невозможно. Не верите — попытайтесь обидеться просто так, ни на что конкретное 😊. Если вы не будете поддаваться на провокации манипулятора, осознав или напомнив себе с кем и чем имеете дело, то сможете сохранить ясность мысли, точность формулировок и эмоциональный баланс.
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ  ЧАСТЬ
Надеюсь, что инициатива в эти дни Адара говорить о конфликте на основе наших текстов, опираясь на свой опыт, будет продолжаться, ведь нет ничего лучше, чем иметь знания и пользоваться ими ради достижения мира. 
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