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Сегодня ПРОЕКТ КЕШЕР объединяет женщин из более 170 еврейских общин Беларуси, Грузии, Израиля, Молдовы, России и Украины.
[bookmark: _GoBack]В июне в мероприятиях Проекта Кешер приняли участие более 2000 человек.


Women Art Challenger – познаем еврейские ценности через искусство
Проект «Women Art Challenger»
Молодежный семинар Проекта Кешер, состоявшийся в Москве с 31 мая по 3 июня стал стартом нового творческого проекта Women Art Challenger. В семинаре приняли участие 20 молодых женщин из еврейских общин Беларуси, России и Украины, получившие возможность вместе создавать социальные молодежные проекты. Еврейские ценности: Свобода выбора, Тикун Олам и Ла Дор ва Дор, которые нашли свое отражение в различных видах искусства, легли в основу новых социальных проектов участниц. 
В течение трех дней на семинаре обсуждались актуальные темы для будущих проектов, с помощью театральных постановок, изобразительного и фотоискусства. В период реализации «Women Art Challenge» участницы смогут создать интересные социальные проекты, нацеленные на улучшение положения женщин и девушек в обществе, а также разнообразить и обогатить еврейскую молодежную жизнь. 
«Спасибо огромное за такой полезный, интересный семинар. Было много информации, мастер классов и лекций! Вам удалось объединить такое количество творческих женщин! Все разные, все яркие, все творческие и безумно интересные! Впереди много работы и осуществление проектов и планов!» – Анна (Кострома). 
Подробнее: http://projectkesher.ru/press-center/news/14/5381/ 


В каком направлении работать, что и как делать, как планировать и организовывать мероприятия – на эти вопросы
ответил второй семинар проекта «Женское Еврейское Лидерство»
Проект «Женское Еврейское Лидерство»
С 8 по 10 июня в Киеве прошел второй семинар проекта «Женское Еврейское Лидерство». 20 участниц – представительницы еврейских общин и организаций из 14 городов Беларуси, России и Украины, получили знания и навыки использования различных моделей лидерства как эффективных практических инструментов лидера общественной организации для достижения групповых целей в определенные сроки и с оптимальной эффективностью.
Что такое группа? Почему лидер должен знать законы динамики развития группы? Как организовать работу в команде? Какова роль лидера в разрешении возможных конфликтов? Как взаимодействовать с партнерскими организациями? В чем заключается искусство презентации? Эти и другие темы стали предметом обсуждения. 
«У меня четко сформировалось понимание, в каком направлении работать, что и как делать, как именно планировать и организовывать мероприятия…», – участница семинара. 
Подробнее: http://projectkesher.ru/press-center/news/14/5384/ 


Хотите знать правду о женском здоровье?
Программа «Женское здоровье»
4–16 июня в Киеве (Украина) стартовали мероприятия нового проекта «Правда о женском здоровье», который поддержан Grand Challenges Canada. Проект Кешер в Украине реализует этот проект совместно с Громадским радио.
Первый шаг в деятельности по развенчиванию мифов о женском здоровье и продвижении реальной и важной информации по самым широким аспектам этой темы – создание по инициативе Проекта Кешер Консультативного Совета, в который вошли эксперты-профессионалы высокого уровня: представители медицинского сообщества, общественных организаций и фондов, научной сферы и журналисты. 
15–16 июня Проект Кешер провел семинар для представителей украинских городов Винницы, Днепра, Киева, Кривого Рога, Одессы, Ровно, Черкасс, Харькова, Херсона и Хмельницкого, которые будут в течение 2018–2019 года реализовывать это проект у себя в регионах.
Подробнее: http://projectkesher.ru/press-center/news/14/5387/ 

Проект Кешер продолжает еврейские традиции
Проект «ЛаДор ВаДор: Сила поколений»

«День семьи» в Харькове – это возможность диалога родителей и детей на важные, значимые для каждой семьи темы.
17 июня в рамках проекта «ЛаДор ВаДор. Сила поколений», реализуемого ВЖЕО «Проект Кешер» при поддержке Dutch Jewish Humanitarian Fund, в Харькове (Украина) прошел «День семьи», в котором приняли участие представители 3-х поколений. Проект направлен на укрепление еврейских общин через усиление межпоколенческих связей и рост лидерского состава общин. «День семьи» ставил своей целью дальнейшее развитие отношений между родителями и детьми через еврейские ценности Тиккун Олам и Дугма Ишит в вопросах семейных корней и традиций, отношений терпимости и взаимопонимания.
Подробнее: http://projectkesher.ru/press-center/news/14/5386/ 

ЛаДор ВаДор – тренинг Проекта Кешер
в еврейском семейном лагере на черном море
25–26 июня состоялся визит представителей МОО «Проект Кешер» Инны Моторной и Натальи Бабаян в города юга России – Новороссийск и Краснодар. В Новороссийске в еврейском семейном лагере, который разместился на берегу Черного моря на базе отдыха Широкая, был проведен тренинг для мам и их дочек. Цель тренинга: познакомить участниц с Проектом Кешер, в том числе, с проектом «ЛаДор ВаДор», привлечь их к деятельности в женской организации. В тренинге приняли участие представители еврейских организаций из Краснодара, Новороссийска и Майкопа. Отношения между родителями и детьми, право на выбор в текстах ТаНаХа и современной жизни, ЛаДор ВаДор – передача еврейских знаний и традиций из поколения в поколение – были основными темами интерактивной встречи. «Не так часто есть возможность поговорить волнующие темы с такими же мамами как я. Тема выбора очень важна в семье. Как помочь своей дочери, не навязывая собственное мнение? Как услышать дочь и понять ее? На эти вопросы мы попытались ответить», – участница тренинга.
Подробнее: http://projectkesher.ru/press-center/news/14/5391/ 


Продолжаются мероприятия в рамках российского проекта «Межнациональный женский диалог»
Проект «Межнациональный женский диалог»
Проект реализуется с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов

В Мытищах 1 июня на заседании комиссии по работе с мигрантами Общественной палаты города Подольска участницы проекта обсуждали права и обязанности мигрантов их работодателей.
В Ульяновске 15 июня состоялась межнациональная встреча женщин «Венок дружбы».
В Волгограде 20 июня была организована интерактивная диалоговая площадка «Женщина в истории и в традициях татарского народа».


Компьютерная грамотность для женщин
Проект «ОРТ-КешерНет»
В реализации проекта участвуют 17 компьютерных центров ОРТ-Кешернет в городах: Беларусь – Гомель, Полоцк; Грузия – Тбилиси; Россия – Волгоград, Екатеринбург, Кинешма, Тамбов, Тверь, Тула, Рыбинск, Симферополь; Украина – Винница, Кривой Рог, Луцк, Макеевка, Хмельницкий, Черкассы.
· Всего за 44 месяца четвертого этапа проекта ОРТ-КешерНет (октябрь 2014 – июнь 2018) обучились компьютерной грамотности 15261 женщина; по полученным сведениям 13168 женщин улучшили экономическое положение и статус.
· В июне обучено 305 женщин; 254 женщины улучшили экономическое положение и статус (трудоустроились, сохранили рабочее место, повысили зарплату или должность, получили дополнительный заработок, повысили свой профессиональный уровень, перешли на новый этап обучения). 
· В июне по экономической и правовой грамотности, по успешному трудоустройству и грамотному написанию резюме проведено 17 мероприятий с участием 275 человек.
Занятия «Цифровые технологии для женщин» состоялись в Черкассах (Украина), Симферополе, Твери и Туле (Россия); по успешному трудоустройству – в Луцке и Хмельницком (Украина), «Экономическая грамотность» – в Кривом Роге и Черкассах (Украина).
В Хмельницком (Украина) 13 июня слушатели курсов приняли участие в летней Кейтане, которая проходила в Общинном центре, где с могли ощутить себя уже не учениками, а учителями компьютерной грамотности для детей. Они учили ребят основам ПК с помощи тех знаний, которые им дал «ОРТ-КешерНет».
В Черкассах (Украина) началось сотрудничество с курсами английского языка. Разработана программа для семейного обучения английскому с помощью компьютера. Курс рассчитан на обучающихся: родитель – ребенок.
В Волгограде (Россия) по запросу группы преподавателей медико-экологического техникума КЦ ОРТ-КешерНет подобрал перечень интернет-сайтов, осуществляющих дистанционное обучение программам повышения квалификации для преподавателей СПО. После обучающего семинара-тренинга все преподаватели осуществили регистрацию для обучения на курсах по выбранным темам и начали обучение. Стоимость обучения на курсах в волгоградской академии последипломного образования составляет от 3000 руб. Обучение в режиме дистанционных курсов от 190 руб.


Наше участие и представительство
В Ровно (Украина) 22 июня ВЖЕО «Проект Кешер» принял участие в работе форума женщин Ровенщины «Активная женщина – успешная страна». Всеукраинскую женскую еврейскую организацию «Проект Кешер» на этом форуме представляли региональный представитель Татьяна Войталюк и активистка, участница ряда проектов Элина Кац. Были подняты вопросы относительно стратегий увеличения общественной, предпринимательской и политической активности женщин Ровенщины, обсудили методы укрепления гражданской позиции женщин, содействие реализации важных совместных проектов, направленных на решение актуальных социальных проблем, особое внимание уделили информационно-просветительской деятельности относительно гендерных вопросов и гендерных стереотипов.
«ВЖЕО «Проект Кешер» поддержал инициативу объединенной еврейской общины Харькова (Украина) о снаряжении экспедиции, приуроченной к 70-летию провозглашения Независимости Государства Израиль, по маршруту Харьков – Хайфа. В ходе предстоящего похода яхта «Нептун» под управлением шкипера Валерия Овсянникова преодолеет более 1600 морских миль, чтобы передать послание дружбы, закрепить исторические и культурные связи между Украиной и Израилем.
