Информация о деятельности ПРОЕКТА КЕШЕР
Ноябрь 2018 год
Сегодня ПРОЕКТ КЕШЕР объединяет женщин из более 170 еврейских общин Беларуси, Грузии, Израиля, Молдовы, России и Украины.


Состоялась Конференция «Межнациональный Женский Диалог»
Проект «Межнациональный женский диалог»

14 ноября в Москве в здании Общественной палаты РФ состоялась Конференция «Межнациональный Женский Диалог», посвященная межнациональному женскому взаимодействию в социальной сфере. Конференция явилась заключительной в рамках проекта «Межнациональный Женский Диалог», реализуемого в рамках Фонда президентских грантов. Организатором мероприятия выступила Межрегиональная женская еврейская организация «Проект Кешер» при поддержке Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Общественной палаты Российской Федерации.
В ходе Конференции были рассмотрены важные вопросы межнационального женского взаимодействия в социальной сфере. На панельных секциях прошел обмен опытом деятельности межнациональных женских ресурсных центров; рассмотрена роль женщины в современном мире с учетом национальных подходов, роль женского межнационального сотрудничества в формировании гармоничных семейных отношений; обсуждались пути формирования межнациональных связей для укрепления мира и согласия; решались вопросы женского здоровья с учет национальных подходов и традиций. 
В конференции приняли участие женщины из 34 городов России, представители национальных, общественных организаций, государственных структур, СМИ, учебных заведений; зарубежные гости, заинтересованные в развитии сотрудничества и взаимопонимания между странами.


Проект Кешер присоединяется к Неделе Толерантности
в 10-ый юбилейный раз
http://www.projectkesher.ru/press-center/news/51/5533/

Вот уже 10 лет подряд, с 9 по 16 ноября женщины нашей организации объединяются для участия во Всемирной Неделе толерантности для лучшего понимания культур и традиций, решения общих социальных вопросов.
Неделя Толерантности 2018 в Проекте Кешер – это доказательство, что ни национальность, ни религия, цвет кожи или гендерная принадлежность не могут быть препятствием, если вами движет общая цель: формирование открытого толерантного общества и межнационального диалога. 
В этом году к Всемирной Недели толерантности присоединились 50 городов Украины, России и Беларуси, прошло более 60 мероприятий, объединивших более 2300 человек и около 150 партнерских организаций.
«Мы разные, но наши дома рядом!» – под таким девизом провели межнациональный флешмоб студенты и преподаватели Костромского университета.
«Межнациональный брак. Быть или не быть?» – обсуждали участники встреч в городах Украины – Ровно, Черкассы, Полтава, Бердянск, Запорожье, Харьков, Львов; Курск (Россия). 
«Мы помним и не допустим снова!» – этим лозунгом можно объединить мероприятия, состоявшиеся в Киеве (Украина); Бобруйске, Гомеле, Борисове (Беларусь).
Любовь к искусству помогла растопить лед непонимания и углубить знания о культуре и традициях друг друга в интереснейших мероприятиях в Калуге, Владикавказе, Волгограде (Россия); Запорожье, Мелитополе (Украина) и Минске (Беларусь). 
Символичным завершением Недели толерантности стало проведение круглого стола в Бресте «ТОЛЕРАНТНОСТЬ: путь к взаимопониманию» с участием представителей четырех стран – Беларуси, Польши, России и Украины. 
«Скатерть мира», созданная 14 ноября в Москве участниками Конференции «Межнациональный Женский Диалог», была передана в Брест, где ее дополнили теплыми пожеланиями участники брестской встречи, а затем Скатерть продолжила свое путешествие на Украину.


День Еврейских знаний с Проектом Кешер
11 ноября отмечался очередной Всемирный день еврейских знаний. В этом году 30 городов Проекта Кешер присоединились к проведению Дня еврейских знаний.
Активисты подготовили встречи, занятия и мероприятия, объединив тему Дня Еврейских знаний «Тексты и странствия: пути в неизведанное» и Неделю толерантности, ежегодно проводимую Проектом Кешер. В результате:
Партнерские организации встречались и работали в продуктивном диалоге в Минске (Беларусь); Орле и Курске (Россия); Гомеле, Одессе и Херсоне (Украина).
Состоялись визиты город в город для совместного обучения: Беларусь – в Бобруйск приехали женщины из Мозыря и Борисова; в Гомель – из Речицы; Украина – в Мелитополь – из Запорожья и Бердянска; в Днепропетровск – из Мелитополя.
Мы узнали много нового о своей истории и еврейских текстах на общинных встречах в Костроме, Ярославле, Иваново, Владимире (Россия); в Днепропетровске, Черкассах, Сумах, Полтаве, Борисове, Запорожье и Каменец-Подольске (Украина).
Мы помогали детям и родителям приблизится к своим корням на мероприятиях в Волгограде (Россия) и Бресте (Украина).
Мы сделали День еврейских знаний доступным для всех на специальных образовательных встречах в Витебске и Полоцке (Беларусь); Магнитогорске и Рязани (Россия).
Подробнее: http://projectkesher.ru/press-center/news/15/5535/ 


Проект Кешер представил новый проект 
«Женское здоровье – право на Выбор»
13 ноября в Москве Проект Кешер представил новый проект «Женское здоровье – право на Выбор». Женщина имеет право на выбор, и наша задача помочь ей получить достоверную объективную информацию для того чтобы сделать выбор в свою пользу.
Состоялись два важных мероприятия: экспертный совет с участием представителей медицинских учреждений и встреча с целевой аудиторией Проекта, на которой присутствовали женщины, которых волнует ментальное и репродуктивное здоровье. 
Участники встреч отметили социальную значимость, профессиональную и личную заинтересованность проектом. Проект Кешер получил поддержку Проекта от специалистов высокого уровня. Определены актуальные темы в рамках Проекта, обозначены насущные вопросы.


В Харькове состоялось открытие проекта «Единое пространство»
Проект «Форум-театр: Единое пространство»

4 и 5 ноября в Харькове (Украина) состоялось открытие проекта «Единое пространство», основанного на методике форум-театра. Данный проект уже второй год набирает обороты в Украине, России и Беларуси, объединяя мужчин и женщин, молодежь и женщин старшего поколения из еврейских и нееврейских общин и организаций. 
В преддверие Недели толерантности ВЖЕО «Проект Кешер» провела 2 тренинга: в ЕКЦ «Бейт Дан» и еврейском лицее «Шаалавим», с целью исследовать тему межнациональных браков и отношение к ним сегодня в обществе. Участники практиковали образный диалог, учились считывать эмоции друг друга тактильно, говорили о конфликтах в межнациональных семьях, играли на сцене, планировали дальнейшие шаги сотрудничества с Проектом Кешер и развитие проекта «Единое Пространство» в Харькове.
«Сначала я думал, что форум-театр – это просто игра в актерское мастерство, но потом понял, что он помогает открыть и обсудить те ситуации, которым мы не придаем значение, или иногда даже боимся открыто обсуждать, чтобы не выделяться из толпы», – Андрей, 9 класс.
Успешное открытие проекта «Единое Пространство» в Харькове позволит в дальнейшем развивать этот проект в городе, объединяя людей, готовых изменить общество к лучшему.
Подробнее: http://projectkesher.ru/press-center/news/14/5527/ 


25 ноября – 10 декабря проходит Международная акция «16 дней против гендерного насилия в отношении девушек и женщин»,
которая проводится под эгидой Центра Глобального Женского Лидерства
В этом году кампания посвящена теме: «Насилие на рабочем месте и в рабочем коллективе». Проект Кешер призвал всех неравнодушных к этой проблеме принять участие в акции:
Мы обращаемся к вам – женщины и девушки, мужчины и юноши, независимо от возраста, религии, занятий, возможностей, политических пристрастий и социально-экономического статуса, ко всем, кто заботится о настоящем и будущем, принять активное участие в действиях, которыми мы выражаем свою ответственность за прекращение насилия в отношении женщин. Участие в акции, это возможность донести голоса женщин об их неравнодушном отношении к проблеме.


Компьютерная грамотность для женщин
Проект «ОРТ-КешерНет»
В реализации проекта участвуют 13 компьютерных центров ОРТ-Кешернет в городах: Беларусь – Гомель, Полоцк; Грузия – Тбилиси; Россия – Волгоград, Тамбов, Тверь, Тула, Екатеринбург; Украина – Кривой Рог, Луцк, Макеевка, Хмельницкий, Черкассы.
Всего за два месяца пятого этапа проекта ОРТ-КешерНет (октябрь 18 – ноябрь 18) обучились компьютерной грамотности 554 женщины; по полученным сведениям 404 женщины  улучшили экономическое положение и статус.
В ноябре по экономической и правовой грамотности, по успешному трудоустройству и грамотному написанию резюме проведено 10 мероприятий с участием 206 человек.
Волгоград (Россия). Новое оборудование, которое получил КЦ ОРТ-КешерНет в Волгограде дает возможность женщинам не оставлять своих детей и учиться не только компьютерной грамотности, но и умению привлекать средства в свою организацию. Такая необходимость положила начало циклу выездных интерактивных занятий по написанию заявок на гранты. Первая встреча состоялась в Детской общественной организации инвалидов «Содействие детям-инвалидам Волгоградской области» (ДИВО). Ведущие встречи – преподаватель КЦ Елена Шалыгина и руководитель Волгоградского РО «Проекта Кешер» Инна Моторная дополняли друг друга техникой оформления заявки и смысловым наполнением.
Екатеринбург (Россия). Продолжается обучение женщин по программам «Компьютер для жизни» и «Второе дыхание: цифровые коммуникационные технологии».
[bookmark: _GoBack]Гомель (Беларусь). Группа врачей из новой Гомельской клинической детской клинической больницы успешно заканчивают обучение на наших курсах. Работу с текстовыми документами они освоили благодаря участию в наборе и форматировании текстов для «Книги памяти».
Хмельницкий (Украина). Более 30 человек приняли участие в тренингах Центра – Организация собственного дела, Профессии Будущего, Электронные услуги, Грамотное составление резюме, Успешное трудоустройство.
Луцк (Украина). В рамках презентации курсов КЦ для слушателей был проведен краткий обзор самых популярных обучающих программ (курсов), которые дают возможность слушателям углублять знания в определенных, интересующих их сферах. 50% слушательниц курсов оформили анкеты на специальные ИКТ-курсы.


Наше участие и представительство
В Калуге (Россия), в преддверии Недели толерантности, участницы проекта «Женское еврейское лидерство» Юлия Завальная и Антонина Погребецкая представили еврейскую общину на региональном фестивале «Венок дружбы – 2018», посвященном Дню народного единства. Наши активистки говорили о взаимоотношениях между народами, проживающими на территории Калужской области, о еврейских традициях, дала интервью для местного телевидения.
