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                                                       Ту би Шват – помощь государству Израиль
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ЦЕНТР ЛИДЕРСКОГО РАЗВИТИЯ

Программа «Еврейское образование»

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

ТУ БИ-ШВАТ –
ПОМОЩЬ ГОСУДАРСТВУ ИЗРАИЛЬ

ТУ БИ-ШВАТ –
ПОМОЩЬ ГОСУДАРСТВУ ИЗРАИЛЬ
Цель: осознание важности помощи государству Израиль, общности еврейского народа, действий в рамках гмилут хасадим каждого из нас.

Необходимые материалы: свечи, белое и красное вино (сок), печенье, виноград, инжир, финики, оливки, гранат, орехи, цдака.

Методические рекомендации ведущему: можете заменить комментарии собственными, в зависимости от уровня готовности группы. Также возможно менять формы работы в группе. Блок, посвященный ходу седера и Приложение 1, можно использовать на свое усмотрение.

ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (15 мин.)

Слово ведущего. Тема сегодняшней встречи о помощи государству Израиль, возможно, озадачила многих из вас. На первый взгляд совершенно непонятно, почему в Ту би Шват мы говорим о помощи, что я, такая «маленькая» в мировом масштабе, могу сделать, чтобы помочь целому государству. Да и должна ли я что-то делать? И нуждается ли Израиль в моей помощи? На все эти вопросы мы постараемся с вами найти ответы в ходе нашей встречи.

В Израиле 15 швата – время наступления весны, цветения деревьев, время перемен в природе, которая пробуждается ото сна. Представим себя в виде какого-либо растения, которое можно найти в земле Израиля, и расскажем по кругу, почему вы похожи на него. (Ответы).

Седер Ту би-Шват возник XVI в. именно в Израиле, когда туда приехало множество мудрецов Торы – изгнанников из Испании и Португалии. День Ту би Шват занял почетное место в еврейском календаре. Важнейшую роль в создании обычаев праздника сыграл расположенный в Верхней Галилее город Цфат, в котором поселилось много евреев после изгнания из Испании. Великий кабалист раби Ицхак Луриа Ашкенази и его ученики, желая внести новую живую струю в жизнь тогдашнего еврейства – подавленного и страдающего – наполнили новым содержанием день Ту би Шват, превратив его в символ единства народа и природы Страны Израиля, ведь это единение было особенно необходимо в те времена. И сейчас мы знаем, что именно община, общность, кехила – важнейшее условие существования еврейского народа. Даже сравнение себя с растениями показало, какие мы разные, но мы все – один народ. Тоже показывают нам растения Суккота в арба миним, собранные вместе.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЧАСТЬ (45 мин.)

Вопрос в общий круг: 

· Что мы знаем о традиции празднования Ту би Шват?

Ответы

Слово ведущего. На Тy би-Шват yстраивают праздничнyю трапезy с "семью видами плодов Земли Израиля", перечисленными в стиxе Торы: "Ибо Г-сподь, Б-г твой, ведет тебя в землю xорошyю, в землю пшеницы, и ячменя, и виноградныx лоз, и смоковницы, и гранатовыx деревьев, в землю масличныx деревьев и финикового меда" (Дварим 8:7).  

Седер Ту би Шват внешне похож на Седер Песах. Обычай есть в Ту би Шват 15 видов фруктов – в честь пятнадцати дней, отделяющих этот день от начала месяца шват. Другой обычай – есть именно те семь плодов, которыми славится Страна Израиля. Однако у многих на столах появляется до пятидесяти видов плодов – и свежие, и сухие, и консервированные. А некоторые доводят их число до ста. Подобно пасхальному Седеру тоже принято пить четыре бокала вина в определенном порядке.
Участницы приглашаются за стол, каждая получает Приложение 1.

Слово ведущего. Между деревом и человеком есть очень глубокие связи. В Ту би Шват принято пить 4 бокала вина или сока и каждый из этих четырех бокалов соответствует какому – то из сезонов, связанных с состоянием дерева – сон, пробуждение, рост, плодоношение. После четырех бокалов вина, обычно, начинают есть плоды. Пшеница в Торе упоминается первой в списке плодов, которыми славится Земля Израиля. В Торе всякая еда называется также – хлеб. Про оливки говорят – как олива не теряет своих листьев ни зимой, ни летом, так и народ Израиля никогда не исчезает – ни в этом мире, ни в мире грядущем. Финики сравнивают с праведниками: «Праведник, как пальма, расцветет, как кедр в Леваноне возвысится» – псалом царя Давида. У финиковой пальмы нет ни одной бесполезной части: плоды идут в пищу. Побеги – лулавы – нужны для исполнения заповеди арбаа миним, листьями кроют шалаш для праздника Суккот, из ее грубых волокон делают веревки, а из тонких – сита, из ствола – балки для строительства жилья. Пальмы не гнутся, а лишь качаются под ветрами так же, как еврейский народ не сгибается под тяжестью невзгод. Виноград олицетворяет народ – как виноградный куст: его лозы – это зажиточные люди, его гроздья – это мудрецы Торы, его листья – это простые земледельцы. Но каждый найдет свое место в Израиле, и каждого земля примет. 

В иудаизме всегда говорится о том, что все евреи ответственны друг за друга. Такое правило пришло из древности, когда тот, кто находится вне общины, уже не является частью народа. Сейчас это утверждение укрепилось – тот, кто не чувствует своей связи с Государством Израиль, вряд ли может считать себя частью народа. Эта связь выражается во множестве аспектов. И в десятине, отдаваемой Левитам, и в том, что в Израиле нет детских домов, и в том, что община всегда поддерживала неимущих членов и т. д. Комплекс заповедей, регламентирующий добрые дела, совершаемые между людьми, внутри человеческих связей, называются гмилут хасадим. 

Вопрос в общий круг
· Какие поступки включает в себя это понятие, кто может о нем рассказать? 

Ответы.

Возможные комментарии ведущего – Гмилут хасадим можно перевести как «добродетельные поступки». Слово «добродетель», к сожалению, очень сильно затерто, и у него сейчас много понятий. А «Хесед» – это доброта или добродетель, или, иными словами, свойство делать бескорыстно другим нечто хорошее. Гмилут хасадим – это воздаяние актов доброты или совершение хороших поступков. 

Традиция различает три вида выполнения гмилут хасадим: бе-гуфо, бе-мамоно, бе-дибуро – «физически, материально и словесно». Физически – если кто-либо жертвует своим временем ради помощи ближнему: например, идет выполнять за больного человека какую-то работу и т. д. Помогать материально можно не только деньгами, а, например, одолжить человеку необходимые для работы инструменты или взять его компаньоном. Можно помочь и словесно, если дать ему действительно полезный совет; но в этом случае надо потратить время, чтобы быть уверенным, что совет понят и может помочь. Еврей обязан каждый день выполнить хотя бы одну из заповедей гмилут хасадим.

Разойдемся на малые группы и поработаем с текстами, ответим на вопросы 

Работа в малых группах
Задание: прочитать Приложения 2, 3, 4, обсудить и ответить на вопросы к приложениям.

Затем зачитываются тексты и ответы на вопросы в общем кругу.

Слово ведущего. Эти тексты регламентирует отношения между людьми внутри общины, если мы берем за общину весь народ Израиля. Все эти истории разные, житейские и почти фантастические. Персонажи разные – обычные люди и великие мудрецы. В каждой истории мы можем увидеть себя, свое поведение и свой выбор – сделать доброе дело или повести себя по-другому.

Но насколько важно делать добро стране? Возможно ли это? Израиль подарил нам праздник Ту би Шват, показав, что место в ней есть для каждого (виды плодов), а как эта страна досталась нам? Для чего?

Работа в малых группах
Задание: прочитать Приложение 5, обсудить и ответить на вопросы к приложению.

Затем зачитываются тексты и ответы на вопросы в общем кругу.

Слово ведущего. Итак, из текста Торы мы видим, что земля Кнаан обещана потомкам Авраама и Якова в вечное владение без всяких предварительных условий. Однако, вернувшийся из Египетского рабства народ получает множество законов, установлений и запретов, только при выполнении которых, ему обещана Всевышним спокойная и сытая жизнь в Эрец Исраэль, Земле Израиля. Мы знаем, что евреи много раз нарушали эти законы и заповеди, и Всевышний наказывал свой народ изгнанием с «благодатной земли, текущей молоком и медом». И без евреев эта земля очень быстро превращалась в пустыню. И все же, наказание наказанием, а земля всегда ждала своих законных владельцев, чтобы снова ожить и расцвести! За доказательствами далеко ходить не нужно, достаточно съездить в Израиль в нынешнее время и для сравнения просмотреть фотографии начала и середины ХХ века.

Какой же вывод можно сделать из тех фрагментов Торы, которые мы прочли и обсудили сейчас? От евреев, от нашего отношения друг к другу и к Земле Обетованной, зависит – будет ли эта Земля «благодатной, текущей молоком и медом», или она снова превратится в пустыню.

Работа в общем кругу 

Вопрос в круг

· Вернемся в сегодняшний день и вспомним, что, несмотря на все чудеса и красоты, государство Израиль переживает сложные времена. Назовите проблемы Израиля, о которых вы слышали, читали, видели сами?

Ответы участниц записываем на лист, подсказываем, если их будет мало (см. Приложение 6).

Обобщение ведущего. У нас получился внушительный список проблем, давайте попробуем их обобщить. И поскольку все евреи ответственны друг за друга, а несколько минут назад мы выяснили, что мы еще и ответственны за процветание Земли Обетованной, то давайте подумаем над вопросом: чем мы, диаспора можем помочь государству Израиль?

Работа в малых группах

Задание: записать на листе все идеи о том, чем мы можем помочь Израилю. 

Презентация работ в общий круг

В случае необходимости, ведущий дополняет список (см. Приложение 7).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (10 мин.)

На этой встрече мы с вами проделали большую работу.

· Во-первых, мы осознали нашу ответственность перед Израилем. 

· Во-вторых, мы поняли, что Израиль нуждается в нашей помощи.

· В-третьих, мы озвучили свои идеи помощи Израилю.

· А четвертый шаг – за вами! Теперь мы, вернувшись домой, донесем эти идеи до своих родных, подруг, до всей общины и начнем воплощать их в жизнь. Мы можем начать уже сейчас, ведь и в этом году мы продолжаем растить нашу Рощу Проекта Кешер, продолжаем сажать деревья. 

В еврейской традиции деревья символизируют собой блоки, из которых строится наша жизнь. Они питают и поддерживают наши тела и души. Мы пишем о них, чествуем их и сажаем их. Мы выражаем свое отношение к ним, называя Тору «древом жизни». Деревья даруют жизнь нашим телам, душам и нашему народу. И посаженное дерево в Израиле может помочь нам наполнить жизнь благодарностью, ответственностью и общинным духом.

Не случайно центральным объектом в первой истории Торы является Дерево познания Добра и Зла – один из богатейших символов. Идея этого символа несет мысль, что в нашем мире практически не существует вещей, относящихся сугубо к миру добра или только к миру зла. Все что происходит в мире – несет в себе смесь этих категорий.

В наших силах добавить в этот мир больше светлых тонов!

Приложение 1.

	
	Кубок
	Иврит
	Природа
	Человек

	1
	Белое вино
	Менуха
	Зима, спящая природа
	Отдых

	2
	2/3 белого вина и 1/3 красного вина.
	Гиторерут
	Пробуждающаяся природа, появление почек на деревьях
	Пробуждение

	3
	1/3 белого вина и 2/3 красного вина.
	Хаим
	Борьба холода и тепла, яркие цветущие поля
	Жизнь

	4
	Красное вино
	Шалем
	Лето, солнце, яркие краски цветов, весна во всей красе
	Полнота, совершенство, наполненность жизни


Приложение 2.

«Отделяй десятину от всех плодов посева твоего, который приходит с поля ежегодно. И ешь перед Г-сподом, Б-гом твоим, на том месте, которое он изберет для водворения там имени Своего; десятину хлеба твоего, вина твоего и оливкового масла твоего, и первенцев крупного скота твоего и мелкого скота твоего, дабы научился ты бояться Г-спода, Б-га твоего, во все дни. Если же слишком длинна окажется для тебя дорога, так что не сможешь ты нести этого, потому что далеко будет от тебя то место, которое изберет Г-сподь, Б-г твой, для водворения там имени Своего, когда тебя благословит Г-сподь, Б-г твой; то променяй это на серебро и возьми серебро в руку твою, и ступай в место, которое изберет Г-сподь, Б-г твой. И отдавай серебро за все, чего пожелает душа твоя за крупный и мелкий скот, и за вино, и за сикер, и за все, чего захочется тебе, и ешь там перед Г-сподом, Б-гом твоим и радуйся ты и семейство твое. И Левита, который во вратах твоих, его не оставляй, ибо нет у него участка и удела с тобою.

К концу трех лет выноси всякую десятину плодов твоих того года и клади во вратах твоих. Дабы пришел Левит, ибо нет ему части и удела с тобою, и пришелец, и сирота, и вдова, что во вратах твоих, и ели, и насыщались, дабы благословил тебя Г-сподь, Б-г твои, во всяком деле рук твоих, которые ты будешь делать».

Вопросы:

1. О чем сказано в этом тексте?

2. Какое руководство мы получаем для себя исходя их этого текста? 

Приложение 3

История о Биньямине-праведнике (Авот де-раби Натан, 1:3)
Учили мудрецы. История о Биньямине-праведнике, который был казначеем благотворительной кассы. Как-то пришла к нему женщина и сказала:

– Раби, дай мне денег.

Ответил он ей:

– В кассе нет ни гроша.

Сказала ему женщина:

– Если не дашь мне денег, то убьешь вдову и семерых ее детей.

Тогда дал он ей из собственных сбережений.

Через некоторое время Биньямин тяжело заболел. Сказали тогда ангелы служения Святому, благословен Он:

– Владыка мира! Разве не сказано, что тот, кто спас одну еврейскую душу, как будто спас весь мир? А вот Биньямин-праведник, который спас вдову и ее семерых сыновей, страдает от тяжелой болезни.

В тот же миг смилостивились над ним Небеса, отменили вынесенный ему приговор и даровали ему еще двадцать четыре года жизни.

Вопросы:

1. Какими качествами обладал Биньямин? Какие активные действия он предпринял по отношению к другому человеку?

2. Что изменилось в жизни Биньямина после оказания помощи?

Приложение 4

Доброе дело (Вавилонский Талмуд, Шабат, 156б)
И от раби Акивы мы знаем, что нет созвездия для Израиля. Была у раби Акивы дочь. Предсказали ей халдеи (звездочеты):

– В день, когда она взойдет под брачный балдахин, умрет от укуса змеи.

Раби Акива был этим очень обеспокоен. В день свадьбы она взяла булавку и воткнула ее в трещину стены. Случилось, что булавка попала в змею.

Наутро спросил ее отец:

– Какое добро ты совершила?

Ответила она ему:

– Вчера на закате пришел нищий, начал кричать у ворот, но все были заняты трапезой и не услышали. Встала я, взяла еду, что ты дал мне, и отдала нищему.

Сказал ей раби Акива:

– Ты сделала доброе дело.

Отсюда вывел раби Акива толкование: «Милостыня освобождает от смерти» (Мишлей, 10:2) – И не только от безвременной смерти, но и от смерти вообще.

Вопросы:

1. Как могла еще поступить дочь р. Акивы?

2. Почему она так не поступила, а сама отнесла еду?

Приложение 5

Брейшит 15.

/7/ И СКАЗАЛ ЕМУ: "Я – Б-Г, КОТОРЫЙ ВЫВЕЛ ТЕБЯ ИЗ УР-КАСДИМА, ДАБЫ ДАТЬ ТЕБЕ ЭТУ СТРАНУ В НАСЛЕДИЕ". /8/ НО ТОТ СКАЗАЛ: "Г-СПОДЬ Б-Г! КАК УЗНАЮ Я, ЧТО БУДУ НАСЛЕДОВАТЬ ЕЕ?" /9/ И ОН СКАЗАЛ ЕМУ: "ВОЗЬМИ МНЕ ТРЕХ ТЕЛИЦ, ТРЕХ КОЗ И ТРЕХ ЯГНЯТ, А ТАКЖЕ ГОРЛИЦУ И МОЛОДОГО ГОЛУБЯ". /10/ И ВЗЯЛ ОН ЕМУ ВСЕХ ЭТИХ, И РАЗРЕЗАЛ ИХ ПОПОЛАМ, И ПОЛОЖИЛ ЧАСТЬ КАЖДОГО ПРОТИВ ДРУГОЙ, А ПТИЦ НЕ РАЗРЕЗАЛ. /11/ И СПУСТИЛИСЬ НА ТРУПЫ ХИЩНЫЕ ПТИЦЫ, НО АВРАМ ОТОГНАЛ ИХ. /12/ СОЛНЦЕ БЫЛО К ЗАХОДУ, КАК НАПАЛ НА АВРАМА КРЕПКИЙ СОН, И ВОТ УЖАС, МРАК ВЕЛИКИЙ НАПАДАЕТ НА НЕГО. /13/ И СКАЗАЛ ОН АВРАМУ: "ЗНАЙ, ЧТО ПРИШЕЛЬЦАМИ БУДЕТ ПОТОМСТВО ТВОЕ В ЧУЖОЙ СТРАНЕ, И СЛУЖИТЬ БУДУТ ИМ, А ТЕ БУДУТ УГНЕТАТЬ ИХ ЧЕТЫРЕСТА ЛЕТ. /14/ НО И НАД НАРОДОМ, КОТОРОМУ ОНИ СЛУЖИТЬ БУДУТ, ПРОИЗВЕДУ Я СУД, А ОНИ ПОСЛЕ ВЫЙДУТ С БОЛЬШИМ ДОСТОЯНИЕМ. /15/ ТЫ ЖЕ ОТОЙДЕШЬ К ОТЦАМ ТВОИМ В МИРЕ, ПОГРЕБЕН БУДЕШЬ В ДОБРОЙ СТАРОСТИ. /16/ ЧЕТВЕРТОЕ ЖЕ ПОКОЛЕНИЕ ВОЗВРАТИТСЯ СЮДА, ИБО ДОТОЛЕ НЕ ПОЛНА ЕЩЕ ВИНОВНОСТЬ ЭМОРЕЯ". /17/ И ЕДВА ЗАШЛО СОЛНЦЕ, НАСТАЛА ТЬМА, И ВОТ, ПЕЧЬ ДЫМЯЩАЯСЯ И ПЫЛАЮЩИЙ ОГОНЬ, КОТОРЫЙ ПРОШЕЛ МЕЖДУ ТЕМИ ПОЛОВИНАМИ. /18/ В ТОТ ДЕНЬ ЗАКЛЮЧИЛ Б-Г С АВРАМОМ СОЮЗ, СКАЗАВ: "ПОТОМСТВУ ТВОЕМУ ОТДАЛ Я ЭТУ СТРАНУ, ОТ РЕКИ ЕГИПЕТСКОЙ ДО РЕКИ ВЕЛИКОЙ, РЕКИ ПРАТ: /19/ КЕЙНЕЕВ, И КНИЗЕЕВ, И КАДМОНЕЕВ, /20/ И ХЕТТОВ, И ПРИЗЕЕВ, И РЕФАИМ; /21/ И ЭМОРЕЕВ, И КНААНЕЕВ, И ГИРГАШЕЕВ, И ЙЕВУСЕЕВ".

Брейшит 35.

 /9/ И ЯВИЛСЯ ВСЕСИЛЬНЫЙ ЯАКОВУ ЕЩЕ РАЗ ПО ВОЗВРАЩЕНИИ ЕГО ИЗ ПАДАН-АРАМА, И БЛАГОСЛОВИЛ ЕГО. /10/ И СКАЗАЛ ЕМУ ВСЕСИЛЬНЫЙ: "ИМЯ ТВОЕ ЯАКОВ, ВПРЕДЬ ЖЕ НЕ БУДЕШЬ ТЫ ЗВАТЬСЯ ЯАКОВ, НО ИСРАЭЛЬ БУДЕТ ИМЯ ТВОЕ". И НАРЕК ЕМУ ИМЯ ИСРАЭЛЬ. /11/ И СКАЗАЛ ЕМУ ВСЕСИЛЬНЫЙ: "Я – ВСЕМОГУЩИЙ! ПЛОДИСЬ И РАЗМНОЖАЙСЯ! НАРОД И СОНМ НАРОДОВ ПРОИЗОЙДУТ ОТ ТЕБЯ, И ЦАРИ ПРОИЗОЙДУТ ОТ ЧРЕСЛ ТВОИХ. /12/ И СТРАНУ, КОТОРУЮ Я ДАЛ АВРАhАМУ И ИЦХАКУ, ТЕБЕ Я ОТДАМ ЕЕ, И ПОТОМСТВУ ТВОЕМУ ПОСЛЕ ТЕБЯ ОТДАМ ЭТУ СТРАНУ". /13/ И СКРЫЛСЯ ОТ НЕГО ВСЕСИЛЬНЫЙ С МЕСТА, ГДЕ ГОВОРИЛ С НИМ. /14/ И ВОЗДВИГ ЯАКОВ ПАМЯТНИК НА МЕСТЕ, ГДЕ ОН ГОВОРИЛ С НИМ, ПАМЯТНИК КАМЕННЫЙ; И ВОЗЛИЛ НА НЕГО ВОЗЛИЯНИЕ, И ПОЛИЛ НА НЕГО МАСЛО. /15/ И НАРЕК ЯАКОВ ИМЯ МЕСТУ, ГДЕ ГОВОРИЛ С НИМ ВСЕСИЛЬНЫЙ, БЕЙТ-ЭЛЬ. 

Вопросы:
1. Что обещано Аврааму и Яакову в этих строках?

2. При каких условиях завещается Земля потомкам Авраама и Яакова в этих строках? 

Приложение 6
Проблемы Израиля

1. Постоянная необходимость возобновления высадки деревьев.
2. Терроризм внутренний и внешний.
3. Территориальные претензии арабов.
4. Разделение общества на евреев и неевреев.
5. Отсутствие поддержки мирового сообщества.
6. Борьба за влияние между тремя мировыми религиями: иудаизмом, христианством и исламом.
7. Разделение еврейского общества на «религиозных» и «светских».
8. Разделение «религиозных» евреев по течениям иудаизма.
Приложение 7
Что я могу сделать в поддержку Израиля?

1. Посадить дерево или деревья на территории Израиля.
2. Молитва.
3. Цдака.
4. Деятельность в СМИ.
5. Личные действия – волонтерство.
6. Формирование позитивного отношения к евреям собственным поведением.
7. Генофонд – отпускать своих детей, желающих ехать в Израиль.
8. Взносы в фонд ЕНФ KKL для озеленения страны.
9. Туризм.
10. Покупка израильских товаров.
11. Пользоваться в своих странах услугами израильских медицинских центров.
12. Культурный обмен детьми.
13. Наладить отношения с палестинцами, живущими в СНГ.
14. Воспитание детей в духе еврейства и любви к стране.
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