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МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

ПЛАНИРОВАНИЕ СЕМЬИ И СЕКС
Планирование семьи и секс
Цель: обсудить вопросы, связанные в отношение к сексу в еврейской традиции. 

Необходимые материалы: распечатки Приложения, материалы для создания коллажа.

Целевая аудитория: смешанные, молодежные или женские группы.

Методические приемы: работа в малых группах, в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.
ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (10 мин.)

Ведущий: В еврейской традиции супружеский секс – это безусловно нечто святое. Но, к сожалению, малоизвестно, что всё, что касается интимных отношений в еврейской семье, нигде не записано! Это устная Тора, которая передаётся из поколения в поколение, и каждый жених и невеста слышат об этом чуть ли за несколько дней до свадьбы от специальных наставников. А то, что написано, может, как правило, привести к заблуждениям.

Более того, к сожалению, многие из тех, кто занимаются наставлениями перед свадьбой, подчёркивают не то, что разрешено, а то, что запрещено. А, как правило, во многих семьях даже подобных наставлений не получали. А спросить то ли стыдно, то ли некого, то ли гордость не позволяет…

Вопрос в общий круг: так как же видит Тора отношения между мужем и женой, ваши мнения?

Ответы

Ведущий: Давайте вспомним историю творения человека. Какой текст в Торе при описании сотворения человека?

В одном отрывке в тексте Брейшит звучит так, при создании Адама «И создал Б-г человека из праха земного, и вдунул в ноздри его дыхание жизни, и стал человек существом живым.» То есть первое творение Б-га из земли – Адам - производное от « адама»- земля. Это андроген - совмещает мужские и женские признаки.

В другом отрывке тексте звучание такое «И навел Б- г крепкий сон на человека; и, когда он уснул, взял одно из ребер его, и закрыл плотию то место.

22 И перестроил Б – г ребро, которое взял у человека, в женщину, и привел ее к человеку.

23 И сказал человек: «В этот раз — это кость от моих костей и плоть от плоти моей; она будет называться иша (женщина), ибо от иш (мужчины) взята она».» Здесь Б – г «уменьшает» человека, он не Б-г, хотя и создан по его образу и подобию.

Надо отметить, что есть комментарии, где говорится что это было не ребро, а некая часть.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЧАСТЬ (50 минут)
Ведущий: давайте попробуем раскрыть скрытый смысл текстов, которые рассказывают о сотворении человека.
Работа в малых группах

Разделить участниц на малые группы. Прочитать Приложение 1, обсудить и ответить на вопросы.

1. Опишите творение человека, как вы это представляете

2. Найдите противоречия в текстах если они есть

3. Какой смысл скрыт в текстах, указывающий на важность супружеских отношений?

Ответы в общем кругу

Ведущий: на самом деле для полного понимания Торы необходим иврит. Он ичень помогает понять скрытый смысл. Итак. Что же значат те или иные слова? «Эйзер кенегдо»- «эйзер» - «помощник», «кенгдо»- «противостоящий, отражение», то есть имеется ввиду, что женщина может быть и помощником, и противником. Классическое толкование текстов Торы- сточки зрения мужчин.

Иврит - иш и иша - (мужчина и женщина)- из сочетания букв этих двух слов получается   слово «Б-г» (Б-г с вами в постели).  А сочетание оставшихся букв этих слов (без букв, образующих слово «Б-г») дает слово «огонь». То есть без Б-га эти отношения несут разрушения, подобно огню. 

Сексуальные отношения включают в себя и размножение и партнерство. «Ладаат»- ивритский глагол, означающий «заниматься сексом», второе его значение- «знание». 

Получается, что секс - символический акт единения и настоящего знания природы человека - супругов. Первичное творение было неправильно, Б-г разделил его, спустив на уровень ниже «уменьшив»», но через интимное познание мы можем обрести целостность.  Без изгнания из Эдема мы бы не были теми, кем являемся, не узнали бы свой потенциал.
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ (15 минут)
Ведущий: есть разные, спорные и часто противоречивые высказывания мудрецов по поводу брака и супружеских отношений. Например:

Сотворю ему помощника (эзер) против него (кенегдо): если повезет, будет она ему помощником; если нет, она будет против него.

Брейшит Раббах 17.3

Учили: тот, кто живет без жены, живет без добра, без помощи, без радости, без благословения и без искупления. 

Брейшит Раббах 17.2

Ребе Джошуа спросили: “Почему женщина должна использовать благовония, в то время как мужчина – не должен?” “Мужчина был сотворен из земли”, ответил он, “а земля никогда не гниет, а Ева была создана из кости. Например: если несоленое мясо оставить на три дня, оно протухнет”. “А почему у женщины, в отличие от мужчины, пронзительный голос?” “Я приведу вам пример”, ответил он. “Заполните горшок мясом, и вы не услышите ни звука, но бросьте в него кость и звук [звон] немедленно распространится”. “А почему мужчина быстро удовлетворяется, но женщина - нет?” “Мужчина был создан из земли”, ответил он, “бросьте каплю воды на землю, и он немедленно впитает ее; Ева же сотворена из кости, а сколько бы вы ни пропитывали кость влагой, она никогда не насытится.”

Брейшит Раббах 17.8

Р. Джошуа из Сикнина сказал от лица р. Леви: ва’йивен написано, что значит, что он хорошо подумал над тем, из какой части тела создать ее. Он сказал: ‘Не сотворю ее из головы Адама, чтоб не была она заносчива; ни из глаза его, чтоб не была она кокеткой; ни из уха, чтоб не подслушивала она; ни изо рта, чтобы не сплетничала; ни из сердца, чтоб не была завистлива; ни из руки, чтоб не была она нечистой на руку; ни из ноги, чтоб не бродяжничала она; но из самой скромной части мужчины, ибо, даже когда он обнажен, эта часть прикрыта’. 

Брейшит Раббах 18.2

Я предлагаю сейчас сосредоточится именно на положительном аспекте брака. 
Работа в малых группах или индивидуальная работа (на усмотрение ведущего) - изобразить с помощью коллажа из цветной бумаги отношения любой из пар- Авраам  - Хава, Яков - Рахель, Лея, Ицхак – Ривка, или другие пары нашей истории, семейная жизнь которых вас вдохновляет, дает примеры.
Презентация работ в общем кругу

Ведущий: сегодня большинство супружеских пар относятся к двум типам отношений. Первый - лучшие друзья. Партнеры делятся всеми секретами и могут читать невысказанные мысли друг друга, предугадывая слова прежде, чем они сорвутся с губ. Они - товарищи, которые держатся вместе во всех жизненных неурядицах. Их проблема: в их отношениях мало страсти. Они лучшие друзья, но не любовники.

Второй тип отношений - любовники. В их отношениях много страсти, но в то же время они постоянно сражаются друг с другом. Они кричат и спорят, а затем предаются любви. Их брачный огонь горит слишком ярко. Отношения, в которых каким-то образом уживаются и дружба, и страсть, встречаются редко. Необходимо найти способы, которые помогут привнести в брак близость и тепло, которые порождает секс, а также те чувства, которые поддерживаются только дружбой. 

Рав Э. Деслер (один из известных еврейских исследователей этики 20 века) поздравляя молодых супругов, говорит: "всегда будьте внимательны, заботьтесь о том, чтобы всю жизнь стремиться доставить друг другу удовольствие. Потому что как только люди начинают подсчитывать, чего им не додано, - как на этом конец всякому семейному счастью. Потому что там, где человек стремится дать, там он подражает Богу (ибо стремление Всевышнего — это стремление давать, а не стремление получать), и становится близок к Нему. Но как только человек становится получателем, - там он скатывается на животный уровень существования и на этом пути достижение человеческого счастья невозможно".
Приложение 1
Первая пара

… «И сказал Б-г: сотворим человека адама  по образу Нашему по подобию Нашему, и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле. 

И сотворил Б-г (адама) человека по образу Своему, по образу Б-жию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Б-г, и сказал им Б-г: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле.»…

… «И сказал Г-дь Б-г: не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему. Г-дь Б-г образовал из земли всех животных полевых и всех птиц небесных, и привел к человеку, чтобы видеть, как он назовет их, и чтобы, как наречет человек всякую душу живую, так и было имя ей. И нарек человек имена всем скотам и птицам небесным и всем зверям полевым; но для человека не нашлось помощника, подобного ему. И навел Г-дь Б-г на человека крепкий сон; и, когда он уснул, взял одно из ребер его, и закрыл то место плотью.  И создал Г-дь Б-г из ребра, взятого у человека, жену, и привел ее к человеку.  И сказал человек: вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою (иша) ибо взята от мужа (иш).»…

… «Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут одна плоть.»…
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