Информация о деятельности ПРОЕКТА КЕШЕР
Декабрь 2019 год

Сегодня ПРОЕКТ КЕШЕР объединяет женщин из более 170 еврейских общин Беларуси, Грузии, Израиля, Молдовы, России и Украины.


Завершилась акция «16 дней против насилия в отношении женщин» 2019 года, которая стала 20-й для женщин Проекта Кешер
Хэштег и главный слоган акции этого года «НЕ МОЛЧИ!»
В акции Проекта Кешер:
· Непосредственно приняли участие ок. 2000 человек, в 3 странах, в 49 городах, в 57 различных мероприятиях.
· 118 партнерских организаций были привлечены к участию в акции.
· Публикации Проекта Кешер по теме профилактики и противодействию насилию охватили за 16 дней ок. 33 000 человек.
· Проведены 14 тренингов с молодежью и подростками.
· Прошли 2 масштабные акции в торговых центрах Кривого Рога (Украина) и Астрахани (Россия). 
· Состоялась выездная акция в «Кризисный центр помощи женщинам и детям «Орловский». 
Особенность акции Проекта Кешер этого года – тема противодействия насилию была поднята в контексте всех программ, проектов и направлений деятельности Проекта Кешер.
«Любите и цените себя, не позволяйте себя унижать и обижать, меняйте ситуацию, если она угрожает вашей жизни и здоровью. В нашей жизни не должно быть места насилию, эмоциональному и физическому дискомфорту», – Елена, Украина

Проект «ЛаДор ВаДор. Следующее поколение»
Определились победители конкурса Проект Кешер среди участниц проекта.
Проект Кешер проводил конкурс для реализации еврейских общинных мини-проектов, направленных на укрепление семейных традиций, для участниц проекта «Ладор Вадор. Сила поколений». Мы получили большое количество интересных и разнообразных идей.
Подведены итоги, определились 10 победителей:
«Сквозь призму» – Ольга Павлик, г. Запорожье, Украина.
«Семейные ценности: «Родословная для дочки» – Елена Березовская, г. Харьков, Украина.
«Рисуем Хануку и Ту би Шват вместе!» – Елена Бондаренко и Мария Стрельникова, г. Харьков, Украина.
«Мы с Мамой подруги!», Нелли Куприянович – г. Минск, Беларусь.
«С традицией по жизни. Женский взгляд» – Галина Шахрай, г. Брест, Беларусь.
«Еврейская традиция: на кухне и в гостиной» – Юлия Генгут, г. Самара, Россия.
«Моя родословная» – Юлия Лащенкова, г. Брянск, Россия.
«Перезагрузка: по тропам семейной истории» – Юлия Густова, г. Тула, Россия.
«Как подружиться с собственной дочерью» – Наталья Кузнецова, г. Самара, Россия.
«Тёплый дом» – Светлана Эстрина, г. Астрахань, Россия.
	Прошли первые мероприятия:
В Харькове (Украина) «Рисуем Хануку и Ту би Шват вместе!». В процессе совместного творчества, было достигнуто взаимопонимания между поколениями. Мероприятие показало, что участникам на встрече интересны не только исторические моменты жизни еврейского народа, но и то, как каждый может в художественной форме интерпретировать общепринятые понятия благодаря помощи близкого человека. «Волшебное, развивающее и познавательное мероприятие. Мы рисовали Хануку … Получили заряд положительных эмоций, новые знания и опыт совместной работы».
В Бресте (Беларусь) «С традицией по жизни. Женский взгляд». Мамы и бабушки, их дети и внуки проделали экскурсы в историю, высказали собственные комментарии. Затем состоялся мастер-класс по изготовлению пончиков и ханукальной символики.


Проект «Женское еврейское лидерство»
15 декабря в Одессе (Украина) региональный представитель Проекта Кешер в Украине Сара Штерна провела семинар «Лидерство. Секрет успеха. Что может женщина». Ведущие рассказали об организации. Подчеркнув, что Проект Кешер – это уникальная организация, где каждая женщина имеет возможность проявить себя и через реализацию проектов и свою проактивную позицию реализовать свои самые смелые амбиции и оставить след в истории женского еврейского лидерства. «Я приобрела уверенность в себе». «Встреча «Проекта Кешер» вдохнула свежий воздух во все сферы моей жизни. Хочется учиться и хочется двигаться дальше!»
21 декабря в Пскове (Россия) состоялось последнее мероприятие мини-проекта «Моя интернациональная СЕМЬЯ», который позволит женщинам стать более активными в жизни своих общин, и создаст условия для развития межнациональных отношений и передачи традиций от поколения к поколению. Встреча была посвящена особенностям сватовства и проведения свадеб у финского и чеченского народов. «От встречи к встрече участниц нашего проекта становится больше. Встречи вызвали желание общаться и дальше, за рамками проекта. Радует, что мы смогли собрать и познакомить представительниц разных диаспор. Большое спасибо за поддержку!»  – Татьяна.
25 декабря в Таганроге (Россия) в конференц-зале городской администрации команда женщин Проекта Кешер во главе с Лолитой Матвиенко провела заключительное мероприятие мини-проекта «Свет еврейства». Музыкально-поэтический вечер под названием «Свет Хануки» был наполнен светом, теплом, историей и традициями праздника. «У нас получилось! Происходила передача искры еврейской жизни  – «света еврейства»  – подрастающему поколению, которая воплощается в национальных праздниках»,  – Лолита.
25 декабря в Уфе (Россия) Марина Шадрина провела фотосессию в рамках мини-проекта «Женские еврейские образы», где проводится связь через еврейскую историю, через поколения к современной еврейской женщине, моде и взаимоотношениям. Женщины трёх поколений (дочери, мамы и бабушки) знакомились с жизнью удивительных героинь еврейской истории, раскрывали женские тайны, изучали модные тенденции прошлого и … примеряли на себя их образы.  «Я восхищаюсь каждой нашей участницей, и тем, как они позировали, им практически не нужно было вживаться в образ мудрых, отважных и одновременно нежных женщин, они сами по себе такие, очень красивые как внутри, так и снаружи. Столько жизни, мудрости и опыта в глазах наших еврейских девочек, женщин, и особенно бабушек», – Марина. 


Проект «ОРТ-КешерНет»
В реализации проекта участвует 13 компьютерных центров ОРТ-КешерНет в городах: Беларусь – Гомель, Полоцк; Россия – Волгоград, Тамбов, Тверь, Тула, Екатеринбург; Украина – Винница, Кривой Рог, Луцк, Хмельницкий, Черкассы; Грузия – Тбилиси.
Всего за 14 месяцев пятого этапа проекта ОРТ-КешерНет (октябрь 18 – декабрь 19) обучились компьютерной грамотности 2684 женщины; по полученным сведениям, 1699 – улучшили экономическое положение и статус. 
В декабре обучено 242 женщины; 221 – улучшили экономическое положение и статус (трудоустроились, сохранили рабочее место, повысили зарплату или должность, получили дополнительный заработок, повысили свой профессиональный уровень, перешли на новый этап обучения).
Все компьютерные центры участвовали в акции «16 дней против насилия», проводя тематические занятия со слушательницами курсов. Также компьютерные центры своими техническими возможностями оказывали помощь в организации мероприятий в общинах и городах (находили информацию, распечатывали, готовили раздаточные материалы и пр.).
Рассказывают слушательницы курсов:
Нино Г., г. Тбилиси (Грузия): «Только закончила компьютерные курсы ОРТ-КешерНет и уже начала работать в центре науки администратором. Благодарна Проекту Кешер за возможность освоить новую профессию и, улучшить свое материальное положение».
Оксана В, г. Луцк (Украина): «Пройдя обучение, я самостоятельно смогла оформить свою работу и продемонстрировать свою презентацию на открытом занятии. Большое спасибо».
Иванна Д., г. Хмельницкий (Украина): «Теперь мне не страшны компьютерные программы, и даже если снова буду в чем-то сомневаться, я всегда могу обратится к администратору компьютерных курсов и получить любую консультацию. Большое спасибо ОРТ-КешерНет за обучение, которое принесло как моральное, так и материальное вознаграждение».
Мария А, г. Тамбов (Россия): «Я давно хотела изучить язык Питон, так как он является одним из самых простых и популярных языков программирования. Я искала курсы для взрослых, и нашла их только в КЦ «ОРТ-КешерНет». Я изучила только основы языка, но теперь знаю, в каком направлении двигаться дальше, наберу побольше опыта и устроюсь на работу».
Виолетта Г., г. Полоцк (Беларусь): «Приобретенные знания и навыки работы на компьютере позволили чувствовать себя более уверенно и безопасно, сознательно выполнять свою работу, в случае необходимости найти и исправить свои же ошибки».


Заслуженные награды получили активистки Проекта Кешер!
Распоряжением губернатор Ивановской области председатель местной религиозной организации ортодоксального иудаизма «Еврейская община города Кинешма» Людмила Шлюндина удостоена премии – «За многолетний вклад в укрепление межнациональных отношений на территории региона».
Галина Захарова, основательница программы «Женское здоровье», награждена медалью Администрации города Тулы «За вклад в развитие местного самоуправления».
Юлия Ершова, региональный представитель Проекта Кешер в России, награждена грамотой Комитета внутренней политики Курской области «За вклад в развитие гражданского общества». 
Поздравляем, желаем здоровья и новых успехов в благородном деле!


Наше представительство и участие
9 декабря в Москве прошла Первая международная конференция «Роль женщины в еврейском мире», которую организовала Женская Лига РЕК, Институт востоковедения РАН и их партнёры – посольство государства Израиль в России и еврейское агентство для Израиля – Сохнут. Представители «Проекта Кешер», единственной женской еврейской организация в России, выступили на круглом стол, где обсуждалась социально значимая деятельность женщин сегодня. 
[bookmark: _GoBack]16 декабря в Курске (Россия) на заседании Совета по межнациональным и межконфессиональным отношениям при Губернаторе Курской области региональный представитель Юлия Ершова сделала доклад результатах работы «Проект Кешер» Курске. 


