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МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

ОТ ВЛЮБЛЕННОСТИ ДО ЛЮБВИ – 
ВЕЧНОСТЬ ИЛИ ОДНИ ШАГ…

От влюбленности до любви – вечность или одни шаг…
Цель: обсудить вопросы, связанные с чувствами «Любовь» и «влюбленность». Рассмотреть понятие «Любовь» в иудаизме. 
Необходимые материалы: распечатки Приложения, разрезанные заготовки 
Целевая аудитория: смешанные, молодежные или женские группы.

Методические приемы: работа в малых группах, в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.
ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (10 мин.)

Ведущий: Я предлагаю вам представиться тем именем, которое вы хотели бы услышать из уст любящего человека, либо уже слышали свое имя в таком варианте.

Представление группы
Вопрос в общий круг: что меняется в имени, когда его произносит любящий, дорогой человек? Ответы (Варианты: имя может получать уменьшительно-ласкательный вариант, из уст любимого человека оно звучит более нежно; такое имя имеет особый смысл…)
ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЧАСТЬ (50 минут)

Ведущий: есть много способов поговорить о любви, но не всегда ее можно обозначить словами и образами, так как это многогранное чувство. Сегодня мы обменяемся с вами собственными представлениями об этом чувстве. Давайте попробуем определить, что же такое «любовь».
Предлагаю определить любовь одним словом или предложением, которое для них обозначает любовь и записать свои ответы на заранее подготовленных карточках-сердечках, которые сейчас мы вывесим для ознакомления, озвучив то, что записали, например: «любовь – взаимная, искренняя, нежная. Любовь – это чувство ответственности». 
Вывешивание карточек

Ведущий: Итак, как мы узнаем, что любим? Как определить, что за чувство мы испытываем к этому человеку? Сейчас мы попробуем это выяснить. (В коробке или в центре круга каждый участник должен выбрать половинку паззла со словом, которое характеризует любовь. Нужно найти человека со второй половинкой паззла)
На жизненном пути может встретиться множество людей противоположного пола, но тот, с кем соединились ваши сердца – один единственный. И очень важно, что характеризация «любви» должна совпадать у обеих половин.
Вопрос в общий круг:
· Как узнать о том, что любим?

· Что с нами происходит? (Варианты ответов).
Многие отношения начинаются с влюбленности, увлеченности. Влюбленность может перерасти в любовь. Но, возможно, увлеченность скоро пройдет и останется боль, обида и страдание. Попробуем разобраться в этом трудном вопросе.
Каждая пара (которая образовалась в ходе предыдущей процедуры) получает высказывания, написанные на отдельных небольших листочках (для каждой пары определенного цвета), характеризующие чувства любви и влюбленности. Вам нужно в парах обсудить высказывания, которые впоследствии вы озвучите и прикрепите в одно из двух сердец на стене, в зависимости от того, какое чувство оно характеризует (на красное сердце – любовь, на розовое – влюбленность).

Высказывания:

1. Любовь длительна и постоянна. 

2. Влюбленность мимолетна и скоротечна.

3. Влюбленность – это привязанность к человеку, который нам нравится, чувство стремления, притяжения к нему. 

4. Любовь – безусловна, потому что одинаково чувствуется как в присутствии человека, которого мы любим, так и на расстоянии от него. 

5. Влюбленность — это опьянение от собственных иллюзий и положительных эмоций, которые появляются при общении с малознакомым нам человеком, так как этот человек еще не успел причинить нам неприятностей. 

6. Говоря о любви, упоминают, что "Любят не ЗА что-то, а НЕСМОТРЯ ни на что". Хотя ми и видим все недостатки нашего избранника или избранницы [храпит ночью, и носки кладет куда-то не туда, как вам кажется, и поступает так, как не надо поступать], мы готовы мириться с ними, или же спокойно обсуждать с партнером, что из этого нам приятно, а что не очень. 

7. В любви (как ни странно), большая доза логики, внутреннего анализа, взвешенного взгляда на реальную жизнь. Поэтому говорят, что: "Любовь – это во многом труд и ответственность". 

8. Влюбленность – это эйфория [«сносит крышу»], это наркотик, который вызывает зависимость от человека, который нам нравится. Иногда нам кажется, что мы готовы даже пойти на жертвы ради этого человека.

Ведущий: Любовь – чувство очень сильное и глубокое, оно развивается постепенно, но в то же время стремительно. Первой составляющей любви является влюбленность. Для того чтобы влюбиться, достаточно 10-15 секунд. А помогают нам в этом наши анализаторы: глаза, уши, нос, руки. Нам достаточно посмотреть на человека, оценить его внешность, голос (речь), запах, который исходит от объекта нашего внимания, мягкость кожи, ее тепло… Только после этого мы обращаем внимание на его манеру поведения, отношение к нам. Общность наших интересов, взглядов, умение совместно планировать какие-либо дела, встречи, и именно в это время у нас возникает потребность заботиться о своем партнере, хочется его порадовать, удивить, помочь ему, разделить с ним радости и печали, взять на себя ответственность за отношения, которые мы строим вместе. 

Таким образом, влюбленность – это «внешний», чувственный фактор привлекательности человека.   

Давайте заглянем в большую, мудрую и ценную историю еврейского народа – Тору. Что говорит Тора относительно любви и влюбленности. Само отношение Б-га и еврейского народа представлены, как отношения юноши и девушки. А вы знаете, где это представлено. - Шира шерим «Песнь песней». Чтение по кругу ПРИЛОЖЕНИЯ 1.
Вопрос в общий круг:
· Вспомним примеры любви в Танахе. (Варианты ответов: Ицхак - Ривка; Яаков - Рахель и Лея; Давид и Михаль (Мелхола); Давид и Бат-Шева (Вирсавия), Соломон и царица Савская)
Но глагол «любить» есть только в описании отношений Ривка - Ицхак (он любит) и Михаль – Давид (она любит). 
Сейчас мы будем работать с текстами, объединившись в малые группы. Вам нужно будет прочитать тексты, обсудить их и ответить на вопросы.

Работа в малых группах (ПРИЛОЖЕНИЕ 2, 3). 
Презентация ответов в общий круг
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ (10 мин.)

Ведущий: В любви очень много того, что трудно преобразовать в слова. Даже отрывки из Торы показали нам, что не всегда глубину чувств и отношений можно передать словами. 
Любовь – такое чувство, которое жило на протяжении всей истории человечества. Мы c вами лишь приоткрыли завесу истории. И наше занятие лишь начало на пути к познанию всей полноты этого чувства. Истинная, искренняя и проникновенная любовь творит чудеса. Пусть каждый участник встречи ощутит себя любимым и будет дарить любовь всем сердцем. И разобравшись в своих чувствах будет способен отстоять любовь
Возможное дополнение к заключительной части, прочтение отрывка

«Одна женщина из Сидона прожила со своим мужем десять лет, но у них не было детей. Согласно закону, по которому в те дни решались такие вопросы, они пошли к рабби Шимону Бар Йохаю и попросили развода. Он сказал им: «Когда-то была ваша свадебный пир, точно так же и вашу раздельную жизнь вы должны начать с пира!». Они последовали его совету и устроили пир.  Во время трапезы женщина подливала своему мужу вина больше, чем обычно. Когда он был уже в веселом расположении духа, он сказал жене: «Моя любимая, кроме суммы, записанной в ктубе, ты можешь забрать из моего дома все, что ты любишь, в дом своего отца. Что же она сделала? После того, как он заснул, она велела слугам перенести кровать, на которой он спал, в дом своего отца. Посреди ночи он проснулся, и когда протрезвел, то с удивлением посмотрел вокруг. «Любимая!.. - воскликнул он… - Где я?». «В доме моего отца». «Но, что я делаю в доме твоего отца?». Она ответила: «Разве ты не помнишь, как сказал мне прошлой ночью, что я могу забрать с собой то, что я люблю в дом моего отца. Я люблю тебя больше всего на свете».
Они снова отправились к Рабби Шимону Бар Йохалю, он молился за них, и женщина забеременела». 
Песнь Песней Рабба 1:1
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Песнь Песней
Глава 5
6. Открыла я возлюбленному,
а возлюбленный пропал, ушел. 

От слов его, душа покинула меня.
Искала я его и не нашла, 

звала - он не ответил.
8. - Заклинаю вас, девы иерусалимские, 

если найдете возлюбленного моего, что сказать ему?
-Что я любовью больна. 
Глава 8
4. 3аклинаю вас, девушки Иерусалима,
Зачем вы будите, зачем тревожите любовь, 

пока она не проснулась?
6. Положи меня печатью на сердце, 

печатью - на руку твою. 
И, ибо любовь, как смерть, сильна,
ревность, как ад, тяжка, 

стрелы ее - стрелы огненные, 

I/ у пламя великое.
7. Воды великие
не погасят любви, У
реки не затопят ее. 

Все имущество, отданное за любовь, 
купит только презрение.
13. Живущая в садах,
друзья прислушались к голосу твоему. 

Дай мне услышать его.
14. Беги, возлюбленный, 

стань подобен газели
или юной лани на горах благовоний
ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Шмуэль I 19: 12-13

Шмуэль, Гл.19.20. И полюбила Михаль, дочь Шауля, Давида, и поведали Шаулю, и прямо то было в его глазах. - 21. И сказал Шауль (себе): Ее дам ему, и станет она для него западней, и будет на нем рука плиштим! - И сказал Шауль Давиду: Через (одну из) двоих породнишься со мной сегодня. 22. И повелел Шауль своим слугам: Говорите Давиду тайно так: Вот ты угоден царю, и все его слуги любят тебя, и ныне ты породнишься с царем. 23. И говорили слуги Шауля во услышание Давиду эти речи.И сказал Давид: Легко ли в ваших глазах породниться с царем?! Я же нищ и легок! 24. И поведали слуги Шауля ему такое: Подобное этим речам говорил Давид. 25^ И сказал Шауль: Так скажите Давиду: Не выкуп угоден царю, а сто крайних плотей плиштим, отмщенье воздать врагам царским! - А Шауль помышлял, как бы Давиду пасть от руки плиштим. - 26. И поведали его слуги Давиду эти речи, и прямо было в глазах Давида (так) породниться с царем. И (еще) не исполнились дни (назначенные), 27. И поднялся Давид и пошел, он и его мужи, и убил из плиштим двести человек, и доставил Давид их крайние плоти, - и сполна доставили их царю, - чтоб ему породниться с царем. И дал ему Шауль Михаль, свою дочь, в жены. 28. И видел Шауль и знал, что Г-сподь с Давидом. А Михаль, дочь Шауля, любила его."И полюбила Давида Михаль, дочь Шауля" (Шмуэль I, 18:20).  (Приложение 1.1) 
1. Короткая фраза."И полюбила Давида Михаль, дочь Шауля"  Что говорят всего 5 слов этой фразы?

2. Каковы отношения между Михаль и Давидом? 

3. Можно ли сказать, что их отношения взаимные?

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Брейшит. ГЛАВА 24

ГЛАВА 24 /1/ АВРАhАМ БЫЛ СТАР, ПРИШЕЛ В ЛЕТА, А БОГ БЛАГОСЛОВИЛ АВРАhАМА ВСЕМ. /2/ И СКАЗАЛ АВРАhАМ СВОЕМУ РАБУ, СТАРШЕМУ В ДОМЕ ЕГО, УПРАВЛЯВШЕМУ ВСЕМ, ЧТО У НЕГО: "ПОЛОЖИ РУКУ ТВОЮ ПОД БЕДРО МОЕ, /3/ И Я ЗАКЛЯНУ ТЕБЯ БОГОМ, ВСЕСИЛЬНЫМ БОГОМ НЕБЕС И ВСЕСИЛЬНЫМ БОГОМ ЗЕМЛИ, ЧТО ТЫ НЕ ВОЗЬМЕШЬ СЫНУ МОЕМУ ЖЕНЫ ИЗ ДОЧЕРЕЙ КНААНА, СРЕДИ КОТОРОГО Я ЖИВУ; /4/ НО В МОЮ СТРАНУ И НА МОЮ РОДИНУ ПОЙДЕШЬ И ВОЗЬМЕШЬ ЖЕНУ СЫНУ МОЕМУ, ИЦХАКУ"…

/59/ И ОТПУСТИЛИ ОНИ РИВКУ, СЕСТРУ СВОЮ, С КОРМИЛИЦЕЙ ЕЕ, И РАБА АВРАhАМА С ЕГО ЛЮДЬМИ. /60/ И БЛАГОСЛОВИЛИ ОНИ РИВКУ, И СКАЗАЛИ ЕЙ: "СЕСТРА НАША! ДА СТАНЕШЬ ТЫ МИРИАДАМИ ТЫСЯЧ, И ДА ОВЛАДЕЕТ ПОТОМСТВО ТВОЕ ВРАТАМИ ВРАГОВ СВОИХ!". /61/ И ВСТАЛА РИВКА И СЛУЖАНКИ ЕЕ, И СЕЛИ НА ВЕРБЛЮДОВ, И ПОШЛИ ЗА ЧЕЛОВЕКОМ; И РАБ ВЗЯЛ РИВКУ, И ОТПРАВИЛСЯ. /62/ ИЦХАК ЖЕ ПРИХОДИЛ ТОГДА К КОЛОДЦУ ЛАХАЙ-РОИ, ТАК КАК ЖИЛ НА ЮГЕ СТРАНЫ. /63/ И ВЫШЕЛ ИЦХАК ПРИ НАСТУПЛЕНИИ ВЕЧЕРА ПОМОЛИТЬСЯ В ПОЛЕ И, ВЗГЛЯНУВ, УВИДЕЛ - ВОТ, ИДУТ ВЕРБЛЮДЫ. /64/ И РИВКА ВЗГЛЯНУЛА, И УВИДЕЛА ИЦХАКА, И СПУСТИЛАСЬ С ВЕРБЛЮДА. /65/ И СКАЗАЛА РАБУ: "КТО ЭТОТ ЧЕЛОВЕК, ИДУЩИЙ ПО ПОЛЮ НАМ НАВСТРЕЧУ?". И СКАЗАЛ РАБ: "ЭТО ГОСПОДИН МОЙ"; И ВЗЯЛА ОНА ПОКРЫВАЛО, И ЗАКРЫЛАСЬ. /66/ И РАССКАЗАЛ РАБ ИЦХАКУ ВСЕ, ЧТО СДЕЛАЛ. /67/ И ВВЕЛ ЕЕ ИЦХАК В ШАТЕР САРЫ, МАТЕРИ СВОЕЙ, И ВЗЯЛ РИВКУ, И ОНА СТАЛА ЕМУ ЖЕНОЮ, И ОН ПОЛЮБИЛ ЕЕ, И НАХОДИЛ ИЦХАК УТЕШЕНИЕ ПОСЛЕ МАТЕРИ СВОЕЙ.

Комментарий: Мидраш Раба Брейшит 60:16

И ИЦХАК ПРИВЕЛ ЕЕ В ШАТЕР САРЫ, МАТЕРИ СВОЕЙ мы знаем, что пока жила Сара, облако висело над ее шатром; когда умерла она, облако исчезло; но с появлением Ривки оно вернулось.  Пока Сара жила, двери ее дома были всегда открыты; с ее смертью ушла и эта открытость; но с приходом Ривки, вернулась и открытость.  Пока Сара жила, тесто ее было благословенно, и светильник ее не гас от шаббата к шаббату; с ее смертью это ушло; но с приходом Ривки, все вернулось.
1. Каковы отношения между Ицхаком и Ривкой? 

2. Можно ли сказать, что их отношения взаимные?
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