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Программный отдел «Толерантность. Противостояние ксенофобии»
ПРОЕКТ «Не в нашем городе»

Методическая разработка  

«Неделя толерантности. Свеча мира»
(для женских групп)
Цель: развивать толерантное отношение к другим людям.
Задачи:
1. Формировать терпимое отношение к другим, их привычкам, взглядам, религиозным воззрениям.
2. Формировать готовность помогать другим и уметь принимать помощь от других.

3. Организация позитивного опыта толерантного взаимодействия.

 Необходимые материалы: 
1. распечатки приложений для обсуждения, 
2. ватман, 
3. цветные карандаши или фломастеры, 
4. ножницы, 
5. скотч, 
6. маркеры, 
7. свечи маленькие в стаканчиках, но не круглые (по количеству участников), 
8. длинная свеча для ведущего, 
9. плакаты “Толерантность – это ...”, 
Целевая аудитория: женщины от 25+ 


Методические приемы: работа в группах, в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.

Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости, Вы можете заменить их собственными,  в зависимости от уровня готовности группы; также, по-Вашему усмотрению можно менять формы работы в группе. Можно воспользоваться всеми источниками, приведенными здесь, или выбрать те из них, которые необходимы. 

Ход занятия:
Занятие «свет добра» 5 минут
Ведущий (раздает каждому сидящему не горящую свечу, затем занимает место рядом с остальными): Прежде, чем мы начнем занятие предлагаю поделиться своим теплом с сидящими рядом с нами - каждый по кругу зажигает свою свечу от соседа и говорит группе теплое слово. (Первым зажигает свечу ведущий. После того, как свечи у всех зажжены, он продолжает) 
Введение: очень приятно, что наша комната наполнилась и теплом, и светом. С каждым новым словом, с каждой новой зажженной свечей света становилось больше. Наверняка все вы знаете, что иудаизм сложно представить без свечей. Зажигать субботние свечи – обязанность еврейской женщины. Именно она привносит в этот мир добро при помощи света. Разные течения по-разному толкуют значение свечи в иудаизме. Считается, что свечи притягивают нас друг к другу, они же притягивают нас ко Вс-вышнему. Но еще они показывают силу Б-жественного и светлого над физическим. На самом деле, в свече больше духовного, чем материального. Если надавить на материальное, оно становится тоньше. А духовное распространяется и растет. В этом и заключается духовный смысл заповеди зажигания свечей. Когда вы берете  одну свечу, чтобы зажечь другую, первая свеча продолжает гореть. Ее огонь не ослабевает от того, что им «поделились» с другой свечой. Скорее наоборот, две свечи подчеркивают друг друга и дают еще больше света. Наша комната тому пример. 
Основная часть:

Работа в малых группах - читаем и обсуждаем Приложение 1. Отвечаем на вопросы:
1. Какое мнение у Вас складывается о значении свечей, исходя из этого отрывка?
2. Что общего у нас с другими народами?

3. Согласны ли вы с тем, что разнообразие - путь к развитию?

10 мин.
Презентация ответов в ОК.                                                                                                       
Комментарии ведущего: Очевидно, что все мы разные, тем не менее, по-моему, именно в том и заключается умение жить в мире без вражды и быть толерантными – умение ценить и уважать различия между нами, умение учиться у других. А как вы понимаете понятие «толерантность»? Я предлагаю вам поработать снова в группах.
 Работа в малых группах.  «Понятие толерантности»  Упражнение “Что такое толерантность” (20 минут). (Приложение №2)

Каждой подгруппе нужно выработать в результате “мозгового штурма” своё определение толерантности, включив в него то, что, по их мнению, является сущностью толерантности. Определение должно быть кратким и ёмким. Участники могут пользоваться предложенными материалами. После обсуждения представитель от каждой группы знакомит с выработанным определением всех участников. Каждое определение выписывается на листе ватмана. После того, как группы представят свои формулировки, ведущий поворачивает заранее заготовленные определения “лицом” к аудитории. Участники сравнивают свои определения со словарным и высказывают своё отношение к ним.
Вопросы для обсуждения:

· Что отличает каждое определение?

· Есть ли что-то, что объединяет какие-то из предложенных определений?

· Какое определение наиболее удачное?

· Можно ли дать одно определение понятию «Толерантность»?

В процессе обсуждения обратить внимание на следующие моменты:

· понятие «толерантность» имеет множество сторон;

· каждое из определений выявило какую-то из граней толерантности.
Ведущий: объединение общества, поддержка разнообразия, утверждение права всех людей быть разными – это то, что помогает наш мир сделать лучше. Толерантность - это ценность и социальная норма гражданского общества, проявляющаяся в праве всех граждан быть различными. Она обеспечивает устойчивую гармонии между различными конфессиями, политическими, этническими и другими социальными группами. Только при уважении к разнообразию различных мировых культур, цивилизаций и народов и готовности к пониманию и сотрудничеству с людьми, различающимися по внешности, языку, убеждениям, обычаям и верованиям возможен мир. 

На предыдущем этапе участники выработали собственные определения толерантности и ознакомились с уже существующими. Но обсуждение проходило на интеллектуальном, абстрактном уровне. Следующее упражнение позволит подойти к этому понятию с другой стороны – участникам предстоит создать эмблему толерантности. Каждый попытается самостоятельно нарисовать такую эмблему, которая могла бы печататься на суперобложках, политических документах, национальных флагах.

Упражнение «Эмблема толерантности». 20 минут Участницам предлагается создать на листе форматом А-4 символ, эмблему Толерантности. Процесс рисования занимает 10-15 мин. 
После завершения работы участники рассматривают рисунки друг друга (для этого можно ходить по комнате). После ознакомления с результатами творчества других участники должны разбиться на подгруппы на основе сходства между рисунками. Важно, чтобы каждый участник самостоятельно принял решение о присоединении к той или иной группе. Каждая из образовавшихся подгрупп должна объяснить, что общего в их рисунках, и выдвинуть лозунг, который отражал бы сущность их эмблем (обсуждение – 3-5 мин). Заключительный этап упражнения – презентация эмблем каждой подгруппы.
Ведущий: Я хочу обратить внимание на ваши свечи, которые вы зажгли в начале занятия. Они все разные – какие-то сгорели больше, какие-то меньше. Тая, воск исписал их причудливыми фигурами. Тем не менее, они исправно дарили нам сегодня свет. Делали мир немного теплее. Сила свечи именно в этом. Чем она больше - тем больше света дарит миру. Возможно в этом сила и каждого человека. Мне нравится, что вы нашли в себе силы проделать серьезную работу, а вам? А что еще вам нравится в друг друге? Сейчас мы это и узнаем
Для завершения работы нужно выполнить следующее упражнение "Мне нравится". 
Ведущий предлагает образовать 2 круга: внутренний и внешний. Внешний круг движется, внутренний остается на месте. Находящиеся во внешнем круге высказывают свое впечатление о партнере по внутреннему кругу. Затем говорят те, кто во внутреннем круге. Каждому дается 1 минута Необходимо сказать, что-то хорошее и приятное человеку, начиная с фразы "Мне нравится в тебе". Через 2 минуты внешний круг смещается на одного человека и т.д.
Заключение.
Сегодня некоторые из вас впервые познакомились с традициями разных религий связанных с свечами, понятием “толерантность”. Вы попробовали составить свои определения этого понятия и, сравнив их с научными, увидели общие черты толерантности – сотрудничество, принятие и уважение любого человека, независимо от его внешности, взглядов и поведения. 
Кроме того, вы нарисовали эмблемы толерантности и убедились, что каждый из вас неповторим, но, в то же время между вами много общего.
С каждым десятилетием это многообразие мира не только не уменьшается, но растёт, иногда в геометрической прогрессии. Важно чтобы у молодёжи, наших детей сформировалось мышление открытого типа, пробудился интерес к диалогу последователей разных мировоззрений и политических предпочтений к устранению предубеждённости друг против друга на основе терпимости и конструктивного сотрудничества во имя всеобщего блага. Надеюсь, нам это удастся. 
ПРИЛОЖЕНИЕ №1 «Свечи в религиях мира»

С языческих времен считалось, что форма восковой или парафиновой свечи несет в себе знак плодородия и жизненной силы. Видимо, именно благодаря этому ей и удается сдерживать буйную стихию огня, делая ее мирной и согревающей. Не следует забывать и о том, что издавна в сознании людей сначала горящая лучина, а потом и свечи стали ассоциироваться с очагом, уютом, домом.

Огонь издавна помогал людям, обращавшимся к высшим силам, был проводником их просьб и молитв. А зажженная свеча – это знак света во тьме, духовного прорыва, солнечной силы. С другой стороны, она символизирует мимолетность жизни, которую так же легко погасить, как и маленький огонек. И когда человек уходит из этого мира, близкие, провожая его в последний путь, зажигают свечи, чтобы осветить тьму перехода. В этот момент огоньки олицетворяют предстоящий свет и покой. И такое "сопровождение" умерших является частью погребальных обрядов у большинства народов.

И древнее язычество, и мировые религии используют огненные ритуалы. В буддизме горение свечи ассоциируется с хорошим: горит свеча - человек очищается от дурных помыслов и деяний, становится чище душой. Таким образом, ее свет символизирует свет мудрости, понимание. Свет свечи олицетворяет познание истины, путь прозрения, достижения абсолютной реальности — нирваны. Поклонники Будды зажигают свечи в знак полного озарения, которое предшествует нирване. Таким образом, свет свечи символизирует свет мудрости, понимание. 

Зажигать субботние свечи – обязанность еврейской женщины. Именно она привносит в этот мир добро при помощи света. Еще распространены семирожковые подсвечники – меноры, означающие присутствие Создателя. Считается, что "ствол" свечи – это олицетворение Оси Мира и Космического Дерева. А число семь означает Солнце, Луну и планеты, семь звезд Большой Медведицы и семь дней недели, а также – семь кругов и семь сил Мира. Приверженцы Каббалы часто используют три "держателя огня", символизирующие мудрость, силу и красоту.

В христианстве она есть также свидетельство веры, причастности человека к Божественному свету. Свеча выражает теплоту и пламень любви человека ко Господу, Ангелу или святому, у ликов которых верующий ставит свою свечу. Появление свечи как одного из важнейших атрибутов христианских священнодействий изначально связано с тем, что в период зарождения христианства верующие были вынуждены скрываться от римских властей в тёмных катакомбах. Поэтому верующие приносили с собой свечи, чтобы использовать их как источник освещения. Позднее состоялось и наполнение свечи новыми, религиозными значениями: сердца верующих пламенеют любовью к Б-гу, Б-г разгоняет тьму. Когда приходящие в церковь люди ставят свечи к, то они как бы несут трепетное одиночество своего внутреннего огня – искры божественной – к высшим силам

Даже мусульмане, не использующие своих молитвах свечи, не могут представить один из главных своих праздников – Новруз – без свечей. Поэтому именно через зажигание свечей мы хотим  привлечь внимание общественности к урокам истории, напомнить о недопустимости войны между народами.

    Женщина также во все времена считалась носителем света, хранительницей семейного очага и тепла. И никто другой, не сможет объединить своим теплом всех вокруг. 

ПРИЛОЖЕНИЕ №2
“Что такое толерантность”

1. Сотрудничество, дух партнёрства.

2. Готовность мириться с чужим мнением.

3. Уважение человеческого достоинства.

4. Уважение прав других.

5. Принятие другого таким, какой он есть.

6. Способность поставить себя на место другого.

7. Уважение права быть иным.

8. Признание многообразия.

9. Признание равенства других.

10. Терпимость к чужим мнениям, верованиям и поведению
11. Отказ от доминирования, причинения вреда и насилия
Список используемых информационных ресурсов:

tolerance.ru›declar.html 

http://tolerantnost.narod.ru/practic.html
http://www.tolerance.ru/master-klass/met4-0.html
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D1%E2%E5%F7%E0
http://www.pravmir.ru/nastavlenie-pravoslavnomu-xristianinu-o-cerkovnoj-sveche/
http://www.pravoslavie.ru/put/1834.htm
http://www.it.dominic.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=266:2012-05-31-07-26-27&catid=43:2012-03-05-18-58-40&Itemid=51
http://www.threeda.ru/entsciklopediya/entsciklopediya-iudaizma/svecha-pominal-naya-ner-neshama.html
http://makecandles.ru/v-religiah/92-znachenie-svechey-v-buddizme
http://www.islaam.ru/dialogue/icon.html
http://www.svecha02.ru/index.php/obryad/islam
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