Информация о деятельности ПРОЕКТА КЕШЕР
Октябрь 2018 год
Сегодня ПРОЕКТ КЕШЕР объединяет женщин из более 170 еврейских общин Беларуси, Грузии, Израиля, Молдовы, России и Украины.


Женская Симхат Тора Проекта Кешер
Проект «Женские еврейские празднования»

Проект Кешер продолжаем вносить свой вклад в развитие еврейских общин. Больше 1000 человек разных возрастов приняли участие в празднованиях Симхат Тора, собрались вместе, чтобы почувствовать радость Торы! Активистки проекта Кешер стали организаторами празднований в своих городах.
Свитки Проекта Кешер (мы передали уже 32 Свитка Проекта Кешер в города Беларуси, Грузии, России и Украины) стали центром радостного танца, объединили людей. 
«Тора Проекта Кешер – пришла к нам в город. К ней имеют возможность прикоснуться прихожане. Очень важно понимать, что у тебя в городе есть святыня, которая дает силы и направляет твои поступки», – Ирина Михайлова, руководитель женского клуба, г. Дербент (Россия).
 «Спасибо всем, кто участвовал в празднике и разделил с нами радость! Это так важно – в радости быть вместе с единомышленниками!», – Светлана Василенко, руководитель женской группы, г. Бобруйск (Беларусь).


В октябре, традиционно, Проект Кешер провел информационно-просветительскую акцию «Сохрани здоровье груди»!
http://www.projectkesher.ru/press-center/news/14/5457/

Октябрь во всем мире – это месяц активных действий против рака молочной железы. Проект Кешер работает по этому направлению с самого своего основания. Сотни тысяч женщин в результате деятельности наших активистов в партнерстве с медиками сделали диагностику (маммографию и УЗИ молочных желез), и теперь спокойны за свое здоровье!
В акции Проекта Кешер «Сохрани здоровье груди» этого года приняли участие более 26 тыс. человек из 46 городов Беларуси, Молдовы, России и Украины.
Акцент этого годы мы предложили сделать на сочетании просветительских мероприятий с яркими, зрелищными арт-вита флешмобами и мастер классами под общим девизом «Я выбираю жизнь!». Проведено более 90 мероприятий: флешмобы в городских и студенческих театрах; танцевальные, певческие, спортивные, модельные шоу; фотовыставки и фотозоны; мастер-классы; информационно-просветительские акции; городские уличные кампании и дни здоровья; медицинские осмотры и диагностика; тренинги и индивидуальные консультации. Обследование прошли 1257 человек. Нашими партнерами стали 130 организаций. 
Светлана, г. Орел: «Я считаю, что женщина должна заботится о своем здоровье, причем не только ради себя, но и ради своих близких. Семейное благополучие, душевное спокойствие родных во многом зависят от женщины. Поэтому необходимо постоянно говорить о ранней диагностике и профилактике заболевания. А такие акции дают возможность получить необходимую информацию. Мы выбираем жизнь, мы любим жизнь со всеми ее красками и счастливыми моментами, поэтому и мы, и наши гости присоединились к этой акции».
Подробнее на ленте новостей: http://www.projectkesher.ru 


«Конфликт – это отличный инструмент для развития!» – такое заключение сделали участницы семинара-тренинга Проекта Кешер
«Спор во имя Небес» в Твери
Проект «Спор во имя небес»

7 октября в Твери (Россия) состоялся семинар-тренинг МОО «Проект Кешер» «Спор во имя Небес». Участницы собрались в здании городской синагоги, чтобы научиться конструктивным дебатам. Инновационные методы обучения сделали возможным глубокое погружение каждого в тему семинара. «Такой формат позволил мне задуматься о конфликтах в моей собственной жизни», «Теперь я постараюсь не допускать ситуации искусственного втягивания меня в конфликты», «Конфликт оказывается – это отличный инструмент для развития!», –  участницы семинара.


Международный семинар Проекта Кешер «Мамы–Дочки» в Минске
11–14 октября в Минске (Беларусь) состоялся Международный семинар Проекта Кешер «Мамы–Дочки», собрав представительниц 10 городов Беларуси (Бобруйск, Минск, Мозырь, Гродно, Полоцк), России (Курск, Брянск, Тверь) и Украины (Киев, Ужгород). Ежегодно Проект Кешер проводит образовательный семинар для мам и дочек, девочек 14–16 лет, в основе которого лежат еврейские ценности ЛаДор ВаДор (От поколения к поколению), Тикун Олам и Дугма Ишит (Изменение мира личным примером). Разные города и общины, разные пары участниц собрались, чтобы узнать, чем живут еврейские мамы и дочки в других городах, получить знания по еврейской истории, традициям и ценностям, научиться строить диалог «Мама–Дочка» и присоединиться к сети женщин Проекта Кешер, прочувствовав дух женского лидерства.
Подробнее: http://www.projectkesher.ru/press-center/news/122/5476/ 


33-ий Свиток Торы Проекта Кешер
обрел свой дом в Еврейской общине г. Курска 
Проект «Возвращение Торы домой»
13 октября в Минске состоялась торжественная передача Свитка Торы, предоставленного Проекту Кешер общиной Нью-Йорка, общине Курска. Торжественное событие состоялось во время работы в Минске семинара Проекта Кешер «Мамы–Дочки». Большая делегация Курской общины приехала в Минск для того, чтобы встретить Свиток: пары мам и дочек – участницы семинара Проекта Кешер «Мамы-дочки», председатель еврейской общины Евгений Левант, а также региональный представитель Проект Кешер Юлия Ершова вместе со свой мамой и дочкой.
Еврейская община Курска ведет свою историю с начала 19 века. Уже более 15 лет в сотрудничестве с Проектом Кешер Еврейская община реализует программы еврейского образования, межнационального сотрудничества, женского здоровья, гармонии отношений, экономической грамотности.
Председатель Местной иудейской религиозной организации «Еврейская община города Курска» выразил огромную благодарность Проекту Кешер и сказал, что Свиток Торы большое благословение для общины!


Впервые День еврейской женщины состоялся в Молдове
Впервые День Еврейской женщины состоялся в Молдове в Кишиневе. В 2016 года Проект Кешер инициировал уникальный проект – «День Еврейской Женщины», который позволил показать с разных сторон: в разрезе религии, традиции, истории и современности роль еврейской женщины в становлении и жизни еврейского народа, еврейской общины и общества. Стартовал проект в Бобруйске (Беларусь). Вот уже 2 года «День еврейской женщины» Проекта Кешер проводится в разных городах Беларуси, России и Украины, объединяя все еврейские организации и рассказывая участникам о выдающейся роли женщины в жизни еврейского народа.
28 октября в Кишиневе более 150 человек из различных еврейских и нееврейских организаций, женщины и мужчины, молодежь и дети собрались вместе, чтобы ответить на вопросы: какая она современная еврейская женщина, в чем её роль в семье, общине, обществе, как она реагирует на происходящее в мире.
По окончании мероприятия глава Джоинта отметила: «Община сильна своими людьми. И День еврейской женщины показал, что у нас есть сильная команда единомышленников. Двери общины всегда открыты для новых людей, и порадовало, что сегодня таких было много – на Дне еврейской женщины». 
Подробнее: http://www.projectkesher.ru/press-center/news/14/5520/ 


Продолжаются мероприятия в рамках российского проекта «Межнациональный женский диалог»
Проект «Межнациональный женский диалог»
Проект реализуется с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов

[bookmark: _GoBack]15 октября, Мытищи – игра «Единство многообразия» для юнармейцев военно-патриотического центра «Граница» 
19 октября, Рязань – «Судьба женщины в судьбе народа» (татарские женщины).
21 октября, Кинешма – встреча «Свет национальной красоты».
22 октября, Мытищи – праздник Белых журавлей.
24 октября, Кисловодск – встреча «Судьбы»
25 октября – вебинар «Защищенность и социальные гарантии женщин»
В гг. Волгоград, Курск, Ульяновск – мероприятия в поддержку месяца активных действий за сохранение женского здоровья.


Проект «Мама для мамы»: развиваем, учимся, помогаем
Проект «Мама для мамы»
С 17 по 19 октября в рамках визита делегации CJP (объединенной еврейской благотворительной организации г. Бостона и окрестностей, США) в Днепре состоялся ряд мероприятий, способствующих развитию и продвижению проекта «Мама для мамы». 17 октября состоялся для ментор мам проекта тренинг, на котором рассматривались сложные моменты в работе с молодыми мамами; вопросы организации команды ментор мам на супервизорских встречах, а также – способы преодоления эмоционального и профессионального «выгорания» самих ментор мам. 18 октября в конференц-зале КУ «Днепровская городская клиническая больница № 9» ДОР состоялась панельная дискуссия «Первый год материнства: страхи, мифы, реалии». 19 октября Руководитель программы Дебби Вайтхил совместно с руководителями проекта «Мама для мамы» провели встречу в роддоме КУ «Днепровская городская клиническая больница № 9».Более 25 женщин, которые только сутки-двое назад стали мамами и те, кто собирается рожать в ближайшие несколько дней, обсуждали свои ожидания от появления на свет ребенка, тревоги и волнения.
Подробнее: http://www.projectkesher.ru/press-center/news/14/5498/ 


В Харькове создан Координационный совет активисток «Проекта Кешер»
ВЖЕО «Проект Кешер» выступил соорганизатором проведения 21 октября в Харькове (Украина) Дня еврейской общины. Представитель «ВЖЕО «Проект Кешер» Елена Кальницкая провела тренинг «Я в общине, община во мне», где шел разговор с участниками о задачах и будущем общины,о своем месте и роли в общине.
Во время мероприятия прошла встреча представителей еврейских организаций города и образован Координационный совет активисток «Проекта Кешер» Харькова, в который вошло 9 женщин, представляющих 7 еврейских организаций Харькова. Основной цель Совета – объединение деятельности еврейских организаций в предлагаемых проектах. Такой совет создан впервые в рамках одного крупного города.
Подробнее: http://www.projectkesher.ru/press-center/news/14/5482/ 


Компьютерная грамотность для женщин
Проект «ОРТ-КешерНет»
В реализации проекта участвуют 17 компьютерных центров ОРТ-Кешернет в городах: Беларусь – Гомель, Полоцк; Грузия – Тбилиси; Россия – Волгоград, Екатеринбург, Кинешма, Тамбов, Тверь, Тула, Рыбинск, Симферополь; Украина – Винница, Кривой Рог, Луцк, Макеевка, Хмельницкий, Черкассы.
· Всего за 49 месяцев четвертого этапа проекта ОРТ-КешерНет (октябрь 2014 – октябрь 2018) обучились компьютерной грамотности 16115 женщин; по полученным сведениям 13797 женщин улучшили экономическое положение и статус.
· В октябре обучено 249 женщин; 203 женщины улучшили экономическое положение и статус (трудоустроились, сохранили рабочее место, повысили зарплату или должность, получили дополнительный заработок, повысили свой профессиональный уровень, перешли на новый этап обучения). 
· В октябре по экономической и правовой грамотности, по успешному трудоустройству и грамотному написанию резюме проведено 13 мероприятий с участием 282 человек.
Большим спросом пользуется у слушателей курсов тема «Успешные коммуникации. Электронные услуги». Такие занятия состоялись в КЦ ОРТ-КешерНет гг. Тула, Тамбов, Тверь (Россия), Полоцк (Беларусь), Луцк, Черкассы (Украина). «Теперь я делаю видеозвонки друзьям, родственникам, которые живут далеко, показываю свои фотографии и свое творчество всему миру, нахожу новых друзей в соцсетях. Не выходя из дома, получаю госуслуги. Скачиваю любимую музыку и фильмы. Огромное СПАСИБО Проекту Кешер, что помогли сделать первый шаг для познания нового источника информации», – Тамара, г. Тамбов.
Занятия по успешному трудоустройству прошли в Твери (Россия), Луцке, Макеевке, Хмельницком (Украина). «Я по профессии продавец, работала в разных магазинах, работу свою люблю. Но уже год, как осталась без работы. На курсах я научилась работать на компьютере, стала уверенным пользователем ПК: освоила текстовой редактор Word, электронные таблицы Excel, интернет. Благодаря этому у меня теперь есть работа. И что очень важно – по специальности!», – Анна, г.Тверь.
Занятие по безопасности работы в интернете проведено в Кривом Роге и Черкассах (Украина). Татьяна Ф.: «Огромнейшее спасибо за доступное разъяснение этой очень важной темы. Мы родители даже не могли и представить, как серьёзна данная проблема».


Наше участие и представительство
1 октября, Махачкала – Дербент (Россия). Руководитель регионального отделения Проекта Кешер Инна Моторная приняла участие в работе II фестиваля национально-культурных автономий и диаспор в составе делегации от Волгоградской области. На круглом столе она рассказала о работе проекта «Межнациональный женский диалог».
8 октября в Орле (Россия) прошел вечер еврейской культуры «Мой еврейский Орёл», организованный РЕНКА Орловской области совместно с МЕРООИ «Центр Шалом». МОО «Проект Кешер» стал партнером организаторов мероприятия. Участница проекта «Женское еврейское лидерство» Виктория Ушакова рассказала участникам о деятельности Проекта Кешер. 
