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Программный отдел «Еврейское образование и развитие 

еврейских общин»
ПРОГРАММА «От Симхат Тора к Симхат Тора»

Программный отдел «Положение женщины в обществе»

НАПРАВЛЕНИЕ «Противодействие бытовому насилию»
Методическая разработка 
"8 марта. От истории праздника к героиням еврейской древней истории. 
Женское лидерство в иудаизме".

Цель:  Рассмотреть роль и влияние еврейских женщин  на  историю и современность на примерах Мирьям и дочерей Цлофхада. 
Необходимые материалы: распечатки Приложений для обсуждения; ватман, маркеры.

Целевая аудитория: возраст 17+, женские группы.


Методические приемы: работа в парах; в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.

Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости. 
Вы можете заменить их собственными,  в зависимости от уровня готовности группы; по-Вашему усмотрению, можно менять формы работы в группе. Можно воспользоваться всеми источниками, приведенными здесь, или выбрать те из них, которые необходимы. 

Ход занятия:
Введение:
Ведущий:  В календаре, в иные года праздник Пурим и День 8 марта, который отмечен организацией ООН, как Международный женский день (International Women's Day) находятся рядом.  Это День, в который отмечаются достижения женщин в политической, экономической и социальной областях. Это праздник весны и внимания к женщине. Вопрос: С чем ассоциируется у вас всеми нами любимый праздник – Международный Женский День?
Конечно, с весной, женщинами и цветами. Но этот праздник имеет свои исторические корни, и, если оглянуться в прошлое, мы увидим, что изначально он имел политическую окраску и возник как день борьбы женщин за свои права. Наверное, многие  не знают историю праздника, который мы так рьяно и ежегодно отмечаем 8 марта. 
Давайте совершим небольшой экскурс в историю праздника и проследим основные вехи на пути его возникновения в нашей стране. А начиналось все так…. 
10 мин.

Зачитывает ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
Ведущий: Мы, как еврейские женщины можем рассматривать этот праздник в двух аспектах:

- в связи с историей его социальной, общественной значимости в современном мире, и нашего влияния – как активисток Проекта Кешер на этот мир, 

- с точки зрения значимости роли еврейских женщин                                                                                    

Разминка:
Мозговой штурм: когда мы говорим –  женское лидерство - какие женские образы и имена Вы  вспоминаете? 

(Возможные варианты ответов: Сара (соратница Араама, первая еврейская жена и мама), Ривка (продажа первородства); Тамар и Рут ( продолжение рода), Дебора (пророчица - судья,военачальник ), дочери Цлофхада (вопрос о наследовании земли дочерьми), Мирьям (пророчица, учитель женщин), Эстер, Йегудит (Юдифь), Голда Меер( израильский государственный и общественный деятель, премьер министр  государства Израиль в 1969-1974 годы.) и другие примеры современных известных женщин:  Анжела Дэвис, Валентина Терешкова, Надежда Крупская и Инесса Арманд, Екатерина Фурцева и Ирина Хакамада и многие другие.                                                                                                                  
Отвечаем на вопросы: 

Было ли сложно найти так много женщин- героинь?
Если бы Вы вспоминали мужчин-героев, Вам было бы легче? 
Как вы думаете - почему?                                                                                                                  5-7 мин                                           
Слово ведущего: Вероятно, потому, что мы живем в «мужском» мире: Во власти  большинство мужчин. Тору, как и историю, писали мужчины...                                
Основная часть:
Слово ведущего: В своих ответах Вы вспомнили и назвали много ярких  имен наших современниц и женских   библейских образов, чьи заслуги велики. Но сегодня мы поговорим о личностях Мирьям и дочерей Цлофхада.

Делимся на 4 МГ, читаем и обсуждаем  тексты «Мирьям» (Приложение 2) и «Дочери Цлофхада» (Приложение 3) и современные тексты о женском преподавании и законотворчестве активисток ПК:

Отвечаем на вопросы:

1. Какими Вы представляете женщин- героинь этих текстов?  

2. Чем отличаются и чем похожи современные героини и их предшественницы?

3. Какова мотивация поступков женщин-лидеров в рассматриваемых текстах? 

(Наводящие вопросы: Как Мирьям учила женщин? Как сегодня проходит процесс обучения женщин Торе? Как во времена Танаха принимались законы? Приведите примеры современного женского законотворчества? )

Презентация ответов в ОК                                                                                                             25 мин.
Слово ведущего: Рассмотренные нами женщины были в чем-то первыми. Мирьям - первая пророчица, указанная в Торе и учитель  женщин Торе. Дочери Цлофхада - пришли с законотворческой инициативой и изменили закон. Если бы мужчины пошли требовать землю, это могло бы закончиться войной. Женщины Проекта Кешер продолжают эти традиции героинь еврейской истории, следуя важному принципу еврейской традиции «ЛА ДОР  ВА ДОР».                                                                                       
Подобно Мирьям, мы учим женщин работе с текстом Торы и выходу через текст на социально-активные действия по изменению себя и общества к лучшему - программы ПК «Бейт Бина» и «Текст душа, здоровье»; даем женщинам возможность читать Тору – проект «Возвращение Торы домой». Как Мирьям руководила еврейским женщинами, так и активистки ПК руководят женскими группами и еврейскими общинами. 

Подобно дочерям Цлофхада, которые внесли предложение и этим изменили закон, мы также  входим в различные комитеты для изменения положения женщин в обществе. То, что Вы прочитали, это примеры деятельности ПК на уровне общины и города, но мы также выходим и на государственный уровень. За последний год Проект Кешер вышел на новый статусный уровень во всех странах своего представительства: Пишем заранее на А4 и по ходу прочтения клеим на стену (Приложение 4).
Заключение: 

Вопрос в ОК: Назовите одно Ваше достижение, как еврейского лидера? 

Пишем на листочках, собрать в коробочку, затем каждый вытягивает  и зачитывает чей-то ответ  на ОК                                                                                                                  
Поем песню: Ине матов…                                                                                                           10 мин                                                
Ссылка:

 http://www.prazdnuem.ru/info/march/history.phtml
http://www.etost.ru/day/8marta/istor.shtml
http://www.calend.ru/holidays/0/0/18/
http://bio.fizteh.ru/student/diff_articles/8marta_history.html
http://www.projectkesher.ru/
ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1.
Историческая справка. 
Уже в древнем Риме существовал женский день, который отмечали матроны. В этот день матроны - свободно рожденные женщины, состоящие в браке, получали от своих мужей подарки, были окружены любовью и вниманием. Рабыни тоже получали подарки. И кроме этого, хозяйка дома, позволяла невольницам в этот день отдыхать. Облаченные в лучшие одежды, с благоухающими венками на головах, римлянки приходили в храм богини Весты - хранительницы домашнего очага. 
В Древней Греции Лисистрата ради прекращения войны организовала сексуальную забастовку против мужчин; во время Французской революции парижские женщины, выступавшие за «свободу, равенство и братство», организовали марш на Версаль, чтобы потребовать предоставления женщинам избирательного права.
Прошло немало времени. Женщины решили изменить свою жизнь, бороться за равноправие с мужчинами. 
8 марта 1857 года в Нью-Йорке собравшиеся на манифестацию работницы швейных и обувных фабрик, требовали 10-часовой рабочий день и равную с мужчинами заработную плату. 
В начале XX столетия возмущенные неблагодарностью мужчин чикагские домохозяйки вышли на улицы города и, громыхая пустыми кастрюлями, ведрами и тазами, стали требовать уважения к себе, равных политических прав, возможности работать на предприятиях, служить в армии и полиции. В результате многие из мужчин города остались в тот день голодными. Неизвестно, то ли мужья нашли какой-то путь к оскорбленным женским сердцам, то ли домохозяйки, выпустив пар, смирились со своей нелегкой женской долей, но история до поры до времени забылась.

В 1908 году 8 марта американки снова требовали запрета детского труда, улучшения условий на фабриках и предоставления женщинам права голоса. На следующий год социалистическая партия Америки провозгласила последнее воскресенье февраля Национальным женским днем. 
В 1910 году на 2-й Международной конференции женщин социалисток в Копенгагене Клара Цеткин выступила с предложением о праздновании Международного женского дня 8 марта, тогда он был днем международной солидарности трудящихся женщин в борьбе за равноправие с мужчинами. В 1911 году этот праздник впервые отмечался 19 марта в Австрии, Дании, Германии и Швейцарии. Тогда более миллиона мужчин и женщин приняли участие в манифестациях. Кроме права избирать и занимать руководящие посты, женщины добивались равных производственных прав с мужчинами. В Англии, 
например, прошло несколько акций протеста против мужского произвола, и даже забастовка лондонских проституток, требовавших повышения тарифов и улучшения условий труда.
 Но по-настоящему "международным" этот день так и не стал. 
В царской России Международный женский день отмечался с 1913 года. А в 1917 году женщины России вышли на улицы в последнее воскресенье февраля с лозунгами "Хлеба и мира". Этот день пришелся на 23 февраля по старому стилю (юлианскому календарю) и соответственно на 8 марта по новому стилю (григорианскому календарю). С первых лет советской власти 8 марта стал государственным праздником, с 1965 года - это нерабочий день. В газетах того времени 8-е марта называли "днем смотра боевых сил работниц и крестьянок всей страны". О весне и любви никто не упоминал, главный упор делали на посещении женщинами собраний, кружков политграмоты и вовлечении ее в процесс классовой борьбы и социалистического строительства.
Подарками женщин тоже не особенно баловали: в одной из газет за 1925 год опубликовано объявление о том, что в магазин поступили калоши всех размеров и, в честь праздника, в дни с 6 по 8-е марта женщинам предоставляется скидка.. 
 Существовал и его праздничный ритуал. В этот день на торжественных мероприятиях государство отчитывалось перед обществом о реализации государственной политики в отношении женщин. Постепенно Международный женский день в стране терял свою политическую окраску.  
После распада Советского Союза день 8 марта остался в перечне государственных праздников Российской Федерации. Отмечается Международный женский день и в странах СНГ: в Азербайджане, Грузии, Казахстане, Киргизии, Молдавии, Таджикистане, Туркмении, Украине, Белоруссии как Международный женский день; в Узбекистане как День матери; в Армении его отмечают с 8 марта по 7 апреля как День материнства и красоты. 
День 8 марта отмечен организацией ООН, как Международный женский день (International Women's Day) Это День, в который отмечаются достижения женщин в политической, экономической и социальной областях. Это праздник весны и внимания к женщине. 
В 2012 году Международный день прав женщин и мира совпадает с праздником Пурим. 
Приложение 2.
Мирьям:

Шмот, 15:20-21

И взяла Мирьям, пророчица, сестра Ааронова, тимпан в руку свою, и вышли все женщины за нею с тимпанами и в хороводах. И воспела им Мирьям: пойте Г-ду, ибо высоко превознесся Он; коня и всадника его вверг Он в море.

Зохар Эмор 116                                                                                                                                                               

В те времена все праведные женщины того поколения приходили к Мирьям. Они возвышались в пустыне, будто дымный столп. Этот день назывался день радости. В Шаббат и  в праздники они все приходили к Мирьям и вместе старались познать Творца Вселенной. Да будет благословенно такое поколение больше, чем любое другое! 

Проект Кешер: С 2004 года благодаря деятельности проекта "Возвращение Торы домой", уже 22 Свитка Торы  привезены американскими еврейскими женщинами, активно поддерживающими Проект Кешер, и переданы в города. Именно Свиток Торы становится основой для укрепления и сплочения еврейской общины, изучения еврейских традиций и преемственности поколений, что является одними из важнейших задач деятельности Проекта Кешер. 
20 марта 2011 года  стал  самым ярким  днем в жизни Балаковского Еврейского Общинного Центра (БЕОЦ). Особенно важно то, что в многонациональной Саратовской области, в небольшом городе с населением около 200 тысяч человек, теперь все евреи  имеют возможность прикоснуться к таинству 
Торы и читать недельную главу по первоисточнику. Это историческое событие для города символично 
еще и тем, что Свиток Торы впервые передан региональному отделению Проекта Кешер. Этот Свиток привезла молодой еврейской общине г. Балаково член Совета Директоров Проекта Кешер Нэнси Саломон, ранее он принадлежал еврейской общине «Храм Бейт Эль» г. Хелена Арканзас, США.  (Temple Beth El, Helena Arkansas), история которой насчитывает более ста лет (1867-2006 г.г). 
Так воплотился в жизнь принцип «ЛАДОР ВАДОР». Это говорит о преемственности поколений, традиций и вечности Торы.
Приложение 3.
Дочери Цлофхада:

Бемидбар, Пинхас, Гл. 27, 1-7

И подошли дочери Цлофхада, сына Хефера, сына Гильада, сына Махира, сына Менаше, из семейств Менаше, сына Йосефа. А это имена этих дочерей его: Махла, Ноа, и Хогла, и Милька, и Тирца. И предстали они перед Моше, и перед Эльазаром-коэном, и перед вождями, и перед всем обществом у входа в шатер откровения, сказав: «отец наш умер в пустыне, а он не был в сборище сговорившихся против Б-га, в обществе Кораха, но за свой грех умер, и сыновей у него не было. Почему же исключено будет имя отца нашего из среды семейства его? Из- за того ли, что нет у него сына? Дай нам владение среди братьев отца нашего! И представил Моше дело их перед Б-гом. И сказал Б-г, обращаясь к Моше, так: «Справедливо говорят дочери Цлофхада. Дай им  в уделе владение среди братьев отца их и отдай удел отца их им».
Бемидбар Раба 21:10
И подошли дочери Цлофхада… В то поколение там, где мужчины давали слабину, женщины показывали себя с очень сильной стороны. Так, когда Аарон сказал: «Снимите золотые кольца с ушей ваших», женщины не захотели этого делать и возразили своим мужьям, ибо сказано: «И снял весь народ золотые кольца», но женщины не стали пособниками золотого тельца. Также и в истории о разведчиках. Они вернулись, и большинство роптало, и было наказано, так как они сказали «не можем мы идти туда». Но женщины были другого мнения, ибо сказано: «в пустыне падут трупы ваши, и все исчисленные из общества вашего, кроме Калева, сына Йефунэ, и Йегошуа, сына Нуна». Здесь не говориться, что женщины не хотели идти в обещанную Б-гом землю, а, наоборот, женщины подошли, чтобы попросить свою долю земли, и поэтому, этот эпизод сопоставляется со смертью целого поколения в пустыне. Так мы знаем, что там, где мужчины давали слабину, женщины показывали себя с очень сильной стороны.
Проект Кешер, входящий в Экспертный совет по гендерным правам Комитета Государственной Думы РФ по вопросам семьи, женщин и детей, весной 2011 г. инициировал общественное обсуждение и поддержку принятия проекта федерального закона «О государственных гарантиях равных прав и свобод женщин и мужчин в Российской Федерации». По инициативе МОО «Проект Кешер» всего включились в работу по общественной экспертизе и поддержке законопроекта 33 города.

•      Круглые столы и общественные слушания проведены в 14 городах. Это Орел, Владикавказ, Тула, Волгоград и Волжский, Тверь, Саратов, Смоленск, Нижний Тагил, Рыбинск, Брянск, Балаково, Елец, Моздок

•  Даны наказы поддержать рассмотрение проекта Федерального закона «О государственных гарантиях равных прав и свобод женщин и мужчин в Российской Федерации» во втором чтении, и проголосовать за принятие данного законопроекта 28 депутатам ГД РФ в 16 городах:  Волгоград и Волжский, Новочеркасск и Ростов-на Дону, Ижевск, Владикавказ, Балаково, Тула (3), Рыбинск, Екатеринбург (4), Нижний Тагил (2), Орел, Нижний Новгород (2), Саратов (6), Смоленск (3), Моздок.

•    По инициативе Проекта Кешер из городов России получены 12 экспертных  мнения от внешних экспертов.
•     Нами проведена общественная экспертиза законопроекта – мониторинг общественного мнения из разных городов о важности принятия данного закона. На сегодняшний день имеются обобщенные данные от 1400 респондентов в 20 городах.

Проект Кешер работает над совершенствованием законодательства по вопросам: запрет насилия в телепередачах, ужесточения наказания за педофилию и сексуальные преступления, совершенные над несовершеннолетними, закона об использовании материнского капитала.
Приложение 4
Достижения Проекта Кешер 2011-2012гг. 
• в Украине Проектом Кешер в результате сотрудничества с Министерства по делам семьи, молодежи и спорта, Министерства Образования и Науки Украины и Государственного комитета Украины по делам национальностей и религий проведена конференция в рамках Национальной кампании «Стоп насилию!». Одним из результатов данной компании было принятие в г. Ровно предложения по ужесточению мер в отношении лиц, совершающих домашнее насилие (замена штрафа, который зачастую платила сама подвергшаяся домашнему насилию жена, на 15 суток принудительных работ);

• в Беларуси Проект Кешер признали в Союзе Общественных объединений Беларуси. Организация  вошла в состав Комитета по разработке Национального плана гендерной политики.
• в Грузии начато взаимодействие с Межнациональной женской организацией, Проект Кешер стал членом Совета представительниц национальных меньшинств при офисе народного защитника Грузии, начато сотрудничество с отделением ЕАК в регионе;
•  в России Проект Кешер входит в Совет по консолидации женского движения России

• Проект Кешер является членом Экспертного Совета по вопросам гендерного равенства Комитета Государственной Думы Российской Федерации по вопросам семьи, женщин и детей; 
• Проект Кешер - действенный член в комитете по защите прав женщин при ООН;
• Проект Кешер стал победителем премии «2011 women leadership awards» — как лучшая организация в сфере защиты прав женщин;
• Проект Кешер является членом Генерального совета Евро-Азиатского Еврейского Конгресса;
• Проект Кешер соучредитель международного правозащитного движения «Мир без нацизма»;
• Проект Кешер один из организаторов. Второго Женского Всероссийского Съезда; 
• Проект Кешер вошел в список 36 лучших еврейских проектов Европы в 2009 году (Westbury Group); 
• Проект Кешер представляет всю еврейскую общину России и Украину в Межконфессиональном комитете по противодействию ВИЧ/СПИДу;
• Делегация Проекта Кешер приняла участие в 55-ой сессии ООН «Доступность образования и современные технологии»;
• В 2011 г. Проект Кешер  получил награду журнала «Женщина и политика» за активную деятельность по формированию гражданского общества, за создание и воплощение программ, которые способствуют становлению общества без насилия. 
•В 2012 г. В Москве в рамках проведения Общероссийской конференции по добровольчеству Проект Кешер был награжден специальным призом и дипломом за первое место на конкурсе Фонда «Созидание». Конкурс проведен на средства государственной поддержки Министерства экономического развития РФ с целью выявления и распространение лучших практик, историй успеха социально-ориентированных НКО в области добровольчества.
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