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Информация о деятельности ПРОЕКТА КЕШЕР 

в России   2014 год

ЗАДАЧИ ПРОЕКТА КЕШЕР – поддерживать и развивать сеть женских групп в рамках деятельности еврейских общин, содействовать образованию межнациональных женских объединений; выявлять и подготавливать еврейских женщин-лидеров для их активной деятельности в жизни еврейской общины и общества; содействовать женщинам в возрождении и развитии их еврейского самосознания; взаимодействовать с государственными, общественными и национальными структурами в интересах женщин и еврейских общин.
РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Проект Кешер объединяет 70 женских и молодежных групп еврейских общин России из 49 городов: Астрахань, Алупка, Балаково, Белгород, Брянск, Великий Новгород, Евпатория, Елец, Саратов, Владикавказ, Владимир, Волгоград, Волжский, Дербент, Екатеринбург, Иваново, Калуга, Керчь, Кинешма, Кисловодск, Кострома, Курск, Липецк, Махачкала, Моздок, Мытищи, Нижний Новгород, Нижний Тагил, Новозыбково, Новоуральск, Новочеркасск, Новороссийск, Новосибирск, Орел, Псков, Пятигорск, Ростов-на-Дону, Рыбинск, Рязань, Симферополь, Смоленск, Тамбов, Тверь, Тула, Тюмень, Ульяновск, Челябинск, Феодосия, Ярославль.

Более 1000 женщин принимают участие в деятельности Проекта Кешер в городах. Еще около 400 человек являются добровольцами Проекта Кешер в городах.
80 активисток Проекта Кешер входят в советы еврейских организаций и общин; 

20 активисток Проекта Кешер входят в городские и районные Советы и межнациональные объединения.

Партнерами Проекта Кешер являются 147 еврейских организаций и общин, 270 – общественных организаций и городских структур.

Ежемесячно в мероприятиях Проекта Кешер принимало участие ок. 3000 человек.

Ежедневно деятельность организации подробно освещается на сайте Проекта Кешер www.projectkesher.ru  В 2014 году началась широкая информационная кампания Проекта Кешер в социальных сетях (Фейсбук, ВКонтакте, Одноклассники). Ок. 500 человек ежемесячно читали наши новости. Рассылку Проекта Кешер получает более 3500 человек.

Общее количество публикаций в СМИ о деятельности групп Проекта Кешер в регионах составляет более 300, из них ок. 150 в соц. сетях, более 120 публикаций в на различных интернет сайтах, ок. 30 информационных сообщений вышло в местных печатных изданиях, ТВ и радио.
В 2014 проведены региональные обучающие семинары-встречи активистов Проекта Кешер из различных городов и общин.

В декабре в Москве состоялся семинар «Лидеры Проекта Кешер укрепляют и объединяют еврейскую общину России». В работе семинара приняли участие активистки из 13 городов России: Алушта, Балаково, Брянск, Кинешма, Кисловодск, Курск, Мытищи, Нижний Новгород, Тамбова, Тверь, Тула, Рыбинск, Ульяновск. Обсуждались вопросы укрепления общины, рост связей и взаимодействия с государственными структурами, развития волонтерства.

В ноябре в Волгограде прошел тренинг «Лучше самая малая помощь, чем самое большое сочувствие» для руководителей 18 общественных организаций города по привлечению волонтеров к социально-активной деятельности по решению проблем общества. В результате работы тренинга началось создание волонтерской базы, которая станет основой объединения неравнодушных людей для оказания помощи, поддержки общих инициатив, создания Ассоциации общественных объединений.
Основные направления деятельности Проекта Кешер в 2014 году
ЕВРЕЙСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ ЕВРЕЙСКИХ ОБЩИН – основополагающая программа в деятельности Проекта Кешер – направлена на сохранение традиций еврейского народа, воплощая их в своей жизни и передавая будущему поколению. Программа основывается на таких еврейских ценностях, как «тикун олам» (преобразование мира), «дугма ишит» (личный пример), и «ла дор ва дор» (из поколения в поколение).

По программы Еврейское образование работает более 60 групп Проекта Кешер. Ежемесячно в каждой группе проводятся занятия, посвященные еврейским традициям, изучению текстов еврейского наследия. Участие в таких встречах приняли более 800 человек. Все встречи проводят активистки, прошедшие обучения на семинарах Проекта Кешер. Регулярно и по запросам руководителей групп Проект Кешер рассылает методические материалы к занятиям и проведениям мероприятий в общинах. В 2014 г. более 100 разработок Проект Кешер было разослано в группы.
Основные проекты 2014 г.: «Женское еврейское наследие», «Женские еврейские празднования», «Возвращение Торы домой», «Бейт Бина».

«Женское еврейское наследие» – уникальный проект, призванный документально зафиксировать вклад женщин в сохранение и передачу еврейских традиций, развитие еврейских общин, укрепляя связь между женщинами-лидерами прошлого и настоящего и развивая интерес молодежи к изучению еврейского наследия. Проект реализовывали в 9 городах – Волгоград, Ульяновск, Нижний Новгород, Кисловодск, Тамбов, Кострома, Ярославль, Тула, Нижний Тагил. Подготовлено 23 лидера, которые непосредственно работали над проектом в городах. В каждом городе созданы рабочие группы. Обучение проходило через индивидуальные скайп-коучинги. В Москве проведен обучающий семинар с целью углубить понимание женского лидерства и роли женщины в еврейской истории, обучить презентации собранных историй женщин, показывая преемственность их 
деятельности от героинь Танаха и разработке занятий по результатам проекта для различных поколений еврейской общины. В рамках проекта проведено 170 мероприятиях различного формата с участием ок. 4000 человек. Подготовлены рассказы и плакаты о 47 женщинах, которые были представлены на общинных мероприятиях. Все материалы, собранные нашими активистками и соответственно оформленные (фотографии, истории, архивные семейные документы и пр.) выложены на сайте Проекта Кешер, представлены в общинах городов. Результаты мониторинга проекта, проведенного в еврейской общине, позволяют с полной уверенностью говорить о 100% признании роли женщин в становлении и укреплении общины. По отзывам руководителей общин, проект стал эффективным способом привлечения в еврейскую общину новых людей и увеличения социальной активности, вдохновленной еврейскими ценностями.

«Женские еврейские празднования» Проекта Кешер вносят более глубокий дополнительный смысл в эти празднования и предлагают новый подход, который расширяет и углубляет традиционный. Особенностью наших празднований является то, что в них отражается женский подход, женское виденье. Мы говорим о роли женщины на примере наших праматерей, показывая, что женщина способна и должна изменять этот мир к лучшему.

Женская Симхат Тора . Женщины танцуют с Торой, празднуют начало нового цикла чтения, изучения, сопричастности к великой мудрости еврейского народа, открывая для себя  духовные ценности иудаизма. В 2014 г. праздник организован и проведен в 21 городе – Астрахань, Балаково, Брянск, Владикавказ, Волгоград, Волжский, Елец, Кисловодск, Липецк, Махачкала, Кинешма, Нижний Тагил, Тюмень, Рязань, Тамбов, Тверь, Тула, Ульяновск, Симферополь, Евпатория, Феодосия. Женскими группами Проекта Кешер были созданы уникальные «Деревья Добрых Дел», плодами которых являются реальные добрые дела и поступки участников.

Женская Ханука – женщины зажигают огни и привносят свет в свои дома, мы вспоминаем о подвигах еврейских женщин, совершенных ими во имя сохранения еврейского народа, и подчеркиваем роль матери как хранительницы еврейского наследия. Проведено более 50 мероприятий в 26 городах – Астрахань, Балаково, Брянск, Владикавказ, Владимир, Волгоград, Волжский, Евпатория, Иваново, Измаил, Кинешма, Кисловодск, Кострома, Курск, Москва, Нижний Новгород, Нижний Тагил, Псков, Ростов-на-Дону, Рязань, Тамбов, Тверь, Тула, Ульяновск, Феодосия, Ярославль.
Ту би Шват Седер – помогает нам понять ответственность за Землю Израиля и посадить там деревья. В феврале была заложена Роща Проекта Кешер в Израиле, где высаживаются деревья, деньги на которые собирают женщины Проекта Кешер – 80 первых саженцев были опущены в Землю Израиля.

Международный Женский Седер – ключевое мероприятие, соединяющее традиционные элементы и новые, связанные с современным взглядом на роль женщин в обществе. Ежегодно за 2 недели до Песаха мы говорим о роли женщины в истории Исхода и учимся вести вперед единомышленников. Главная тема Женского Седера 5774 г. – «Женщины в эпоху перемен. Женщины за мир!». В 20-м Женском Седере приняли участие более 1000 женщин из 33 городов – Астрахань, Балаково, Брянск, Владикавказ, Владимир, Иваново, Волгоград, Волжский, Елец, Кинешма, Кисловодск, Кострома, Белгород, Курск, Липецк, Махачкала, Калуга, Н. Тагил, Тюмень, Мытищи, Н-Новгород, 
Новочеркасск, Орел, Рыбинск, Екатеринбург, Рязань, Смоленск, Тамбов, Тверь, Тула, Ульяновск, Феодосия, Ярославль.
«Возвращение Торы домой». В партнерстве с американскими женщинами Проект Кешер привозит и передает в общины Свитки Торы. Именно Свиток Торы становится основой для укрепления и сплочения еврейской общины, изучения еврейских традиций и преемственности поколений. В 2014 г. Свиток Торы передан в г. Кисловодск. Благодаря деятельности проекта «Возвращение Торы домой» Свитки Торы были переданы в общины 10 городов: Балаково, Брянск, Владикавказ, Волгоград, Дербент, Кисловодск, Москва (МЕОД), Нижний Тагил, Орел, Ульяновск. Женщины участвуют в чтении Свитка, совмещая теоретическое изучение традиции с практической деятельностью. Со Свитками Проекта Кешер проходят все общинные празднования, Бар-мицва и Бат-мицва. В 2014 г. со Свитками состоялись более 200 встреч, 40 общинных празднований.
«Бейт Бина». Концепция данного проекта отражает миссию Проекта Кешер и исходит из важности понимания того, что знание еврейских текстов должно придавать еврейским женщинам силы для преобразования себя и мира вокруг, для становления социально активной личностью, несущей ответственность за общество, в котором живет. В современных условиях ведущие групп по изучению еврейских первоисточников становятся настоящими еврейскими лидерами, организаторами и непосредственными участниками мероприятий и акций, проводимых в женской группе, общине, городе. В ноябре в Москве проведен очередной семинар проекта «Бейт Бина», в котором приняли представителя семи городов: Брянск, Волгоград, Иваново, Кисловодск, Ростов-на-Дону, Тула, Ярославль. Участницами проекта «Бейт Бина» в 2014 г. проведено порядка 70 занятий в женских группах и 40 общинных мероприятий.

В 2014 г. в результате реализации проекта «Еврейское образования и развития еврейских общин»:

· увеличилось количество женщин, в повседневный уклад жизни которых вошла еврейская составляющая – все участники женских групп в разной степени привнесут в свою жизнь элементы традиции;

· на 10% возросло количество участниц общинных празднований;

· 30% групп активизирует свою деятельность в сфере гмилут хасадим (совершение хороших поступков в отношении людей);

· 15% выпускниц программы привлекли новых участниц;

· 15% стали активистами в общинах и объединениях местного уровня;

· на 20% увеличилось количество встреч женских групп по еврейской традиции и  еврейского наследия.
ЛИДЕРСКОЕ РАЗВИТИЕ. Обучение активистов Проекта Кешер реализует Центр лидерского развития через тренинговые программы и обучающие мероприятия. Цель мероприятий – рост профессиональных знаний, формирование новых компетенций и подготовку к выполнению трудовых функций, в том числе, в условиях инновационной деятельности некоммерческих организаций. Благодаря тренинговой программе подготовлены более 40 лидеров, профессиональных руководителей женских групп, которые являются инициаторами проведения общинных и городских мероприятий, благотворительных акций, круглых столов. Наши лидеры привлекают к партнерству как еврейские, так и нееврейские организации, используя внутренние и внешние ресурсы. Центр занимается подготовкой учебных и учебно-методических пособий, сборников задач и конкретных ситуаций (кейсов), пособий-практикумов по тематике программ и мероприятий обучения.
Основные проекты, по которым работал Центр в 2014 г. – это проект «Кешер Хадаш» (завершающий этап) и тренинговые программы «Современная еврейская женщина-лидер в области социальных перемен и инноваций» (завершающий этап), «Современная еврейская женщина-лидер: толерантность и единство» (начальный этап).

Кешер Хадаш. Задача проекта – углубить и укрепить потребности молодых членов общины в еврейском образе жизни, объединить общины и усилить позиции молодежного актива в них; сформировать волонтерскую мотивацию у молодежи. Данные задачи решались за счет проведения еврейских празднований разного уровня – от встречи в молодежной группе до большого общинного мероприятия. Волонтерская мотивация формировалась на специальных тренингах и в процессе организации и проведения различных мероприятий. В проекте «Кешер Хадаш» в 2014 г. приняли участие молодые женщины (до 30 лет) из 6 городов России (Владимир, Волгоград, Белгород, Балаково, Курск, Иваново). Были проведены семинар и 3 вебинара. За год прошли обучение в проекте 25 девушек. Наши участницы имеют высокий уровень подготовки для проведения мероприятий не только в молодежной группе и еврейской общине, но и на уровне города. Участницами были проведены ок. 14 мероприятий в каждой общине. Городские мероприятия организованы: в Иваново – Международный день памяти жертв Холокоста, в Владимире – круглый стол «Возвращение к себе», в Балаково – круглый стол «Межнациональные отношения». Во всех 6 городах выпускницы Кешер Хадаш заняли лидерские позиции, войдя в состав общины (7 человек), приняв руководство различными образовательными программами (15 человек).

Наш проект был направлен на активизацию молодежи еврейских общин. Мониторинг показал – изменения в молодежной среде произошли в рамках 3 направлений: 

1. Увеличение количества и повышение активности молодежи в общине. Молодежь стала больше посещать общину в среднем на 25%, принимать участие в общинных мероприятиях в среднем на 30%. 

2. Углубление еврейских знаний. Все 100% участников больше узнали о еврейских традициях, стали в разной степени их соблюдать в среднем 75%, включили еврейский компонент в воспитание детей и привели их в общину в среднем 50% семей. 

3. Развитие волонтерской мотивации. Молодежь стала больше проявлять активность в подготовке и проведении мероприятий для разных членов общины в среднем на 40%, помогать нуждающимся и т.д.

Наши молодые активистки продолжают активную деятельность для развития еврейских общин в городах.

Современная еврейская женщина – лидер в области социальных перемен и инноваций. Дата реализации 2013–2014 гг. Данная тренинговая программа нацелена на повышение статуса активистов женских групп в общине, на укрепление и развитие их инициативы по таким направлениям как гармония отношений и толерантность. В процессе обучения по программе женщины получили еврейское образование, навыки работы с группой и активом. Инновационные методики работы с различными целевыми аудиториями, с которыми мы познакомили участниц, позволяют привлечь в общину новых членов и нацелить их на развитие общины в своем городе. Наши активистки получают регулярную поддержку со стороны профессионалов Проекта Кешер в режиме скайп-коучинга. В программе приняли участие женщины из Астрахани, Волгограда, Кисловодска, Москвы, Орла, Пскова и Смоленска. На уровне Еврейских общин в 2014 г. участницами было проведено – 17 общинных мероприятий, связанных с еврейской традицией и празднованиями. Еженедельно в группах проводились занятия по проблемам профилактики экстремизма и насилия в обществе, толерантного воспитания в семье, гармонии взаимоотношений в еврейских семьях. 10 мероприятий городского уровня подготовлены и проведены выпускницами программы. Например, городская конференция в Смоленске «Профилактика экстремизма в молодежной среде», «Скатерть мира» в Москве, семинар «Не в нашем городе» в Пскове.

Современная еврейская женщина-лидер: толерантность и единство. Дата реализации 2014–2015 гг. Эта программа нацелена на поддержку конструктивных действий с целью сохранения позитивных отношений, как на уровне личностей, так и на уровне межнациональном и межгосударственном. Как люди с активной жизненной позицией, мы хотим, чтоб наши общины крепли и становились частью современного консолидированного против экстремизма общества, открытого для конструктивного диалога и сотрудничества. В программе принимают участие женщины из 10 городов: Астрахань, Брянск, Воронеж, Кинешма, Кисловодск, Курск, Нижний Новгород, Новороссийск, Пятигорск, Ростов-на-Дону. В декабре обучение участниц тренинговой программы было посвящено тематике «Сотворение мира и человека. Особенности кризисных и экстремальных ситуаций, саморегуляция, антикризисное поведение», которая органично связывает актуальные для наших участниц психологические аспекты с еврейской традицией. Вебинар, дистанционное обучение, методическая помощь и консультации команды тренинговой программы дали первые плоды: многие участницы начали активную деятельность. Так, в Новороссийске участницы программы организовали новую женскую группу. Наши женщины приняли активное участие в акциях «Неделя толерантности» и «16 дней против насилия». Различные мероприятия состоялись в Астрахани, Брянске, Северске, Нижнем Новгороде, Курске, Кисловодске, Симферополе, Кинешме. В результате более 800 человек приняли участие в обсуждении проблемы насилия в отношении женщин и детей. Участницами тренинговой программы проведено 15 занятий и встреч, основной тематикой которых было еврейское образование, формирование межнациональной толерантности, противодействие насилию (домашнее насилие, буллинг), бесконфликтное общение. Активность наших участниц дает начало масштабной работе по данной проблематике – так, например, цикл тренингов по противодействию буллингу для старшеклассников в Северске привел к тому, что школьные 
педагоги провели классные часы на эту же тему, были выявлены случаи буллинга в 3 классах.
Центром лидерского развития в 2014 году были созданы более 20 методических разработок и материалов в области еврейского образования и лидерских навыков для проведения занятий и встреч в группах, на семинарах, в еврейских общинах. Материалы выложены на сайте Проекта Кешер.

ПОЛОЖЕНИЕ ЖЕНЩИНЫ В ОБЩЕСТВЕ. Основываясь на еврейских духовных ценностях, программа способствует повышению социального статуса женщин, улучшению положения женщин в современном мире и изменению отношения различных структур общества к проблемам женщин; меняет личностное отношение женщин к себе, к своему месту в мире. 

Основные направления программы, по которым работал Проект Кешер в 2014 году, – это Женское здоровье, Экономическая и правовая грамотность для женщин, ОРТ-КешерНет, Гармония взаимоотношений (Акция «16 дней против насилия»).
Проект «Женское здоровье». Проект оказывает реальное влияние как на личностные изменения, происходящие с женщинами, так и на изменение общественного подхода к здоровому образу жизни. Цель проекта– реализовать конкретные изменения в жизни женщин и общества в вопросах здорового образа жизни, связанные с укреплением репродуктивного здоровья женщины, содействием ранней диагностике рака груди и других онкологических заболеваний женской репродуктивной сферы, а также повышением качества жизни женщин с этими заболеваниями. 

В проекте работали женские группы из 24 городов – Астрахань, Балаково, Белгород, Брянск, Владикавказ, Волгоград, Дербент, Екатеринбург, Елец, Кинешма, Кисловодск, Кострома, Курск, Махачкала, Мытищи, Нижний Новгород, Орел, Ростов-на-Дону, Рыбинск, Рязань, Тамбов, Тверь, Тула, Ульяновск. В мероприятиях 2014 г. приняли участие более 5000 человек.

Мероприятия программы включали:

· Организацию просветительских программ для женщин всех возрастных групп, направленных на профилактику онкологических заболеваний репродуктивной сферы и выявление опухолей на ранних стадиях, на пропаганду здорового образа жизни. Проведено около 120 встреч и занятий в учебных заведениях (Волгоград, Владикавказ, Орел и др.), на предприятиях (Рыбинск, Балаково и др.), в медицинских учреждениях (Кинешма, Екатеринбург, Тула и др.), в женских группах и общинах. 

· Организацию крупных городских акций (в Волгограде «Спешите делать добро», в Владикавказе «Здоровье женщины – здоровье поколений» и др.), круглых столов (Рязань), тренингов (семинар-встреча лидеров Проекта Кешер в Москве), Дней здоровья, выездных мероприятий в отдаленные районы (Тульский, Тверской, Орловский и др.) и исправительные женские колонии (Вышневолоцкая женская 
· колония) с привлечением врачей – гинекологов, маммологов и онкологов. Проведено более 30 мероприятий. 
· Создание и развитие групп психологической поддержки женщин с онкологическими заболеваниями молочной железы. В Твери, Туле и Орле работают 8 групп, где женщины проходят психологическую реабилитацию и социальную адаптацию. Более 100 человек.

· Организацию ежегодной (октябрь) акции «Здоровье молочной железы: что я знаю и что я делаю» в рамках всемирного Месяца активных действий против рака молочной железы. Проведено ок. 50 мероприятий. 
· Организацию традиционной (май) антиникотиновой кампании «Выход из рабства вредных привычек». Цель – мотивировать конкретных людей на отказ от табакокурения, на приобщение их к здоровому образу жизни, и изменение общественного отношения к вопросам опасности вредных привычек. Мероприятия проведены во Владикавказе, Волгограде, Екатеринбурге, Кинешме, Орле, Тамбове, Туле, Твери. 
Более 3000 тематических календарей Проекта Кешер с методикой профилактики и диагностики рака груди и прочих информационных материалов по женскому здоровью были высланы в группы и раздавались на мероприятиях программы «Женское здоровье».

В каждом городе активисты программы «Женское здоровье» сотрудничают с партнерских организаций. В 2014 г. партнерами Проекта Кешер по проведению мероприятий стали более 40 организаций, среди которых медицинские учреждения, учреждения здравоохранения, культуры и библиотечной сферы, государственные структуры, национальные общины, общественные организации, СМИ, депутатский корпус.
Активисты Проекта Кешер представляли деятельность по программе профилактики рака молочной железы на 2-ой Международной конференции «Розовая лента» в Твери.

В 2014 г. в результате реализации проекта «Женское здоровье»:

· более 70% непосредственных участников тренингов, акций, Дней здоровья изменили отношение к сохранению здоровья на проактивное (делают самообследования, посещают врачей, распространяют информацию о ранней диагностике);

· более 45% непосредственных участников тренингов, акций, Дней здоровья посетили врачей-специалистов в первый месяц после мероприятий, и сделали УЗИ и маммографию, согласно возрастным показаниям;

· из числа прошедших диагностику – у 14% (статистка несколько варьируется по городам) женщин обнаружены онкологические, предраковые и других хронические и острые заболевания груди и женских репродуктивных органов, все женщины получили профессиональную помощь;

· количество волонтеров увеличилось в 2 раза (ок. 100 чел.).

Проект «Экономическая и правовая грамотность для женщин». Цель проекта – способствовать росту экономического положения женщин через повышение юридической, экономической и компьютерной грамотности. А также проект направлен на взаимодействие с государственными структурами по вопросам экономического статуса женщины в 
обществе, изменению ситуации в вопросах экономического образования населения, и привлечение к партнерству общественных организаций данного направления. 

В проекте работали женские группы 16 городов – Балаково, Брянск, Владимир, Волгоград, Екатеринбург, Иваново, Кострома, Мытищи, Нижний Новгород, Орел, Рыбинск, Рязань, Симферополь, Тамбов, Тверь, Тула. В мероприятиях 2014 г. приняли участие более 2500 человек.

Мероприятия проекта включали:

· Организацию встреч, занятий и тренингов, нацеленных на формирование мотивации у женщин в отношении личной ответственности за свою финансовую стабильность, а также обучение навыкам успешного трудоустройства и карьерного роста. Мероприятия проводились в женских группах, молодежных аудиториях, в общинах, трудовых коллективах. Так, например, темы встреч – «Копилка на капремонт», «Деньги и как с ними бороться», «Дисбаланс семейного бюджета. Как и в чем можно сэкономить», «Как написать бизнес-план», «Экономическое воспитание детей в еврейской семье», «Управление карьерой» и др. Проведено ок. 150 занятий.

· Организацию городских круглых столов, форумов, конференций с участием специалистов, представителей местных властей и общественных организаций для поднятия на городском уровне экономического статуса женщин. Так, например, круглый стол в Брянске «Экономические вопросы в семейном бюджете»; в Тамбове – «Экономическая и компьютерная грамотность +электронные услуги = дорога к свободе от бюрократии».
· Организацию вебинаров: «Экономическое мышление женщин, как условие (путь) построения общества равных возможностей. Гендерный аспект», «Экономическое мышление – психология будущего», «Роль женщины – лидера в развитии экономических отношений в обществе», «Сколько стоит здоровье?», «Основы экономического мышления». Обратная связь показала, что все частники вебинаров (более 100 человек) используют полученные знания в повседневной жизни.

· Создание и сопровождение групп социальных тьютеров (на базе центров ОРТ-КешерНет), для проведения тренингов по экономической и правовой грамотности, оказания помощи женщинам в кризисных экономических ситуациях, в осуществлении предпринимательских проектов с применением интернет-ресурсов. 
В результате работы проекта «Экономическая и правовая грамотность для женщин»: 

· 60% женщин изменили свое представление об экономичных процессах и правовых гарантиях их экономической безопасности; у них появилась мотивация к креативному изменению своего финансового положения. 

· 90% пришли к пониманию, что недостаточная экономическая грамотность становится серьезным препятствием к благополучию не только им самим и их семей, но и обществу в целом, сдерживая его экономическое развитие.
· 60% женщин стали составлять долгосрочные финансовые планы. 

· 40% женщин стали создавать «финансовую подушку безопасности». 

· 30% женщин стали пользоваться банковскими продуктами.

· 50% женщин знают свой правовой минимум и чувствуют себя уверенно на рабочих местах.
Проект «Гармония взаимоотношений. Проект направлен на проведение информационно-просветительской работы в различных аудиториях по вопросам профилактики насилия в отношении женщин, вывоза женщин в сексуальное рабство, насилия в семье, построения гармоничных отношений как между близкими и партнерами, всеми членами семьи, так и в обществе в целом. 

8 городов приняли участие в реализации проекта: гг. Брянск, Орел, Кинешма, Рыбинск, Тамбов, Нижний Новгород, Балаково, Ижевск. В мероприятиях проекта в 2014 г. приняли участие более 1500 человек.

Мероприятия проекта включали:

· Организацию встреч, занятий и тренингов, где обсуждаются такие понятия как «мир в семье» и «гармония взаимоотношений». Особое внимание обращается к молодежной аудитории – школы, ВУЗы, специальные учебные заведения. Так, например, темы занятий «Насилие на стадии свиданий», «Психологический климат в семье», «Гармония отношений в семье и как избежать конфликтов», «Пути выхода из сложных жизненных ситуаций», «От гармонии в семье к гармонии в обществе» и др. 
· Организацию основного мероприятия программы – Международной акции «16 дней против насилия». Наша организация, получившая в 2005 году аккредитацию в комиссии по правам женщин при ООН, участвует в Акции с 1999 года. Нынешняя обстановка напряженности и обострения конфликтов отражается на отношениях между людьми в обществе. Поэтому 15-ая акция Проекта Кешер «16 дней против насилия» в 2014 году особо актуальна и уникальна именно в женском подходе в решении проблемы насилия, которая включает в себя понимание, обсуждение, принятие и миротворение. В акции приняли участие 25 городов: Астрахань, Брянск, Владикавказ, Волгоград, Волжский, Евпатория, Екатеринбург, Елец, Ижевск, Кинешма, Кисловодск, Курск, Луцк, Махачкала, Моздок, Нижний Тагил, Ростов-на-Дону, Рыбинск, Севастополь, Северск, Симферополь, Тамбов, Тула, Ульяновск, Феодосия. Более 1500 человек стали участниками акции. Важно отметить, что 55% – это школьники и студенты, которые благодаря Проекту коренным образом меняют свое отношение к проблемам насилия в отношении женщин, торговли людьми.
· Оказание реальной помощи женщинам – жертвам домашнего насилия. Социальные адвокаты Проекта Кешер помогают им в оформлении необходимых документов, связывают их со специалистами кризисных центров, общественных организаций и государственных структур. (Астрахань, Волгоград, Балаково, Брянск, Тула, Нижний Новгород, Тамбов, Рыбинск и Рязань, Новочеркасск, Иваново и Кинешма).

Проект «ОРТ-КешерНет» – это совместный проект международной женской еврейской организации Проект Кешер и организации «Образовательные ресурсы и технологии» (Всемирный ОРТ). Проект позволяет получить навыки компьютерной грамоты, овладеть основами бухгалтерских, конструкторских и дизайнерских программ; получить консультации и помощь при дальнейшем устройстве на работу (в этом помогает тесное взаимодействие Проекта Кешер со многими центрами трудоустройства и занятости населения). В рамках проекта созданы и действуют 7 компьютерных центров ОРТ-КешерНет в городах: Волгоград, Кинешма, Рыбинск Симферополь, Тамбов, Тверь, Тула. Проведено ок. 
90 занятий и тренингов по экономической и правовой грамотности, успешному трудоустройству и грамотному написанию резюме с участием более 1450 человек. За 2014 год обучено ок. 1900 чел., в том числе 1442 женщины.

В 2014 году разработаны новые сертифицированные компьютерные курсы по социальной активизации слушателей и активистов, по окончанию которых все желающие получат сертификат ОРТ:

· курс «Социальное тьюторство» по развитию навыков и умений проводить тренинги по экономической и правовой грамотности, консультировать и сопровождать женщин в вопросах управления личными финансами и в осуществлении  предпринимательских проектов с применением ИКТ (социальное тьютерство);

· курс «Компьютер для жизни» реально компенсирует снижающийся жизненный статус  для инвалидов и пожилых людей, они смогут оставаться активными для общества и получать психологическую поддержку в качестве ощущения своей полезности и сопричастности к жизни социума;

· курс «Социально-активный» для отработки практических навыков работы в Word, Excel, Internet по программе «Экономическая и правовая грамотность» с применением ИКТ (по трем модулям: успешное трудоустройство и грамотное написание резюме; управление личными финансами, электронное правительство).

В результате работы проекта «ОРТ-КешерНет»:
· 100% участниц ОРТ-КешерНет осознали, что компьютерная грамотность является важным умением для современной женщины, которая стремится адаптироваться к условиям высокотехнологического общества и тем, самым обрести экономическую стабильность и защищенность.

· 1100 женщин улучшили экономическое положение и статус (трудоустроились, сохранили рабочее место, повысили зарплату или должность, получили дополнительный заработок, повысили свой профессиональный уровень, перешли на новый этап обучения).

ТОЛЕРАНТНОСТЬ. Цель программы – способствовать формированию гражданского толерантного общества. Программа нацелена на развитие межнационального, межрелигиозного, межконфессионального диалога. Программой «Толерантность» в 2014 г. были охвачены 15 городов – Балаково, Владикавказ, Волгоград, Евпатория, Кинешма, Королево, Курск, Махачкала, Москва, Мытищи, Нижний Тагил, Орел, Псков, Пушкино, Рыбинск, Саратов, Симферополь, Тула.

В 2014 году реализован уникальный проект «Скатерть Мира». Скатерть Мира создавалась на различных площадках в городах: в учебных заведениях, больницах, в крупных торговых центрах, на улицах. Скатерть объединила представительниц разных культур и национальностей в решении проблем с нетерпимостью в различных сферах жизни и позволила проводить конструктивный диалог в этом направлении. Создано более 10 скатертей в гг. Волгоград, Евпатория, Курск, Москва, Мытищи, Орел, Пушкино, Рыбинск, Симферополь, Тула, Ярославль, на которых оставили свои пожелания, слова о мире, подписи и рисунки общественные деятели, мэры и губернаторы, известные артисты, горожане разных возрастов. Нашу инициативу подхватили другие организации, так, например, журнал 
«Женщины и политика». Сегодня острые вопросы с нетерпимостью решаются за столом, покрытым Скатертью Мира Проекта Кешер.

Мероприятия программы «Толерантность» включали:

· Организацию встреч, занятий и тренингов по толерантности. Особое внимание обращается к молодежной аудитории – школы, ВУЗы, специальные учебные заведения. Для еврейских общин разработано методическое руководство «К Шаббату с миром» специально для проведения мероприятий в молодежной аудитории. Так, например, темы занятий «Толерантность и я», «Толерантность – это гармония в многообразии» и др. 
· Организацию городских круглых столов, форумов и пр. с участием представителей местных властей, общественных и национальных организаций для решения вопросов толерантности на городском уровне. Так, например, форум в Курске «Мы разные! Мы вместе!», круглый стол во Владикавказе «Роль общественных женских организаций в укреплении толерантности, мира и стабильности в РСО-Алания»; флешмоб «Женщины танцуют за мир» и др.
· Организацию мероприятий в рамках Всемирной недели толерантности. В городах Астрахань, Волгоград, Евпатория, Кинешма, Кисловодск, Махачкала, Нижний Тагил, Псков, Рыбинск, Симферополь, Тюмень, Челябинск проведено более 40 познавательных и увлекательных занятий, встреч, городских и общинные мероприятия, круглых столов для обсуждения острых проблем толерантности в городах. Участниками стали более 3500 человек. Мероприятия, проходившие по инициативе активистов Проекта Кешер в рамках Всемирной Недели толерантности, получили широкий резонанс в СМИ (Алушта, Волгоград, Евпатория, Нижний Тагил, Пушкино, Рыбинск). 

РАБОТА В ЛЕТНИХ ЛАГЕРЯХ

Летом наши активистки работали в летних еврейских лагерях, занимаясь с участниками – с молодежью, родителями и детьми – по программам и методикам Проекта Кешер. В Свердловской области в семейном еврейском лагере проведена серия мастер классов для девушек 18+, в формате бейт-мидраш по теме – «Отношения мужчины и женщины в линзе». В летнем оздоровительном лагере для детей еврейских общин Астрахани, Волгограда и Ростова-на-Дону (Россия) проводились различные мероприятия, на которых родители и дети смогли пообщаться на темы толерантных отношений и бытового насилия.

ЮБИЛЕЙНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Проекту Кешер в 2014 году исполнилось 25 лет, что являлось большим знаковым событием для нашей организации, во время которого подводились итоги и делались выводы. В городах: Балаково, Волгоград, Владикавказ, Екатеринбург Кисловодск, Кострома, Курск, Махачкала, Моздок, Нижний Новгород, Пятигорск, Ростов-на-Дону, Тамбов, Ульяновск, Ярославль прошли праздничные юбилейные мероприятия Проекта Кешер. На всех 
мероприятиях присутствовали представители партнерских организаций, национальных общин, администрации городов и регионов, СМИ. В выступлениях и поздравлениях подчеркивалась важность проводимой Проектом Кешер работы по развитию еврейской общины, содействию межнационального межконфессионального диалога. «Вместе пройден большой и интересный путь. Мы рады, что вы есть в городе, ваши инициативы и мероприятия находят отклик в наших сердцах и душах, надеемся на дальнейшее сотрудничество, всегда готовы поддержать!» – такие слова в адрес Проекта Кешер прозвучали в Костроме.

НАШЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО

· В январе в Москве – на круглом столе «Социальное служение религиозных общин – межконфессиональный обмен опытом», в рамках ХХII Международных Рождественских чтений в Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата.

· В феврале в Иерусалиме – на Генеральной ассамблеи Евроазиатского еврейского конгресса.
· В феврале в Курске – на круглом столе «Межнациональный диалог – путь к взаимопониманию». 
· В марте в Москве – на Международном женском Конгрессе «Взгляд женщин на острые проблемы современности». 

· В апреле в Москве – на круглом стола «Женское здоровье и демография» в Государственной думе РФ.

· В мае в Москве – на Четвертой Конференции по вопросам ВИЧ/СПИДа в Восточной Европе и Центральной Азии.

· В мае в Туле – на конференции «Здоровье женщины – здоровье нации» в Тульской области.

· В июле в Москве – на Дне Союза мусульманок России в Шатре Рамадана на Поклонной горе.
· В сентябре в Кинешме – на городском Совете по национальной политике. 

· В октябре в Курске – в общественном совете при УМВД России по Курской области по теме: «О взаимодействии институтов гражданского общества, органов власти и правоохранительных органов Курской области с региональными общественными организациями, образованными по национальному и религиозному признаку, по вопросам обеспечения общественного порядка и безопасности». 
НАШИ НАГРАДЫ

В Кинешме на торжественном мероприятии в честь праздника 8 марта активистки Проекта Кешер Людмила Шлюндина была награждена грамотой в номинации «Народное призвание».

В Мытищах активистка Проекта Кешер Ольга Глазырина получила награду губернатора Московской области за проект «Женское здоровье» в Мытищинском районе.

За весомый вклад в развитие гражданского общества, плодотворную и добросовестную работу, активное участие в культурной жизни города, утверждение общественного мира и согласия, укрепление дружбы между народами разных национальностей женская группа Проекта Кешер г. Евпатория занесена на Городскую Доску почета.
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