Отчет о проведении месячника правовой грамотности
«Я знаю свои права»
Низкий уровень правовой культуры женщин и неумение, а порой и нежелание, ими отстаивать свои права, ставят данную проблему в Украине, России и Беларуси на уровень одной из актуальных для современных женщин. По данным опроса ВОЗ 2014 г., от 20 до 70% женщин повсеместно страдают от нарушения их прав и свобод. Это касается оспаривания их прав и интересов, возникающих при семейных, гражданских, трудовых, жилищных, потребительских и земельных правонарушениях.

Именно с целью формирования у женщин проактивной позиции к своим правам, привлечения внимания общественности и госструктур к проблеме правовой защищенности женщин в обществе, Проектом Кешер впервые был инициирован месячник правовой грамотности «Я знаю свои права». 

В месячнике приняли участие 19 женских групп Проекта Кешер из 16 городов Украины, России и Беларуси. Состоялось более 25 занятий, тренингов, круглых столов, форумов, бизнес-кафе, встреч с юристами, психологами, специалистами социальных служб, в которых приняли участие более 500 человек.

Начался месячник с обучающего вебинара «Я знаю свои права», в результате которого 23 участницы получили инструменты работы с женщинами на местах по формированию активной позиции в отстаивании своих прав.

Для 70% женщин, принявших участие в мероприятиях месячника, стало откровением и они впервые задумались над тем, что мы ежедневно вступаем в различные правовые отношения, т.е. отношения, которые регулируются законом. И здесь без элементарных правовых знаний невозможно обойтись никому. 90% участниц вебинара и встреч прошли он-лайн голосование, где отметили, что для них стало очевидным необходимость предпринимать личные меры к решению собственных проблем, быть более настойчивыми, верить в свои силы.

Спектр мероприятий во время месячника очень разнообразен: г. Макеевка, Украина (бизнес-кафе «Формула успеха по-еврейски, и не только…»); круглые столы в гг.Днепропетровске и Запорожье «Женщина имеет право на…», Украина; «Школа правовой грамотности матери» в г. Тамбове, Россия; семинары в компьютерных центрах ОРТ-Кешернет в гг. Рыбинске, Россия и Виннице, Украина; форумы со специалистами в гг. Балаково, Брянске, Луцке, Россия. Проведенные мероприятия обозначили новый формат взаимодействия с городскими властями и партнерскими организациями, результатом которого стали больший доступ женщин к получению бесплатных юридических консультаций, подготовка и издание правовых информационных бюллетеней, проведение мотивационных тренингов и правоведческих встреч.

Полное освещение мероприятий, проходивших в рамках месячника, оперативно велось на сайте Проекта Кешер.

Результаты месячника говорят о том, что проблема правовой грамотности остро актуальна и решать ее необходимо как на уровне личной убежденности женщин, на что направлена деятельность Проекта Кешер, так и на уровне государственных структур и органов юриспруденции. При этом, представители государственной сферы во время месячника отметили необходимость взаимодействия с ними не только в моменты сложившихся сложных ситуаций, но и на профилактическом, предупредительном уровне.
