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                  ЕСЛИ СЕГОДНЯ КАК ВЧЕРА, ЗАЧЕМ ЗАВТРА?
Цель: объединение женщин идеей созидательного преобразования мира на основе еврейских ценностей и необходимости позитивных социальных перемен в обществе и реализации их потенциала.
Необходимые материалы: распечатки Приложения, листы бумаги, ручки
Методические приемы: работа в парах, малых группах и в общем кругу, работа с текстами, таблицей, комментарии ведущего.
Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости, можете заменить их собственными; также можно менять формы работы в группе. Исполнение праздничных песен и нигунов можно вставлять в ход занятия по своему усмотрению.
ВВОДНАЯ  ЧАСТЬ  (20 мин.)
Работа в общем кругу

Коммуникативное упражнение. «Я…, Но Я Не»
                     
Упражнение на разрушение когнитивных стереотипных установок. Участницам предлагается самостоятельно записать как можно больше высказываний о себе, построенных по принципу:

•
Я  женщина, но я не слабая

•
Я пришла учиться новому, но я не глупа
•
Я еврейка, но я не верю в Б-га


•
Я блондинка, но я не наивна

Ведущим обсуждаются мысли и чувство участников по поводу собственных высказываний и того, что они услышали от других.

•
Что подтолкнуло их к выбору именно таких формулировок?

•
С кем они ведут очный или заочный спор?

•
Кому испытывают необходимость что-то доказывать?

•
Насколько знакома им подобная ситуация «по жизни»?

Ведущий:
Стереотип начинает действовать  еще до того, как включается разум. Это откладывает специфический отпечаток на данные, которые воспринимаются нашими органами чувств еще до того, как эти данные достигают рассудка. Ничто так не сопротивляется образованию или критике, как стереотип, так как он накладывает свой отпечаток на фактические данные в момент их восприятия. Поэтому необходимо освободиться от рабства стереотипов. Человеческая жизнь начинается там, где есть личностная позиция, личное отношение ко всему. И чем более человек осознает себя, развивается и делает то, к чему стремится его Душа, тем более он свободен. Не зря мудрецы в молитвах праздник Песах называют «временем нашей свободы». 
Давайте вспомним историю Исхода

 Мозговой штурм или просмотр видео «Песах»                                       

http://www.youtube.com/watch?v=hWb79aLRIdk

Ведущий помогает участникам придерживаться хронологии событий: притеснение евреев в Египте после смерти Йосефа; история жизни Моше; Вс-шний приказывает Моше спасти евреев; фараон отказывается отпустить евреев, 10 «египетских казней»:  превращение нильской воды в кровь, появление множества жаб, полчищ вшей, диких зверей, падеж скота, язвы, гибель урожая от града и саранчи, сплошной трехдневный мрак, гибель первенцев; законы Песаха; евреи выходят из Египта, египтяне гонятся за евреями; чудо на расступившемся море; песня благодарности). 

Название «Песах» одни исследователи трактуют как «переход», исход из земли Египетской, другие связывают с историей праздника. Фараон не хотел отпускать евреев, и Б-г наслал на Египет десять «казней». Б-г умертвил первенцев египтян, но пропустил («пасах» на иврите) дома израильтян. Еще «Пе-сах» толкуется как «уста говорящие», и это, конечно, соответствует тому, что главная заповедь Праздника Песах – говорить, рассказывать об истории Исхода. Песах - праздник весны - символизирует пробуждение природы, обновление мира и освобождение человека. Это праздник обретения свободы и достоинства. 
ЦЕНТРАЛЬНАЯ  ЧАСТЬ  (60 мин.)
Работа в общем кругу. 

Ведущий:   Говорят наши мудрецы, что в каждом поколении еврей  должен смотреть на себя так, как будто он сам, лично, вышел из Египта. Слово «Египет» (Мицраим) означает «узость»,  «теснины», «границы», «ограничения». Поэтому слово Исход приобретает вневременное и индивидуальное значение: пробуждение души от сна повседневности, выход  из тюрьмы дурных привычек, освобождение разума от ограничивающих убеждений. Все мы пребываем во власти стереотипов, различных установок,  буквально впечатанных в нас с самого раннего детства. Выход из Египта связан с  выходом на свободу. Свободу от чего? От своего узкого, стереотипного взгляда на реальность ( на жизнь и себя в ней), от невозможности увидеть и понять истинную причину и смысл событий нашей жизни, от власти эгоцентризма и негативных эмоций. Как часто нам мешает наш внутренний страх реализовать это?  И Песах – это время, когда свыше нам даются дополнительные силы, чтобы вырваться из этого личного изгнания. «Свобода» – в этом слове сразу слышится прогресс, достигнутый современным западным миром. Но что на самом деле означает «свобода»? И действительно ли мы свободны? Даже не имея внешних врагов, мы порабощены своими желаниями и страстями, страхами и запретами – нашими внутренними, психологическими врагами. Что уж говорить о запросах и требованиях, навязываемых нам работой, материальной ответственностью, отвратительными боссами и всеми теми, от кого мы зависим! А потребительский бум, который разъедает нашу психику? Разве все эти гнетущие моменты изнуряют нас не меньше, чем противник с оружием в руках? Так возможно ли обрести истинную свободу?

Чтобы иметь опыт настоящей свободы, нужно отнестись к ней очень серьезно. Когда свобода становится неотъемлемой частью нашего внутреннего «я», мы начинаем понимать: у нее больше чем одно имя, больше чем одно проявление. Тора говорит нам, что слово «свобода» имеет четыре различных измерения.

Работа в малых группах (Приложение 1)                                                            
Задание: прочитать текст, обсудить и ответить на  вопросы.

Ведущий: Все события в Торе, и прежде всего Исход из Египта, являются для нас духовно-психологической моделью тех или иных жизненных решений.

Освобождение от египетского рабства – это преодоление земных рамок. Ведь Мицраим можно назвать теми путами, которые лежат в основе всех довлеющих над нами запретов и ограничений: физических, эмоциональных, духовных. Освобождение из Мицраима дает силы обрести личную и коллективную свободу, вырваться из оков, будь то нездоровые отношения, состояние отчаяния и любые иные обстоятельства, препятствующие нашим целям. Но, чтобы это произошло, необходимо различать этапы избавления – только тогда можно почувствовать сам процесс и сосредоточиться на нем.

Работа в малых группах (Приложение 2)                                                           
Задание: прочитать текст, обсудить, как данные этапы помогут освободиться от стереотипов, рассмотренных в начале занятия.

Ведущий: Даже когда враг побежден, мы не хотим, чтобы наша жизнь определялась духом негативизма, пусть даже по отношению к врагу (знаете, что-то вроде антисемитизма…). Мы хотим строить свою жизнь так, чтобы бороться за нечто возвышенное – а не против чего бы то ни было. Мы хотим такой жизни, в которой не было бы места порабощению, эксплуатации и притеснению.

Все жизненные проблемы начинаются тогда, когда мы позволяем себе быть порабощенными условностями человеческого поведения. Когда мы поклоняемся деньгам, власти, «нужным» связям, социальному статусу, то тем самым навязываем себе «господина», отнимающего у нас свободу и, в конечном счете, лишающего нас внутреннего достоинства. Настоящая свобода не подвержена человеческим схемам: необходимо открыть свое призвание и служить ему всем своим существом. Только тогда мы можем назвать себя свободными мужчинами и женщинами.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ  ЧАСТЬ  (10 мин.)
Ведущий:
Наш мир устроен так,  что в нем постоянно происходит то, что называется на языке современной психологии «самооправдывающимся пророчеством». То, что человек предполагает о жизни, потом и осуществляется. И чем глубже это "предположение", чем более оно закреплено в подсознании, - тем более жестко это зафиксировано во внешнем мире. Иными словами, на уровне восприятия человек все время получает из жизни подтверждения своих интерпретаций, основанных на его подсознательных убеждениях. И отделить реальность от своей подсознательной интерпретации реальности человек чаще всего не может. В действительности интерпретация является следствием внутренних убеждений, а не внешних обстоятельств. Если человек не верит в добро, то этого добра и не будет. И не потому, что его нет, а потому, что есть свобода воли. Свобода воли - это свобода выбора глубинных установок, которые всегда основываются на той или иной вере: в Высшее добро, в науку, в прогресс, в силу армии и государства, и т.п., а не свобода действий или свобода убеждений. Свобода действий является лишь следствием! Настоящая свобода - это свобода выбора глубинных установок!

    С чего начинается наше подлинное освобождение?.. С того, что в пасхальную ночь Свободы кто-то вдруг признается самой себе в ошибочности старых концепций, кто-то, может быть впервые, скажет сама себе: "Я этого не знаю, у меня нет об этом информации", а кто-то, возможно, и захочет получить эту информацию. Ночь Песаха – лучшее время для подобных размышлений, позволяющих заглянуть себе в душу и обнаружить, что она на самом деле существует.

А теперь – пара полезных советов для тех, кто собирается на пасхальный седер.

Идя на седер, сфокусируйте свои мысли на философском, а не гастрономическом аспекте праздника. Знайте, что еду подадут только через два с половиной – три часа после начала. В противном случае, чтение агады – разговор, раздумья о нелегком пути евреев из рабства к освобождению – останется для вас только прелюдией к застолью. И еще. Ночь Песаха – это не просто красивое собрание за полным столом. Это – концентрация духовной энергии народа на одной теме – теме свободы. Очень часто приходится видеть как человек, попав в определенные жизненные обстоятельства, которые целиком его захватывают, подстраивает все свое мышление под них и окружает себя целой системой аргументаций, призванной эти обстоятельства оправдать. Обычно такие обстоятельства связаны с культурой, идеологией, экономическим уровнем и т.д. Если обобщить, то для каждого человека они связаны со степенью его самореализации. Человеку очень трудно объективно посмотреть на свою жизнь и увидеть, что много из того, что он делает не имеет никакой реальной ценности(имело на каком-то этапе, но не теперь).
Песах при правильном подходе к нему может стать временем, когда человек выходит на свободу – сбрасывает толстые покровы, скрывавшие его от самого себя, и более полно познает корень своей души. Он может неожиданно для себя увидеть, что многое из того, что он делал в жизни и уже постоянно совершает по привычке, на самом деле вовсе не нужно ему. А многое из того, о чем он даже и не помышлял, оказывается как раз тем, чего ему не хватает. Однако если он признается себе в этом, это обяжет его что-то менять и перестраивать. Зачастую это означает идти против течения, против тех общественных сил, в системе которых он находится.
Самореализация – это процесс, который длится в течение всей жизни человека. Поэтому любая достигнутая нами высота – лишь ступенька. Прекращение подъема смерти подобно. Как сказал раби из Коцка : « ЕСЛИ СЕГОДНЯ КАК ВЧЕРА, - ЗАЧЕМ ЗАВТРА?»
Для ведущих: Здесь можно поговорить о конкретных действиях и предложить дальше углубиться к поиску себя, своего места и своих изменений в конкретной теме.

Использованы материалы сайтов:

https://lechaim.ru/ARHIV/204/jakob.htm
https://toldot.ru/4bokala.html 
http://midrasha.net/i-vozraduetes-vy-pered-vsevyshnim/
https://kotomysh.livejournal.com/150075.html
https://vaikra.com/1531-psikhologiya-vozrastnykh-krizisov-yevreyskoye-izmereniye-i-ne-tol-ko.html
http://samlib.ru/m/meir_b/p007.shtml
Приложение 1
Когда Б-г повелел Моше освободить еврейский народ из египетского рабства, Он использовал четыре различные формулы для слова «избавление» (Геула) (соответствующие четырем бокалам вина, выпиваемым на пасхальном седере):                       «Выведу Я вас из-под ига египтян, и избавлю вас от служения им, и спасу вас мощью великой и страшными карами, и возьму Я вас народом Себе, и буду вам Всесильным…» (Шмот, 6:6-7). Вообще, значительная часть Седера основана на принципе четырехкратного повторения: четыре бокала вина, четыре вопроса в начале Седера в отрывке «Ма ништана…» («Чем отличается…»), «четыре сына» символизирующие разные группы в еврейском народе.

Эти четыре «формулы» «свободы» отражают четыре этапа освобождения из плена:

1. Конец двухсотдесятилетнего рабства: «выведу Я вас из-под ига египтян».

2. Прекращение всех видов тяжкого труда за шесть месяцев до ухода евреев из Египта: «избавлю вас от служения им».

3. Собственно Исход из Египта и уничтожение врагов-египтян: «спасу вас мощью великой и страшными карами».

4. Еврейский народ становится наконец свободным; он облечен высокой миссией – служением Единому Б гу: «возьму Я вас народом Себе, и буду вам Всесильным».

Вопросы:

1.Самая серьезная концепция Агады – в каждом поколении каждый должен выйти из Египта. Как это понимать? 

2.
Какой мой Египет?

3.
Как я в нем себя чувствую?

4.
Хочу ли я из него выйти?

5.
Куда я хочу попасть?

6.
Чего я ожидаю на своем пути?
Приложение 2

Итак, надо сделать четыре шага.

1. «Выведу Я вас из-под ига египтян». Прежде всего, нужно уйти с «линии огня». Пока мы остаемся в унизительной ситуации, пока нас угнетают, невозможно начать путь к свободе. И хотя это лишь первый шаг, он является решающим: если мы не «остановим кровотечение», не сможем начать и лечение.Часто этот шаг наиболее труден, поскольку после долгих лет страданий люди сдаются и привыкают к гнету настолько, что он становится частью их повседневной жизни: трудно становится распознать «врага» – да и просто признать, что «враг» существует, – трудно отличить врага от друга.

2. «Избавлю вас от служения им». Выбравшись из гибельной ситуации, нужно также освободиться из тисков угнетающей нас силы. Даже избавившись от тяжкого труда, еврейский народ продолжал оставаться в Египте; его удерживали века геноцида и пребывания в развращенном обществе. Необходимо сломать психологическую зависимость от долгого пребывания в рабском состоянии.

3. «Спасу вас мощью великой и страшными карами». Мы вырываемся за пределы «темницы» – но враг лишь притаился. На этом этапе нам нужна «мощь великая», которая обеспечит нашу безопасность. А «страшные кары» устранят врага, не позволят ему вернуться. Ведь даже после Исхода евреев Египет оставался сверхдержавой и, конечно, стал преследовать евреев, пока не был окончательно побежден у Красного моря.

4. «Возьму Я вас народом Себе, и буду вам Всесильным». На первых трех этапах мы освободились от врага. Но мы не свободны до тех пор, пока не поймем, кто мы есть. Свобода – это не только отсутствие рабства, бегство от прошлого и всего «негативного». Истинная свобода – это верность человека самому себе, своей сущности, внутреннему призванию и духовному назначению.

Мысль Торы не останавливается на описании четырех этапов избавления. Некоторые комментаторы объясняют, что пятый бокал вина на седере – «для пророка Элияу» – соответствует пятому обещанию Б - га: «И приведу вас в страну» (Шмот, 6:8).

Вот настойчивыми усилиями мы добились того, что избавились от «мицраим» – оков, соответствующих четырем уровням души (биологический – «нефеш», эмоциональный – «руах», интеллектуальный – «нешама», трансцендентный – «хайя»). И тогда возникает пятый уровень – восхождение к самой сущности человеческой личности (единение, «йехида»), что соответствует Б-жественному «приведу вас в страну». Этот момент совпадает с приходом Машиаха, который приносит окончательное избавление, возвещенное пророком Элияу.

Пятого уровня невозможно достичь своими усилиями. Он открывается только после того, как мы прошли предыдущие четыре этапа.
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