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Маленькими шагами – к свободе.

Цель: объединение женщин идеей созидательного преобразования мира на основе еврейских ценностей и необходимости позитивных социальных перемен в обществе 
Необходимые материалы: распечатки Приложения, листы бумаги, ручки

Целевая аудитория: женские группы

Методические приемы: работа в парах, малых группах и в общем кругу, работа с текстами, таблицей, комментарии ведущего.
Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости, можете заменить их собственными; также можно менять формы работы в группе. Исполнение праздничных песен и нигунов можно вставлять в ход занятия по своему усмотрению. 

Вводная часть. 15 мин.
Работа в общем кругу. 

Вступительное слово ведущего: 

Вся история жизни Моисея, история египетского рабства, исхода евреев из Египта, рождения народа – очень женская история. В главе Шмот, как нигде, много женских имен, женщин - героинь. Мы знаем, что в Торе нет ни одного случайного знака или буквы. И, конечно же, имена женщин и их поступки показывают нам совершенно невероятные примеры и факты мужества, отваги, решительности, ума.
Вопрос: Кто же они, героини Песаха? 

Это Шифра и Пуа, Йохевед и Мирьям, мама и сестра Моше, Батья и Циппора, и многие женщины, имен которых Тора не передала нам, но которые вместе одержали победу над фараоном. Внутренний стержень, вера в Всевышнего помогли им поддерживать дух еврейства в своих мужьях. 
Давайте вспомним с самого начала ситуацию в Египте (ответы по желанию).
Возможные комментарии ведущего: В то время главой Санхедрина был Амрам из колена Леви. Он был праведником. (Амрам был одним из четырех человек, которые вообще никогда не грешили и умерли только потому, что Ашем решил: человечество будет смертным). 

Когда новый закон о смерти всех новорожденных мальчиков был издан, у Амрама было двое детей, Аарон и Мирьям. Узнав, что все новорожденные мальчики обречены на уничтожение, Амрам рассудил: "Зачем же нам рожать детей и потом видеть, как их убивают?" Чтобы показать пример, которому могли последовать все евреи, он объявил о разводе со своей женой. После этого все еврейские мужчины расстались со своими женами. Однако маленькая Мирьям поспорила со своим отцом. "Ты принял более суровое решение, чем фараон, - сказала она. - Закон фараона относится только к мальчикам, ты же препятствуешь рождению и мальчиков, и девочек. Фараон может лишить их тела, но их души будут жить в грядущем мире. Ты вообще не даешь их душам войти в мир. Кроме того, я уверена, что указ фараона будет вскоре отменен, а твой указ останется!" Амрам признал правильность ее доводов. Он решил, что Йохевед должна открыто воссоединиться с ним, чтобы все сыны Израиля увидели это. Была поставлена хупа, Аарон и Мирьям танцевали перед ней. Евреи опять последовали примеру Амрама и вернулись к своим женам. И седьмого Адара у Йохевед и Амрама родился сын. Когда он вошел в мир, дом осветился сиянием Шехины. Младенец родился обрезанным, и это было знаком, что он станет праведником. 

Пока Моше не исполнилось три месяца, Йохевед удавалось скрывать его от египтян, а потом, когда ребенок подрос, и прятать его стало невозможным, Йохевед взяла небольшую корзину и намазала ее изнутри известью, а снаружи смолой, чтобы сделать водонепроницаемой. 

Йохевед положила корзину с младенцем у берега Нила. И Мирьям тоже не потеряла веры. Она пошла со своей матерью к берегу Нила и стала ждать, как Ашем исполнит Свое слово.

Утром Батья, дочь фараона, пошла к реке. Вдруг она заметила, что по волнам плывет корзина, и поняла, что в ней ребенок, а также, что это еврейский ребенок. Но, тем не менее, взяла его на воспитание во дворец. "Ты взяла чужого ребенка, назвав его своим сыном, - сказал Ашем. - За это Я назову тебя Моей дочерью". Поэтому Тора называет ее Батья, что значит "дочь Б-га". Сестра Моше, Мирьям, которая наблюдала эту сцену, предложила: "Можно я приведу вам очень хорошую кормилицу?" Мирьям побежала домой и вернулась со своей матерью.
Центральная часть. 60 мин.
Ведущий: Давайте поближе рассмотрим пример конкретного шага женщин на пути к свободе, к миру и Торе. 
Работа в малых группах (Приложение 1)
Вопросы: 
· Какие конкретные действия предприняли женщины? 
· Что помогло решительности женщин, поправших опасность?

Возможные комментарии ведущего: Египетские повитухи, Йохевед, Мириам и дочь фараона, все они с риском для жизни протестуют против указа фараона, угрожающего истребить еврейский народ. Первый шаг на пути Исхода из Египта сделан двумя простыми женщинами, чьи имена упоминаются в Торе. Фараон недооценил роль женщины, издавая свой указ. Но как раз женщины сыграли решающую роль в разрушении его власти. Именно с пассивного сопротивления двух неизвестных женщин приказам всесильного фараона начинается процесс освобождения еврейского народа, который обретает, в конце концов, мировое значение. Возможно, Исхода из Египта вообще бы не было, если бы не героический поступок двух женщин, живущих в постоянном состоянии конфликта с окружающим миром, приказом властителя страны, но, тем не менее, сделавших то, что было должно. 
Ребенок в корзинке мог утонуть. Но без решительного шага матери, отправившей его в плаванье, он бы и так погиб. Мирьям могли поймать и убить за то, что она была у Нила во время купания принцессы. Но как она могла оставить брата одного? В конце концов, в самом начале истории, женщины могли опустить руки, и перестать бороться за своих будущих детей. Но они поступили иначе. И в награду за свои действия, Мирьям вышла замуж за Калева из колена Иеуды, который стал родоначальником династии царя Давида. Иохевед стала матерью Аарона и Моше — прародительницей коэнов и левитов.
Работа в общем кругу.

Вопрос: Еврейскую традицию, конечно, прежде всего, интересует вопрос – кем были эти повитухи? (ответы по желанию)
Возможные комментарии ведущего: В наших первоисточниках мы можем найти два различных ответа на этот вопрос. Вавилонский талмуд (а вслед за ним ряд комментаторов Торы, в том числе Раши) полагают, что повитухи были израильтянками. Более того, одна из них Йохевед была матерью Моше, а вторая – либо Мирьям, сестра Моше, либо Элишева, невестка Моше и жена его брата Ааарона. В любом случае, согласно этой традиции, повитухи были еврейками из благородных семей. Но тогда возникает вопрос, на что рассчитывал фараон, приказывая еврейским женщинам убивать детей своего народа? Неужели он был настолько наивен и высокомерен, чтобы искренне полагать, что они безропотно подчинятся его приказу?

Гораздо более интересна вторая версия ответа на вопрос о происхождении повитух. Впервые эта версия появляется в писаниях Филона Александрийского, еврейского философа, жившего в греческом Египте в первом веке новой эры. Филон считает, что повитухи вовсе не были еврейками. Это были египтянки, служившие повитухами у еврейских женщин. Того же мнения придерживается знаменитый еврейский историк Иосиф Флавий. Вот что пишет Флавий во втором томе своей книги «Иудейские древности»: «И устрашился царь, и повелел бросать в Нил и убивать всех младенцев мужского пола, и приказал египетским повитухам наблюдать за родами еврейских женщин. Именно на египтянок была возложена обязанность, по приказу фараона, принимать роды у евреек, потому что считал фараон, что, будучи дочерьми его народа, они не нарушат его приказа». Мидраш Тадше, включает Шифру и Пуа в длинный список «праведниц народов мира» - представительниц других народов, бескорыстно помогавших евреям. Среди них: Аснат - жена Иосифа, Циппора - жена Моисея, Наама – жена Соломона, дочь фараона, блудница Рахав, помогавшая еврейским разведчикам, посланным Иисусом Навином, прабабка царя Давида Рут, и другие. Второй вариант ответа еще более подчеркивает героизм двух женщин. Можно понять, откуда черпают смелость еврейские женщины, восстающие против приказа фараона, требующего от них убивать собственных детей. Но трудно представить себе этот поступок, исходя из того, что Шифра и Пуа – египтянки, нарушающие приказ своего собственного генерального секретаря или президента, говоря современным языком. Их ведь можно упрекнуть в антипатриотизме. Они не говорят: «Фараон – всегда прав!», не входят в конфликт с своей совестью и принципами. Они знали, что не могут поступить по-другому. Женщины не пошли на открытую конфронтацию с правителем, но сохранили внутренний, духовный мир, помогая нуждающимся в помощи.
Вопрос: Как часто нас заставляют стать жертвой обстоятельств? Подчиняют своей воле? Заставляют быть внутри конфликтной ситуации? Давайте проведем параллель истории Шифры и Пуа и современности. (ответы по желанию)
Возможные комментарии ведущего: Это не первый раз, когда женщины становились на сторону правды, показывали своим примером, что даже в условиях невыносимого гнета и опасности можно сохранить мир, сохраняя человеческое лицо. Шифра и Пуа были в самом эпицентре борьбы, которая разворачивалась между физической силой и сидой духовной. И они победили.
Вопрос: Какие действия мы можем предпринять в ситуации конфликта, отсутствия мира, что можем сделать, основываясь на примере повитух? (ответы по желанию)
Возможные комментарии ведущего: Конфликты бывают разные: конструктивные, ведущие к пониманию ситуации и безболезненному выходу из нее, и деструктивные, которые углубляют сами себя, из - за нежелания участников найти общий язык и достигнуть цели. Они могут быть социальные, личностные, межличностные. Но не в зависимости от формы любая конфликтная ситуация требует разрешения. Египетские повитухи жили в состоянии неявного конфликта с фараоном очень долго. Они нашли свой путь выхода из конфликта - форму внешнего согласия, при этом соблюдая договор, принимая роды.  Позже Моше научится у своих спасительниц этому внешнему согласию при окончательном выходе из Египта сказав, что народ уходит не навсегда, а на 3 дня приносить жертву.
Эти истории учат нас правильной оценки ситуации, и в ее свете принятия правильных шагов.

Работа в малых группах (Приложение 2)

Задание: прочитать текст, обсудить и поставить к нему вопросы. 
Возможные комментарии ведущего: Вспомним, что Моше научил домашних Итро служить Ашему. И первой приняла его учение Циппора. Она очистила дом от следов идолопоклонства, своим примером показав, что перемены, путь к истине возможен и необходим. Здесь можно провести параллель с историей о борьбе Яакова с ангелом. Яаков активен, предъявляет требования нападающему, за что и получает благословение. Ципора ведет себя похоже: она действует быстро, тоже борется с Б-гом. Действуя вроде бы кооперативно с нападающим, она добивается своей цели.  Моше  же сам не может защитить свою семью. 
И случилось дорогою на ночлеге, что встретил его Г-сподь и хотел умертвить его. (25) Тогда взяла Циппора каменный нож и обрезала крайнюю плоть сына своего, и положила к ногам его, и сказала: жених крови ты мне. (26) И Он отстал от него. Тогда сказала она: жених крови – по обрезанию.
Кого настиг Ашем в «гостинице»? Кого хотел умертвить Ашем? Какого сына обрезала Циппора? До чьих ног она дотронулась и чем? И, в конце концов, что такое «жених крови»?

Нет в Торе «раньше» и «позже». Это означает, что иногда Тора завершает какое-либо повествование, «не обращая внимания» на то, что события, описанные потом, происходили раньше. Так сказать, изложение не в хронологическом порядке. Здесь происходит то же самое. Мы знаем, что как только Моше выходит из Мидьяна в Египет, Ашем сразу же велит Аарону идти навстречу Моше. И они встречаются на горе Всесильного, как написано в Торе. И Моше приходит туда вместе со всей семьей, видимо, за один переход. Но когда он рассказывает Аарону о своей миссии, с которой послан, старший брат говорит согласно мидрашу: «Ты должен вывести евреев из Египта, зачем же свою семью ты приводишь в Египет?» Моше согласился с ним и отправил Циппору с детьми обратно к тестю. Здесь их дороги разошлись: Моше и Аарон пошли в Египет к старейшинам и к народу, Ципора с детьми пошла к отцу и по дороге остановилась на ночлег в «гостинице». Здесь-то и произошла вся эта история с обрезанием. Нужно заметить, что мидраш говорит: Моше обещал тестю, что его первенец будет отдан ему, тестю, для служения идолам. Поэтому Моше не стал делать ему обрезание в доме тестя — из-за обещания, а в дороге — из-за опасности для жизни ребенка. Но в тот момент, когда он идет выполнять задачу, оказалось, что это промедление с обрезанием прегрешение в глазах Б- га. И Он послал Своего ангела убить старшего сына Моше Гершома. Как часто мы медлим до последнего, ждем благоприятных обстоятельств, когда нам будет удобно, комфортно, приятно совершать что-то? Часто мы видим, что ситуация не приведет ни к чему хорошему, но не считаем нужным, до поры до времени подавать свой голос в надежде, что это за нас сделают другие. Знаменитая история про католического священника рассказанная от его лица звучит так: - «Была война, и сначала пришли за моим соседом, христианским священником, и я смолчал. Потом пришли за раввином, и я смолчал. А когда пришли за мной, за меня уже не кому было заступиться». Ради мира, согласия, сохранения жизни всегда нужны какие- либо активные действия, и именно так сделала Ципора, сохранив жизнь сыну, и исправив ошибку промедления Моше.

     Итак, Циппора увидела что ангел сначала явился в виде змеи, которая начала «заглатывать» ребенка с ног до того места, где должно было быть сделано обрезание, а потом — с головы до того же места. Это ужасное зрелище помогло Ципоре понять, что нужно делать. Она схватила первый попавшийся острый предмет, каменный нож, и сделала то, что должен был сделать Моше. Затем Циппора взяла крайнюю плоть своего сына и бросила к ногам ангела (здесь это называется «дотронулась»), который к этому времени уже приобрел свой обычный вид (если мы вообще можем понять, что такое «обычный вид» ангела!). И сказала «жених крови – по обрезанию».  Как и в первых историях Циппора не была уверена, правильно ли она поступает, потому что не знала, может ли женщина, да еще и мидьянитянка, сделать брит. И может быть, теперь ангел накажет ее. А когда отпустил ангел ребенка, т.е. удалился, и она поняла, что все сделала правильно, то тогда она сказала: «Ты связан с брит - милой». И здесь решительный шаг, чувство неправильности происходящего, осознание своей силы переломить ситуацию, сыграло решающую роль. Сын Моше остался жив.
Работа в общем кругу. Давайте заполним таблицу, которая покажет нам более полную картину роли женщин в Египте и Исходе. Мы впишем в нее имена и факты, почерпнутые из текстов.
	Избавитель - женщина
	Спасенный
	Каково "оружие" избавителя?



	Мирьям
	Еврейские дети
	Сила убеждение, использование буквы закона

	Йохевед
	Моше
	Вера в Б-га

	Батья
	Моше
	Принятие истины в Всевышнем, доброта, путь истины

	Ципора
	Гершом
	Решительность, принятие ответственности

	Шифра и Пуа
	Еврейские дети (будущие поколения)
	Внешнее согласие, уход от конфликта

	
	
	


(Информация для ведущего: таблицу можно заполнять по своему усмотрению, героинь может быть больше или меньше.)

Ведущий: Приближающийся праздник Песах дает нам повод поразмышлять о том, что такое свобода и о разных ее формах. Базовое понимание свободы относится к нашим действиям, совершаем ли мы их по своей инициативе или нас вынуждают делать это внешние силы. Наши героини были поистине свободны, они находились вне конфликта, были мире с собой. Фараон рассматривал рабов - как людей, которые не принадлежат себе, но своим хозяевам. Человек помимо своей воли был обязан выполнять волю другого.

Вопросы в общий круг:

· Как связан этот список с понятием свобода? От чего женщины героини были свободны?

· Что происходит в современном мире? От чего мы не свободны?
· Давайте найдем способы противостояния пленению.

Ведущий записывает на ватмане.

Есть еще 2 способа.

Простой способ - создавать "острова покоя" - например, Шабат, когда мы не впускаем гаджеты в наш мир и высвобождаем время и внимание - для более сущностных процессов.

Более "взрослый" способ - встать над "связанностью" и найти себя вне телевизора или смартфона. Если нам удается продуктивно подняться над "ловушкой", то мы не просто выходим из рабства, но можем удостоиться стать хозяином-мастером своей жизни.

В наши дни реанимировалась еще одна форма рабства – идеологическая. Эта форма подменяет мир истины набором установок (и лозунгов), которые формируют восприятие реальности. Подобным "мифотворчеством" увлекались многие диктатуры. Через этот опыт прошли империи Гитлера и Сталина. В отличие от предыдущих "воплощений" мифотворчества - современная версия гораздо более эффективная, так как опирается на "оружие массового поражения" сознания в виде телевизора и других медиа.

Праздник свободы Песах выражает важную идею. Людям и народам важно учиться свободе и бороться за нее. И еврей - это человек, добившийся свободы и умеющий правильно ею распорядиться. Так распорядиться, как распорядились своей внутренней свободой наши героини. А для того чтобы их пример было легче воплотить в жизнь, мы должны научиться двум вещам:

Во-первых, обнаруживать актуальные "степени несвободы", которые нам реально мешают;

и во-вторых, научиться находить способы преодоления несвободы и выхода на "оперативный простор".
Заключительная часть. 10 мин. 
Ведущий: Все женщины, фигурантки истории Исхода, были очень разными. Они отличались друг от друга характером, цветом кожи, семьей в которой выросли и т. д. Но все они помнили о главных ценностях, заботились о своей семье, думали о будущем, помогали, помнили, что является главным, а что второстепенным, не давали ввести себя в состояние конфликта. Они жили в мире, в ладу с собой, и поэтому в мире с окружающими обстоятельствами, но не смиренные с ними. Они спасли все будущие поколения, и, благодаря им и их решительным действиям, мы, еврейский народ, сейчас сидим в одном кругу, объединяющем страны и континенты, и учим Тору. Женщины не считались, кто главнее, чей статус выше, кто родился египтянкой, а кто еврейкой. Их конкретные шаги привели к результату, как всегда и приводят к результату проактивные действия. И история выхода из Египта не исключение. В Песах мы празднуем освобождение из Египта. Но оно было лишь началом долгого пути. Мы вышли на свободу, и получили великое духовное имущество: Тору, заповеди, веру, наставление, традицию, наследие предков. В Международный Женский Седер мы празднуем не только освобождение из Египта, но и осознаем, что и сейчас находимся в пути к себе. Каждый год, когда мы собираемся вместе, чтобы отметить избавление, это прекрасная возможность подвести предварительные итоги, заняться самоанализом: как мы использовали данную нам свободу, что мы сделали с теми великим даром, который получили? Каждый женский седер мы анализируем прошедший путь и выбираем новые дороги. Как наши героини, предпринявшие конкретные действия по помощи и себе и другим, давайте возьмем на себя обязательства таких шагов сегодня, на нашем седере, ведь нам намного проще, чем им.
Все наши празднования в этом году объединены идеей создания Дерева Добрых Дел. Я предлагаю реализовать конкретные шаги по изменению своей жизни и жизни тех, кто нас окружает, для достижения мира. Давайте напишем одно дело или поступок, который перевесит чашу весов в сторону добра, конструктивного решения конфликта, улучшения погоды в доме, семье. Мы можем давать цдаку, помогать одной конкретной семье беженцев, привлечь их в общину, к нашим празднованиям. Благодаря интернету, пространству которое виртуально объединяет нас всех мы можем договориться, о реальной встрече, приехать в гости вместе со своей женской группой в женскую группу другого города. Мы можем помогать друг другу, обмениваясь опытом проведения седеров. Давайте сообща, вместе, как героини прошлого пойдем к свободе, и осознаем, что в наших руках  - сила менять этот и будущий мир к лучшему.
В занятии используются материалы сайтов:
1. http://www.istok.ru/library/jewish-education/torah/nedelnayaglava/besedy_4181.html
2. http://www.jewishwoman.ru/dynamics/holidays/id_119/article_2366/
3. http://toldot.ru/
4. https://ru.wikipedia.org/
5. http://samlib.ru/m/meir_b/p007.shtml

Приложение 1
8. И встал новый царь над Мицраимом, который не знал Йосефа. 9. И сказал он своему народу: Вот народ сынов Исраэля больше (числом) и сильнее нас. 10. Давайте исхитримся (против) него, — как бы он не умножился, и будет: если случится война, примкнет и он к ненавистникам нашим и станет бороться с нами, и выйдет из страны. 11. И поставили над ним данщиков, чтобы притеснять его своими тяжкими трудами, и построил он города-хранилища для Паро: Питом и Раамсес. 12. Но чем больше они его притесняли, тем больше он умножался и распространялся, и постыла им (жизнь) из-за сынов Исраэля. 13. И порабощали мицрим сынов Исраэля подневольным трудом. 14. И горькою делали жизнь их тяжкой работою с глиной и с кирпичами, и всякой работою в поле, — и вся их работа, которою их порабощали, (была) подневольным (трудом). 15. И сказал царь Мицраима преемницам из ивриим, — имя одной (из них) Шифра, а имя другой Пуа. 16. И сказал он: Принимая у жен иврим, смотрите на родильных камнях: если это сын, умертвите его, а если это дочь, (то) пусть живет. 17. Но боялись преемницы Б-га и не делали (так), как говорил им царь Мицраима, и сохраняли жизнь младенцам. 18. И призвал царь Мицраима преемниц и сказал им:  Почему вы делали это и сохраняли жизнь младенцам? 19. И сказали преемницы Паро: Ведь не (так), как жены мицрим, (жены) иврим, ведь они (сами себе) преемницы (или: они настолько живучи, что) прежде, чем придет к ним преемница, они уже родили. 20. И благотворил Б-г преемницам, и множился народ, и окрепли они очень. 21. И было, (за то) что боялись преемницы Б-га, Он создал им дома. 22. И повелел Паро всему своему народу, говоря: Всякого сына (ново) -рожденного бросайте в реку, а всякую дочь оставляйте в живых.
2:    (1) И пошел некто из дома Лейви, и взял за себя дочь Лейви. (2) И зачала жена, и родила сына, и, видя, что он красив, скрывала его три месяца. (3) Но не могла долее скрывать его, и взяла корзинку из тростника, и осмолила ее асфальтом и смолою, и положила в нее младенца, и поставила в тростнике у берега реки. (4) И стала его сестра вдали, чтобы узнать, что с ним будет. (5) И сошла дочь Паро к реке мыться; а прислужницы ее ходили по берегу реки. И увидела она корзинку среди тростника, и послала рабыню свою, и та взяла ее. (6) И открыла она, и увидела его, младенца; и вот, дитя плачет; и сжалилась над ним, и сказала: этот из детей Иврим. (7) И сказала сестра его дочери Паро: сходить ли мне и позвать ли к тебе кормилицу из Ивриот, чтоб она вскормила тебе младенца? (8) И сказала ей дочь Паро: сходи. И пошла девица, и призвала мать младенца. (9) И сказала ей дочь Паро: возьми младенца сего и вскорми его мне; а я дам тебе плату. И взяла женщина младенца, и кормила его. (10) И вырос младенец, и она привела его к дочери Паро, и он был у нее вместо сына, и нарекла имя ему Моше, потому что, говорила она, ведь из воды ты вынула его. 
Приложение 2
 … (18) И пошел Моше, и возвратился к Йэтэру, тестю своему, и сказал ему: пойду я и возвращусь к братьям моим, которые в Египте, и посмотрю, живы ли еще они? И сказал Итро Моше: иди с миром. (19) И сказал Г-сподь Моше в Мидьяне: пойди, возвратись в Египет, ибо умерли все люди, искавшие души твоей. (20) И взял Моше жену свою и сыновей своих, и посадил их на осла, и вернулся в землю Египетскую. И взял Моше посох Б-жий в руку свою. (21) И сказал Г-сподь Моше: когда пойдешь и возвратишься в Египет, смотри, все чудеса, которые Я поручил тебе, сделай их пред лицом Паро. А Я ожесточу сердце его, и он не отпустит народа. (22) И скажешь ты Паро: так сказал Г-сподь: "сын Мой, первенец Мой – Исраэйль". (23) И Я сказал тебе: отпусти сына Моего, чтобы он Мне служил; но ты не согласился отпустить его, и вот, Я убью сына твоего, первенца твоего. (24) И случилось дорогою на ночлеге, что встретил его Г-сподь и хотел умертвить его. (25) Тогда взяла Циппора каменный нож и обрезала крайнюю плоть сына своего, и положила к ногам его, и сказала: жених крови ты мне. (26) И Он отстал от него. Тогда сказала она: жених крови – по обрезанию. 
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