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ТУ БИ ШВАТ – ИЗБАВЛЕНИЕ ДЛЯ ЖЕНЩИН
Ту би Шват – избавление для женщин

Цель: рассмотреть историю и традиции праздника и его глубинный смысл укрепления связей с Эрец - Исраэль 

Необходимые материалы: распечатки Приложения 1-2; листы бумаги, ручки.

Целевая аудитория: возраст 17+, смешанные или женские группы.
Методические приемы: работа в парах, малых группах; в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.

Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости, можете заменить их собственными; также можно менять формы работы в группе. Исполнение праздничных песен можно вставлять в ход занятия по своему усмотрению, это сделает занятие более эмоциональным и запоминающимся. 

ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (10 мин.)

Работа в общем кругу

Ведущий: всё-таки повезло евреям! Ведь у нас есть целых четыре Новых года:

Первого нисана – Новый год царей и праздников.

Первого элула – Новый год животных.

Первого тишрея – Новый год летоисчисления.

Пятнадцатого швата (“Ту би Шват”, на иврите) – Новый год деревьев.

Праздник 15 Швата не упомянут в Торе. Мы черпаем информацию у Ту би-Швате из Талмуда. Тора заповедала еврейскому земледельцу семилетний цикл отделения десятины: первый, второй, четвертый и пятый годы этого цикла десятину от полученного урожая нужно принести в иерусалимский Храм и съесть там. В третий и шестой годы – отдать бедным. Седьмой год – субботний, обрабатывать землю запрещено, а плоды, которые выросли сами, являются всеобщим достоянием. С какого момента начинать отсчет? Какие плоды относятся уже к седьмому году, а какие еще к шестому? Для этого и существует Новый год деревьев: плоды, завязи которых появились до 15 швата, относятся к прошлому году; после 15 швата – к текущему. Урожай в Земле Израиля зависит от дождей. Зимние дожди пропитывают землю, пополняют запасы подземных вод, стекают в озеро Кинерет. В месяце хешване начинаются зимние дожди года, начавшегося в тишрее. Через три с половиной месяца, 15 швата, запасы воды, которые будут использоваться в течение всего года, максимальны, и дожди начинают идти на убыль. Урожай, выросший на этой воде, относится к текущему году. Все, что выросло на воде прошлого года и относится к прошлому году. 

В Израиле 15 швата – время наступления весны, цветения деревьев. Этот праздник неразрывно связан с землей Израиля, этот праздник посвящен связи человека и природы. 
Вопрос в общем кругу: что мы знаем о традиции празднования Ту би-Шват?    
Ответы в общем кругу

Возможные комментарии ведущего: 

Вавилонские Мудрецы Талмуда специально «заблокировали» страсть к восстановлению еврейского государства в Эрец-Исраэль. В Талмуд были внесены «три заклятия», провозглашавшие невозможность начать войну за Землю Израиля и т. п. Все праздники, вся еврейская культура и религия постепенно были переделаны под галут – ибо это было необходимо, чтобы выжить в галуте. Но когда евреи стали в 16 веке возвращаться в Страну Израиля, то оказалось, что все «обычные» праздники, которые в Торе должны были быть связаны с Эрец-Исраэль, теперь уже с этим не связаны, мы уже привыкли воспринимать их по-другому. Именно поэтому каббалист Рабби Ицхак Лурия (Аризаль) должен был установить специальный праздник, связанный с Эрец-Исраэль. Т.е. праздник, связанный именно со страной, а не с теми аспектами сельского хозяйства, которые праздновались с древности и которые не были актуальны в его время. И он выбрал в качестве такой даты Ту-би-Шват, и “навесил” на этот день празднование Эрец-Исраэль. Именно таков классический еврейский подход: если нужно сделать новый праздник, то берем подходящую старую дату из календаря и “навешиваем” на нее обновленное содержание. И поэтому Аризаль и каббалисты ввели обычай праздновать наполненный мистическими смыслами «фруктовый седер Ту-би-Шват», который усиливал связь евреев с Эрец-Исраэль и акцентировал жажду возвращения к ней. Обычаи, которые установил Аризаль, были приняты всеми еврейскими общинами, и поэтому во всем мире сегодня празднуют Ту-би-Шват по его канонам. 

           На Седер Ту би Шват выпивают 4 бокала вина и едят различные фрукты, все в определенном порядке в сопровождении благословений на фрукты и песен. Основа праздничного стола- «семь видов плодов Земли Израиля», перечислены в стиxе Торы: “…Ибо Г-сподь Б-г твой приведет тебя в землю хорошую, землю струящихся ручьев, вод, поднимающихся из земли, и родников, бьющих из скал, землю пшеницы и овса, винограда, инжира и гранатов, землю оливкового масла и меда…” (“Дварим”, 8:7-8.)

Особая ценность этих плодов в том, что их можно заготавливать впрок и сделать их источником питания круглый год. Порядок их упоминания в стихе Торы соответствует порядку их созревания: от пшеницы и овса весной до оливок и фиников осенью. Семь видов плодов служат в еврейской традиции еще и символом изобилия и плодородия: “Жена твоя как лоза плодоносная”, “Сыны твои как саженцы олив”, “Праведник как финиковая пальма расцветет” – и многое-многое другое…Семь видов плодов играют важную роль в еврейской традиции. Во времена Храма первинки этих плодов ежегодно приносили в Иерусалим. В наше время на эти плоды существует особое благословение после трапезы.

Наши мудрецы сравнивают народ Израиля с семью видами плодов, давайте ознакомимся с этими сравнениями подробнее.

Задание: объединитесь в пары и прочитайте приложение 1. расскажите друг другу, какой плод Вам соответствует и почему.                                        

Ведущий: согласитесь, что каждая из нас, независимо от того, с чем она себя ассоциирует, может найти в себе ресурсы, и задать вопрос, чего достойна я, что я могу дать моей земле, обществу, семье?       
ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЧАСТЬ (60 мин.)

Ведущий: давайте попробуем ответить на вопросы, почему с течением времени Ту би Шват становился всё более значимым? Какое место женщины в этом празднике, есть ли у женщины особое право относительно земли Израиля?
Ответы в общем кругу
Возможные комментарии ведущего: Тора говорит, что единственное подходящее место жизни для каждого еврея - страна Израиля. Внутри этой заповеди - жить в Израиле - есть еще одна: человек должен посадить дерево на земле, данной нам Всевышним для заселения. Пока евреи не возвращаются в Эрец-Исраэль, она не может расцвести - таков удивительный закон здешней природы. И, когда сионистские первопроходцы, увидели запустение страны и необходимость срочно сажать деревья, то они, решив установить праздник посадки деревьев, выбрали для его даты Ту-би-Шват. Они добавили к этому дню новый аспект; установив его в качестве «нового года посадки деревьев» (хотя исходно это был «новый год урожая деревьев»).  Ежегодно в Ту би-Шват тысячи людей, дети и взрослые, участвуют в массовых посадках деревьев. Лозунг, провозглашенный первыми сионистами в 1884 г. при посадке деревьев: «У каждого народа ровно столько неба над головой, сколько земли под ногами» - остается актуальным и в наше время. Вопросы земли остро стояли во все времена: за земли велись войны, проливалась кровь, земля была наследством и богатством. И еще в древности женщины показали свое отношение к земле Эрец -Исраэль, создав прецедент, позволивший им также владеть землей. 

Работа в малых группах

Задание: объединитесь в малые группы и прочитайте приложение 2 и ответьте на вопросы
Вопросы:
· Почему дочерям важно иметь надел?
· Оцените действия дочерей - справедливы были их притязания или нет?
Ответы в общем кругу.
Возможный комментарий ведущего:

В разделе Торы «Пинхас» мы знакомимся с пятью сестрами, дочерьми Цлофхада из колена Менаше. Цлофхад, по их словам, “умер за свой грех”. Рабби Акива уточняет: именно Цлофхад был тем человеком, который собирал хворост в шаббат и за это был казнен (см. раздел “Шлах”, 15:32-36). Сестры были выдающимися праведницами. Они отличались также умом и ученостью, из-за чего им было трудно подобрать себе мужей такого же интеллектуального уровня. Вот почему они вышли замуж только после сорока лет. Услышав, что Моше собирается делить Эрец-Исраэль по числу сыновей в семье, они поняли, что при таком порядке им ничего не достанется и имя их отца будет забыто. Тогда Махла, Ноа, Хогла, Милька и Тирца (так звали сестер) решили действовать. Дочери Цлофхада просят землю именно перед входом в Эрец –Исраэль, они хотят не только материальный, но и духовный удел. Моше, выслушав их, сказал, что согласно закону Торы, только мужчины имеют право наследовать собственность. Тогда сестры сослались на один из законов левиратного брака, который Моше сам представил: если они, как женщины, не считаются наследниками своего покойного отца, то их мать должна выйти замуж за одного из его братьев. Ведь в законах “ибум” четко сказано: если мужчина умирает, не оставив детей, один из его неженатых братьев должен жениться на вдове. Моше возразил: “Если у покойного есть дочери, “ибум” теряет силу. В этом случае вдова не может выйти замуж за брата покойного мужа”. “Моше, учитель наш! - дружно воскликнули дочери Цлофхада. - Где тут логика? Если мы считаемся потомками нашего отца с точки зрения законов “ибум”, почему этот статус теряет силу при распределении земли?” Довод прозвучал настолько убедительно, что Моше решил обратиться к Б-гу, чтобы Он лично подтвердил справедливость их претензии. 

Мы, евреи, и сегодня черпаем силу из огромного духовного вклада, сделанного дочерями Цлофхада. Нам хорошо было бы поучиться у этих женщин, посвятивших жизни спасению духовного наследия своего отца, презревших ради этого физический мир с его материальными радостями и благополучием... Закон Торы о наследовании земли казался совершенным, и никто не оспорил его - пока не пришли дочери Цлафхада. Они не протестовали, не воевали - они задали вопрос, и закон был исправлен. Этот процесс продолжается. И мы вновь видим, что при неизменности Торы законы человеческого поведения развиваются и меняются, как меняется само человечество. И индикатором перемен тогда и сейчас остаётся женщина.

Сказал рабби Натан: откуда мы знаем, что сила женщин вернее силы мужчин? Мужчины сказали: "соберёмся вместе и вернёмся в Египет"; а женщины сказали: "дай нам удел среди братьев отца нашего" (Сифри, Бамидбар 133). Эти тексты показывают, насколько сильно женщины повлияли на положение дел нации.

В праздник Ту Би Шват не случайно принято говорить о воспитании.

Наши мудрецы объясняют, что причина для радости в этот день – сходство между человеком и деревом: “Ибо человек как дерево в поле”. Точно так же, как дерево в начале своего роста нуждается в уходе, чтобы в будущем приносить хорошие плоды, так и человек – его нужно растить и воспитывать, для того чтобы он стал настоящим Человеком. Силы и право растить новые поколения еврейского народа Он дал женщинам. Для этого женщины получили от Него особые качества: доброту, нежность, терпение. В их руках нежный саженец постепенно превращается во взрослое дерево, способное противостоять бурям.     Месяц шват – время обратиться к своим корням, время укрепить связь с Древом жизни, как наши мудрецы называют Тору. 
А еще это время всем еврейским женщинам объединиться в изучении традиции, чтобы воспитать достойное новое поколение и удостоиться исполнения обещания Всевышнего: “В заслугу праведных женщин евреи были выведены из Египта, и в заслугу праведных женщин они удостоятся Избавления в будущем”.

И еще: как дерево, так и человек не может быть здоровым без сильных корней. Но где они, еврейские корни? Много веков мы были оторваны от своей земли, и надобности в практическом использовании сельскохозяйственных законов не было. Вот тогда-то в еврейской традиции и укоренился взгляд на Ту Би Шват как на источник философских обобщений. 

1. Давайте приглядимся к дереву: мощный ствол, раскидистая крона, листья и плоды… Неужели все это берет начало в крошечном семечке!? Трудно поверить, но мы же знаем, что это именно так. Уход за посаженным в землю семенем окупается сторицей. То же самое и с воспитанием детей: каждое наше усилие в будущем окупится. Каждое крошечное улучшение, почти незаметное в нежном саженце, превратится в неоспоримое преимущество во взрослом дереве. Но и рана, и царапина на стволе тоже вырастут и увеличатся.

2. Как растет дерево? Без воды для дерева нет жизни. Пуская корни глубоко в почву, оно питается подземными водами. Корни эти не видны, они скрыты под землей, но плоды на ветвях – очевидное свидетельство того, что корни существуют. Так и человек. Тот, кто готов не только потреблять, но и отдавать; кто открыт доброте и милосердию; кто способен 

выстоять в испытаниях – о том можно с уверенностью сказать: истоки его успеха – в семье, в воспитании.

3. Если мы хотим вырастить нежное тропическое дерево в северных широтах, сделать его устойчивым к ветрам и морозам, от нас потребуется особенно кропотливая работа. Условия жизни последних поколений можно сравнить с условиями крайнего Севера: если раньше от родителей не требовалось особых усилий для того, чтобы направить детей по верному пути, то сегодняшнему ребенку, подверженному всем ветрам, и влияниям, требуется особая стойкость, воспитать которую – наша задача.

То, чему мы обучаем ребенка в раннем возрасте, сопровождает его по всей жизни. Исследования доказали: то, что ребенок выучил в детстве, он помнит лучше, чем то, что выучил год назад в университете.

Мы, мамы, должны знать, что служим живым примером нашим детям. Нужно помнить и то, что учиться никогда не поздно. Рассказывают об одном раввине. Однажды он увидел папу, гуляющего по городу со своим сыном. Отец дал деньги мальчику, чтобы тот подал милостыню. Увидев это, раввин сказал отцу: “Зачем ты так делаешь? Ты думаешь, что учишь сына давать цдаку? Нет! Ты показываешь ему: когда у него самого будет сын, он также будет давать ему деньги для милостыни. Ты должен давать цдаку сам. Тогда ты научишь тому же сына”.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ (10 мин.)

Ведущий: На праздник Ту би-Шват мы думаем о росте и развитии: развитии деревьев, общин, личности. Поэтому предлагаем вам подумать о своем индивидуальном росте, осмыслить, какими людьми вам хотелось бы стать, а затем составить "Декларацию индивидуального роста". Какого уровня человеческого развития вы хотели бы достичь в наступающем году? Хотите ли вы достичь большего понимания с близкими? На листе бумаги составьте перечень с указанием целей и направлений улучшения вашей жизни. Все записи являются личными, и участникам не нужно делиться. Это письменное упражнение – некий способ "заронить семя", которое, если даст всходы, благодаря усилиям, направленным на достижение целей, поможет каждому вырасти в заданном направлении. Каждый год вы можете сверяться с этими листками, выясняя в каждый последующий Ту би-Шват, так ли шел ваш рост, как вам этого хотелось. 
Индивидуальное заполнение участницами "Декларации индивидуального роста»
 Слово ведущего: Ту би-Шват – это время подумать о наших отношениях с природой, о том, как мы можем учиться и расти, физически и духовно, черпая силы из окружающего нас мира. Пусть после этого Ту би-Шват мы переживем обновление и новыми глазами, и душой взглянем на чудеса природы, на все разнообразие и разноцветье деревьев и плодов. Пусть нам удастся стать лучше, понять и углубить наши корни, разрушить разделяющие нас стены, открыть сердца и с огромным терпением отнестись к людям и окружающему нас миру.  

Желаем всем вкусить от плодов ваших дел!
В занятии используются материалы сайтов:

1. http://www.morim-madrichim.org/ru/ 

2. http://www.jewishwoman.ru/dynamics/holidays/id_119/article_2366/
3. http://chassidus.ru/likutey_sichoys/shamir/01/shmoys/beshalach.htm
4. http://www.ijc.ru/kalend/tuby.html
5. http://www.machanaim.org/holidays/tubshvat/tubishvat-p.htm
Занятие подготовили сотрудники отдела  

 «Еврейское образование и развитие еврейских общин» МОО Проект Кешер

руководитель отдела

          Ирина Склянкина, +7 905 626 74 79, isklyankina@projectkesher.ru, Skype: sklyankina   

координатор отдела 

                     Наталья Бабаян, +7 905 333 16 67, natalieva81@yandex.ru, Skype: nata 291081

Приложение 1.

Семь плодов Земли Израиля:
* Народ Израиля подобен пшенице. Гора шишек или перцев выглядит более впечатляюще, чем гора пшеницы, но без шишек и перцев можно обойтись, а пшеница – это жизнь. Так и народ Израиля: мир без него невозможен.

* “Лозу виноградную вывел из Египта”, “Как виноградная лоза в пустыне народ Израиля”, “Виноградник Всевышнего воинство народа Израиля” – слова пророков.

* Тора подобна инжиру: у всех прочих фруктов есть несъедобная кожура или косточки, и лишь инжир съедобен целиком. На инжирном дереве круглый год остаются плоды; так и Тора: сколько ее ни учи, всегда есть, что выучить еще.

* Даже самый испорченный еврей полон заповедями (как гранат косточками).

* Пророк уподобляет народ Израиля оливкам, и наши мудрецы объясняют причину: как масло не смешивается ни с какими другими жидкостями, так и народ Израиля не смешивается ни с какими другими народами.

*Все части финиковой пальмы пригодны для чего-нибудь: плоды – для еды, побеги – для исполнения заповеди лулава, ветви – для постройки шалаша, волокна – для изготовления веревок. Так и народ Израиля: нет в его среде бесполезных. Каждый еврей может что-нибудь. Один – учить Тору, другой – исполнять заповеди, третий – заниматься благотворительностью.

*Мед на языке Торы – это силан, особый продукт, добываемый из фиников, по вкусу и консистенции напоминающий мед.

	Кожура/ скорлупа
	Ядро/семя
	Примеры:

	Несъедобно
	Несъедобно
	авокадо, апельсин, арбуз

	Съедобно
	Несъедобно
	виноград, финик, олива

	Несъедобно
	Съедобно
	киви, гранат, фисташки

	Съедобно
	Съедобно
	инжир (фиги), земляника


Скорлупа или кожура подобны стенам, которые люди строят, чтобы отдаляться друг от друга. Плод с несъедобной кожурой или скорлупкой символизирует человека, который держит людей на расстоянии и всячески препятствует тому, чтобы его раскрыли. Плоды со съедобной кожурой подобны людям, которые позволяют всем остальным познакомиться с их истинным содержанием.  Косточки или семена подобны сердцу человека. Плод с несъедобной косточкой или семенем символизирует человека с холодной душой. У этого человека может быть "съедобная кожура", он позволит приблизиться к себе, но никогда не раскроется перед кем-нибудь другим. Напротив, плод со съедобной косточкой или семенами символизирует теплого или мягкого человека, которому интересны другие люди и который способен на любовь. Итак, есть люди, которые не позволяют приблизиться к себе, никого не любят и ни к кому не испытывают интереса. Согласно нашей таблице, этих можно соотнести с плодом авокадо. Есть и другие: они хотят, чтобы их выслушали, однако не готовы слушать остальных - вроде виноградин с косточками. Третьи всегда готовы выслушать и помочь в трудную минуту, однако к ним невероятно трудно приблизиться из-за мешающей этому кожуры: они подобны киви. Идеальные плоды – это фиги или инжир. В них все съедобно и приносит наслаждение. Они также могут служить символом идеальных человеческих отношений. Тот, кто способен говорить и слушать, отдавать и принимать, подобен плодам фигового дерева. 

Приложение 2

«Числа» Глава 27

27:1 И ПОДОШЛИ ДОЧЕРИ ЦЛОФXАДА, СЫНА XЕФЕРА, СЫНА ГИЛЬАДА, СЫНА МАXИРА, СЫНА МЕНАШЕ, ИЗ СЕМЕЙСТВ МЕНАШЕ, СЫНА ЙОСЕФА. А ЭТО ИМЕНА этиx ДОЧЕРЕЙ ЕГО: МАXЛА, НОА, И XОГЛА, И МИЛЬКА, И ТИРЦА.

27:2 И ПРЕДСТАЛИ ОНИ ПЕРЕД МОШЕ, И ПЕРЕД ЭЛЬАЗАРОМ-КОГЕНОМ, И ПЕРЕД ВОЖДЯМИ, И перед ВСЕМ ОБЩЕСТВОМ У ВXОДА В ШАТЕР ОТКРОВЕНИЯ, СКАЗАВ:

27:3 "ОТЕЦ НАШ УМЕР В ПУСТЫНЕ, А ОН НЕ БЫЛ В СБОРИЩЕ СГОВОРИВШИXСЯ ПРОТИВ БОГА, В ОБЩЕСТВЕ КОРАХА, НО ЗА СВОЙ ГРЕX УМЕР, И СЫНОВЕЙ У НЕГО НЕ БЫЛО.

27:4 ПОЧЕМУ ЖЕ ИСКЛЮЧЕНО БУДЕТ ИМЯ ОТЦА НАШЕГО ИЗ СРЕДЫ СЕМЕЙСТВА ЕГО? ИЗ-ЗА ТОГО ЛИ, ЧТО НЕТ У НЕГО СЫНА? ДАЙ НАМ ВЛАДЕНИЕ СРЕДИ БРАТЬЕВ ОТЦА НАШЕГО!"".

27:5 И ПРЕДСТАВИЛ МОШЕ ДЕЛО ИX ПРЕД БОГОМ.

27:6 И СКАЗАЛ БОГ, ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ, ТАК:

27:7 "СПРАВЕДЛИВО ГОВОРЯТ ДОЧЕРИ ЦЛОФXАДА. ДАЙ ИМ В УДЕЛ ВЛАДЕНИЕ СРЕДИ БРАТЬЕВ ОТЦА ИX И ОТДАЙ УДЕЛ ОТЦА ИX ИМ.

27:8  А СЫНАМ ИЗРАИЛЯ СКАЖИ ТАК: ЕСЛИ ЧЕЛОВЕК УМРЕТ, А СЫНА У НЕГО НЕТ, ТО ОТДАЙТЕ ЕГО УДЕЛ ДОЧЕРИ ЕГО.

27:9 А ЕСЛИ НЕТ У НЕГО ДОЧЕРИ, ТО ДАЙТЕ ЕГО УДЕЛ БРАТЬЯМ ЕГО.

27:10 А ЕСЛИ НЕТ У НЕГО БРАТЬЕВ, ТО ДАЙТЕ УДЕЛ ЕГО БРАТЬЯМ ОТЦА ЕГО.

27:11
ЕСЛИ ЖЕ НЕТ БРАТЬЕВ У ОТЦА ЕГО, ТО ДАЙТЕ УДЕЛ ЕГО БЛИЖАЙШЕМУ ЕГО РОДСТВЕННИКУ ИЗ СЕМЕЙСТВА ЕГО, ЧТОБЫ ОН НАСЛЕДОВАЛ ЕГО. И БУДЕТ ЭТО СЫНАМ ИЗРАИЛЯ УСТАНОВЛЕННЫМ ЗАКОНОМ, КАК БОГ ПОВЕЛЕЛ МОШЕ".
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