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МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

ХАНУКА
Ханука
Цель: показать символичность свечей Хануки, рассказать, что человек сам является источником света, и может нести этот свет в мир своими действиями, рассмотреть образ Дворы, как примеры женского лидерства. 
Необходимые материалы: распечатки Приложения.

Целевая аудитория: смешанные, молодежные или женские группы.
Методические приемы: работа в малых группах (МГ); в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.
Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости, можете заменить их собственными; также можно менять формы работы в группе. 

ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (15 мин.)
Слово ведущего. Чудо, которое почти исчезло из нашей жизни, — это огонь. Увы, утратив возможность наблюдать за живым огнем, человек многого себя лишил. Недаром в древности так много говорилось об очищающем свойстве пламени. 

В общем кругу все участники зажигают свечи и делятся тем, что чувствуют, когда видят горящие свечи.

Слово ведущего. В минуты, когда смотришь на огонь, можно ощутить, как исчезает все то, что тревожило, угнетало, станет легко и спокойствие. И еврейская традиция предписывает нам в месяце Кислев, который сейчас идет, самом темном времени в году, зажигать свечи.
Вопрос ведущего в общий круг:
· Что вы знаете об особенностях месяца Кислев? (Ответы по желанию)
Возможный комментарий ведущего: Кислев — вавилонское название месяца, который в Танахе называется девятым. В Танахе это название появляется дважды: "И было, в год четвертый Дарьявеша, было слово Г-сподне к Захарии, в четвертый день девятого месяца - Кислева (Захария, 7:1); и "Слова Нехемьи, сына Хахальи. Было это в месяце Кислев, на двадцатом году (царствования Дарьявеша)" (Нехемья, 1:1).
Сельскохозяйственные названия восьми месяцев были запечатлены на каменном календаре эпохи Царей (найденном при раскопках в Гезере в 1908 г).  Кислев там назван Месяцем позднего сева. Время еще не упущено, семена, брошенные в землю, успеют прорасти и дадут всходы. "Дай часть (зерна) семи и даже восьми (срокам сева), ибо ты не знаешь, какая может случиться беда на земле" (Когелет, 11-2). Поздние всходы сохранятся, если засуха погубит ранние. Месяц Кислев - время, когда на смену осени приходит зима. "С середины Тишрей, весь Мархешван и до середины Кислева - сев; с половины Кислева, весь Тевет и половина Швата - зима" (Берешит Раба, раздел Hoax).
Созвездие, соответствующее месяцу Кислев – Кешет («Стрелец»), в буквальном переводе с иврита – «лук» или «радуга». Поскольку в Кислеве много как солнечных, так и дождливых дней, в этом месяце на небе часто появляется радуга. Как известно, самая первая радуга засияла на небе именно в месяце Кислев, когда Вс-вышний послал ее Ноаху в знак Своей милости после окончания Всемирного потопа.

Вот что сказано об этом в Торе (Берешит, 9): «И сказал Б-г: «Вот знак союза между Мной и вами, и всякой живой душой, которая с вами, который Я даю на вечные времена. Я даю Мою радугу в облаках, и она будет знаком союза между Мною и землей» Эти слова были сказаны Вс-вышним Ноаху, по преданию, в Рош Ходеш Кислев.

Дважды упомянут Кислев и в Мишне: "Пришел рош ходеш Кислев, а дожди не идут - Бейт дин назначает три общественного поста" (Таанит, 1:5); "В шесть месяцев отправляются в путь гонцы: ... в Кислеве - из-за праздника Хануки" (Рош а-Шана, 1:3)- те, в начале месяца Кислев гонцы спешили из Иерусалима во все концы диаспоры с сообщением о дате новомесячья. Кислев – месяц праздника Ханука

Вопрос в общий круг
· Назовите свои ассоциации с праздником Хануки? (Ответы по желанию).
Возможный комментарий ведущего: у каждого из нас свои ассоциации с праздником. Мы снова зажжем наши ханукийот и будем вспоминать эти события, столь важные для нашей национальной истории. Точно также, как масло смогло чудесным образом адаптироваться к потребностям момента и продолжать светить, даже когда мрак казался уже неизбежным, так и праздник Хануки дожил до наших дней, изменяя свое значение и неся в себе разные послания, передаваясь из поколения в поколение, и остался актуальным, и ханукальные свечи все продолжают гореть.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЧАСТЬ (50–60 мин.)
Слово ведущего (5 мин.)
ХАНУКА – праздник полный явных и скрытых смыслов, посланий евреям и народам мира. Каждый год нам хочется увидеть в этом празднике новые грани, смыслы, параллели с сегодняшними событиями.

Попробуем посмотреть на мир сквозь восемь ханукальных свечей и познакомимся с интересной теорией р. Меира Брука, который рассматривает восемь свечей, как восемь ступеней развития человека: от маленького ребенка до лидера мирового масштаба.

Свеча 1: Детская

Свеча 2: Военно-патриотическая (Подростковая)

Свеча 3: Ритуальная

Свеча 4: Храмовая (высший Храм, Храм внутри нас)
Свеча 5: Идентификационная («Мы – это не они»)

Свеча 6: Интеграционная («Мы берем лучшее от них»)

Свеча 7: Антикризисная («На ошибках учимся»)

Свеча 8: Лидерская

Восемь тем-свечей делятся на две группы (по четыре свечи-темы):

Первая группа – это классический мир еврейства с его темами, доступными большинству. Вторая группа – это «работа «по-взрослому», в рамках которой еврейский взгляд становится:

1) уместным для народов мира;

2) обогащенным мудростью народов мира;

3) защищенным от происков темных сил;

4) видна готовность взять ответственность за судьбы мира.

Работа в малых группах (20 мин.)
Задание: прочитать Приложение 1, обсудить, ответить на вопрос:

· Что нового и важного Вы почерпнули для себя из этой классификации? 

Слово ведущего. Как мы уже говорили, у каждого из нас свои ассоциации с Ханукой. Но т. К. мы – женщины, то, говоря о Хануке, невозможно не коснуться женской темы. Даже в «Шулхан арухе», есть два закона Хануки, обращенные только к женщинам:
1. Женщина обязана зажигать ханукальные свечи. Если их зажигает муж, этого достаточно, потому что сказано «жена – часть мужа», но, если мужа нет дома, женщина обязана зажечь свечи сама, и тем самым она исполняет заповедь также и для мужа и детей.

2. После зажигания свечей женщина должна сидеть возле них все время, пока они горят, или хотя бы полчаса и не заниматься работой.

Вопрос ведущего в общий круг:

· Обычно женщины освобождены от исполнения заповедей, связанных со временем. Но, женщина обязана исполнять заповеди Хануки, тоже привязанные к определенному времени, даже больше, чем мужчина. Почему? (Ответы по желанию).
Возможный комментарий ведущего: потому что женщины сыграли важную роль в событиях Хануки.
Вопрос в общий круг:
· Каких героинь Хануки вы знаете? (Ответы по желанию).
Ведущий: это и Йегудит – дочь первосвященника и Йегудит (Юдифь) вдова, убившая Олоферна, и Хана, мать семерых и безымянные героини, которые не жалели своей жизни и жизни своих детей, чтобы показать мужчинам необходимость борьбы за веру. Об этих женщинах мы говорили не раз.

Пришло время поговорить о Дворе, имя которой мы сегодня вспоминали, говоря о Свече 2: Военно-патриотической. Что мы уже знаем о ней? (Ответы участниц).
Двора-пророчица и судья из колена Эфраима эпохи Судей (ок. ХII в. до н. э.) Известна своей победой, одержанной над войском полководца Сисры, своей мудростью, мужеством и богобоязненностью, а также составлением Песни Дворы – победного гимна и одного из первых образчиков древнееврейской поэзии. Она сплотила еврейский народ в борьбе с хананейцами, возглавила еврейскую армию в смутную эпоху, когда со всех сторон на них нападали соседи. В древности роль вождя была для женщины не характерна, а она уже и прежде коренным образом нарушила традицию, став судьей, только ее суд описан в Танахе. Военная кампания Дворы – это наиболее памятное событие в период Судей. Благодаря руководству и решительности женщины-вождя народ Израиля 40 лет жил в мире. Давайте разберем фрагменты, которые помогут понять нам личность Дворы. 
Работа в малых группах (20 мин.)
Задание: Прочитайте Приложение 1 и ответьте на вопрос:

· Какой вы увидели Двору в этих текстах?

Ответы в общем кругу 

Возможные комментарии ведущего: Должность судьи определялась способностью к пророчеству. Только пророк мог быть судьей. Пророчество — это индивидуальные способности и уровень чистоты, а судейство - следствие. Время Судей характеризуется серией циклов: возращение народа Израиля к идолопоклонничеству, чужое владычество, призыв к Г-ду и окончательное спасение избавителем, с которого начинается долгий период мира и спокойствия. Социолог Макс Вебер описал правление Судей, как период лидерства, основанного на индивидуальной харизме. Суть его в вере, что в тяжелые времена обязательно появиться некто, возлюбленный Г-дом, которому является Б-жественное откровение.  Этот человек близок Б-гу и обладает выдающейся смелостью. Согласно этой теории, судья есть прирожденный харизматичный лидер, чей социальный статус не имеет значения, поскольку в обществе отсутствует бюрократический аппарат и наследуемое социальное расслоение. Перед лицом опасности люди ищут лидера и начинают ощущать зависимость от него, что ведет к религиозному пробуждению нации. Судьи выполняли не только юридические, но и военные функции.

Почему же она сидела под пальмой? Мидраш объясняет это очень просто. Поскольку она была женщиной, то она не могла принимать мужчин в помещении, даже в том случае, если бы она не судила, а преподавала. Это - запрет из Торы. Поэтому, она сидела под деревом, и под таким деревом, которое дает очень малое прикрытие. Она была женщиной очень состоятельной, что является одним из обязательных качеств, при которых человек может стать пророком, потому что пророк (и судья) должен чувствовать себя совершенно независимым. При этом после того, как он получает этот дар пророчества, уже не так важно, остается ли он богатым или нет, так как он уже становится "богатым" сам собой. 
Задавая вопрос, как же женщина выдвигается на первую роль, когда есть достаточно серьезные претенденты из мужчин, автор мидраша отвечает такой цитатой, что «пророческий дух почивает на человеке, независимо от его возраста, пола, общественного состояния, национальности и т.д., поэтому такая должность дается не по "конкурсу", а по делам».

Воздействие Дворы на мужа не сводилось к тому, что она просто хотела "вывести его в люди". Она в его глазах (и в глазах всего народа) постоянно подчеркивает важность и почет мудрецов Торы. Двора повернула весь народ к осознанию первостепенной важности занятия Торой и к самому этому занятию. По-настоящему говоря, Израиль не победил в этой войне собственной силой и крепостью своих рук, потому что не было у них оружия, разве что у немногих, так что на весь Израиль не было щита и копь на 40 тысяч человек. То есть, хотите побеждать - так знайте свое оружие: поворачивайте свое сердце ко Всевышнему, к Торе. Тогда у вас будет сила и крепость, и Он за вас победит.

Пример Дворы призывает нас не бояться брать ответственность, не замыкаться на домашних функциях, быть социально-активной и отстаивать право на достойную роль в обществе, финансовую независимость и высокий социальный статус.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ (10 мин.)
Женщины Хануки – преемницы Дворы, тк отстаивали свое право быть иудейками и передавать еврейскую традицию детям. Преемственность поколений важнейшая традиция в еврействе. Чудесное спасение еврейского народа через храбрость женщин Хануки и Дворы — это примеры для нас принятия ответственности на себя за свой народ. 

Хинух – это воспитание. Еврейское воспитание – это воспитание веры не только с самого раннего возраста, но и на протяжении жизни. Вера во Вс-го заложена в природе еврея так же, как способность научиться ходить. Для этого нужны лишь соответствующие условия.

Для того чтобы ребенок начал ходить, он должен видеть вокруг себя людей, которые ходят – чтобы копировать их движения – и иметь свободу передвижения. Но хорошая мать не удовлетворяется этим. Она делает ребенку гимнастику, дает ему витамины. То же самое и с воспитанием веры во Всевышнего: ребенок копирует веру родителей, но хорошие родители помогают ему разными способами усвоить еврейские ценности. 

Успех евреев тех лет – подражание и следование за своими судьями, пророками, примерами. Быть самим, оставаясь в дружбе с соседями – такой идеальный рецепт, который дает нам Ханука. Потому что тот, кто не хочет дружбы, рано или поздно будет повержен.

Актуальная ценность Хануки — это идея, что маленький источник света может разогнать большую тьму. И для нас сейчас это особенно важно и ценно. Ханука предлагает нам зажигать наш «рукотворный свет» в самое темное время года с длинными холодными ночами. Но эта же идея воплощается и в мировом цивилизационном масштабе.

Если читать только новости в массмедиа, то можно легко согласиться, что от сегодняшнего мира веет темнотой и холодом. Но при всех объективных факторах значительная часть эмоций нагнетается искусственно. Выражение о евреях, которые несут свет народам в Хануку, имеет также и буквальный смысл. Мы выставляем в окна ханукальные светильники, и не только евреи, но и люди разных народов видят ханукальный свет, обращенный к миру. Мы же должны совместить в сознании мира евреев и Израиль со светом, который должен разогнать тьму, и с помощью еврейской мудрости найти выход из кризиса.
Вопрос в общем кругу:
· Давайте поделимся своим светом друг с другом. Что для Вас является «лучом света», поддерживает и дает силы двигаться дальше?

Ответы участниц в общем кругу.

Слово ведущего: желаем всем, чтобы свет Хануки одухотворил нас и помогал в течение всего года быть достойными людьми и достойными евреями.

Дорогие женщины!

Когда вы зажигаете ханукальные свечи, посидите возле них полчаса, забыв про повседневные дела и заботы. Помните сами и рассказывайте своим детям о великих женщинах, благодаря которым жив еврейский народ.
Среди чудес, которые мы вспоминаем, зажигая свечи меноры, есть еще одно чудо: святость каждой женщины и ее право на личную безопасность и достоинство.
И об этом стоит всегда помнить!

В заключение, по желаю участников, можно спеть ханукальные песни или песню «Сгорая плачут свечи» (Приложение 3).

При подготовке занятия использованы материалы сайтов:
http://meirbruk.net/component/content/article/3078-eight-candles-of-hanukkah-as-eight-levels
https://www.proza.ru/2015/12/08/2159
http://narratio.primordial.org.ua/archives/1433
http://www.ijc.ru/kalend/kale2.html
Приложение 1

Восемь свечей, как восемь ступеней развития человека
(р. Меир Брук)
Свеча 1: Детская

Очень важно, чтобы из детства на нас смотрели позитивные и красивые, теплые и яркие сюжеты. Потом, будучи взрослыми, мы будем опираться на них, но не ограничивать себя только детским опытом.

В случае Хануки, это: наш «материальный» интерес к делу в виде хануке-гелт (в переводе с идиша «ханукальные деньги», на иврите — дмей Ханука), подарков, с помощью которых взрослые поддерживают наш интерес к теме.

Кстати, даже при советском режиме многие дедушки и бабушки давали Хануке-гелт своим внукам. Это было, в том числе, безопасно, так как не имело ярко выраженных еврейских атрибутов, и ребенок не мог «заложить» доброго дедушку в попытке «разложить» внука религиозным опиумом.

«Вкусовые» спецэффекты. Взрослые косятся на суровые требования диет, исключая в первую очередь, жирное и жареное, а ханукальное меню – именно таким и балует. Но дети еще могут себе позволить чистую радость от жареных в масле латкес и пончиков с повидлом... и пронести воспоминания об этой радости в своей памяти через всю жизнь.

«Эстетические» спецэффекты (привет от греков-эстетов). В Хануку всегда все устраивали концерты, так как это не праздник из Торы, когда нельзя включать электричество и есть другие ограничения. В Хануку всегда все ходили на такие мероприятия, запоминая артистов на сцене, а в антракте - пончики и латкес.

«Игровой» символ Хануки – вертящийся волчок, называемый «дрейд» или «савивон».

Ну и, наконец, главное воспоминание – свечи или масляные светильники на окне, когда внутри дома тепло и уютно, а за окном – холодно, хмуро и негостеприимно. Очень контрастная картина – живой огонек свечи на фоне сугробов и ветров. Идеальная картинка для «загрузки» в память ребенка.

Детская Ханука – это радость, свет, тепло, вкусно и монетки звенят в кармане. К сожалению, «советские» евреи детский этап недополучили, но мы сейчас можем дать его нашим детям...

Свеча 2: Военно-патриотическая (Подростковая)

Из всех еврейских праздников только Ханука имеет в себе военно-победный аспект. Вообще и для большинства самих евреев и для европейцев, среди которых жили и живут евреи, далеко не очевиден факт того, что евреи могут быть воинственными. Дадим кратчайший обзор еврейского героизма. 

Авраам ввязывается в мировую войну, чтобы высвободить племянника Лота, и побеждает в этой войне.             В городе Шхем происходит изнасилование дочери Яакова – Дины. Влюбленный в нее принц, сын начальника города, берет девушку силой. Шимон и Леви – братья Дины и сыновья Яакова – вырезают весь город (не без помощи хитрости), демонстрируя, что нельзя оставлять безнаказанным подобные происки.

Далее, будучи в рабстве, евреи растеряли свой пыл. Во время выхода из Египта в роли великого полководца был ближайший ученик Моше – Йеошуа бин-Нун, который начал свою военную карьеру, сражаясь с амалекитянами, напавшими на евреев в пустыне. В дальнейшем, когда евреи вошли в Землю Израиля, Йеошуа возглавил всю военную операцию по изгнанию и уничтожению хананейцев.

В первую эпоху, до имперского периода истории, начавшегося с вавилонского изгнания, у евреев было немало героев. Самые яркие: пророчица Двора, организатор разгрома хананейцев, Шимшон (Самсон) – великий воин, Царь Давид – самый выдающийся полководец всех времен и народов (по совместительству – величайший поэт, автор-исполнитель своих псалмов).

Далее, началась эпоха, когда великие империи – Вавилон, Персия, Греция, Рим – владели почти всем миром, и Израиль стал провинцией в империи, потеряв государственность.

Евреи лишились репутации воинственного государства, но в частном порядке охотно воевали (часто, как наемники) в разных сражениях, и были весьма знамениты.

Ханукальный сюжет пробудил новое измерение боевого духа евреев.

Они боролись за саму возможность духовной самоидентификации. Греки, будучи народом с богатыми культурными традициями, обычно не навязывали силой свои ценности, их нравы мирным путем распространялись весьма эффективно и даже среди евреев было очень много эллинизировавшихся, привлеченных внешним блеском культуры эллинов.

Но тут «вмешался» Вс-вышний. Среди императоров греко-сирийского государства объявился религиозный фанатик, который решил силой навязать евреям греческий уклад и запретить еврейский образ жизни.

Это, конечно, плохо для евреев, что их заставляют отказаться от своего пути. Но в случае Хануки, к великому счастью евреев, они имели ярких вождей, семейство Хашмонаим, которые подняли народ на борьбу и победили греков, сохранив свои традиции и народное достоинство. К евреям вернулась вера в свои силы, они почувствовали поддержку Вс-вышнего.

В истории было множество чудес, приводивших евреев к победе. Ведь главный режиссер истории – Вс-вышний – знает, как развить сценарий в правильную сторону. Кстати, подобные чудеса помогли евреям победить и в наше время – в Шестидневную войну.

А что было между античностью и современностью?

Во времена Рима евреи были славными воинами, но Вс-вышний уже имел другой сценарий. И хотя героизм евреев был особенно ярко выражен (вспомним Массаду и восстание Бар-Кохбы) в борьбе с римлянами, но было суждено им проиграть в войне и отправиться в изгнание - галут, чтобы распространиться по миру и прославиться не воинскими доблестями, а чем-то более серьезным.

Евреи несли свет миру, но мир еще не был готов оценить свет, идущий от евреев. Почти две тысячи лет евреи в период активности христианской традиции в Европе усиленно принижались. Образ еврея превратился в слабого и беззащитного.

С одной стороны, евреев обижали дикие средневековые европейцы. С другой, христианская доктрина самоутверждалась за счет подавления еврейского духа, делала из еврея вечного «козла отпущения» и пытаясь стать «Новым Израилем», угнетала иудеев. Важно осознать, что до ХХ века евреи многие века свыкались с ролью униженных, а соседи евреев злоупотребляли этим положением.

ХХ век многое изменил в мире. Что касается нашей темы, то стоит обратить внимание на две войны. В первой мировой войне евреи получили возможность воевать в обоих лагерях, и многие евреи совмещали чудеса героизма с еврейской смекалкой, прославившись как великие и мудрые воины.

Во второй мировой войне еврейский сценарий поменялся: фашизм развязал Холокост, но в антифашистской коалиции было множество евреев и, более того, у них появился объективный повод не просто воевать, а реально ненавидеть врага, что придавало их доблести еще больше героизма.

Многие из тех великих воинов стали костяком армии Израиля (ЦАХАЛ). Вс-вышний поддерживает нашу доблестную израильскую «военщину» и в современном мире: образ слабого и беззащитного еврея сменяется на образ израильтянина-воина.

Свеча 3: Ритуальная

Главное украшение Хануки - ритуал зажигания свечей.

В светском мире понятие ритуал было очень искажено. Ритуал в еврейской традиции – это инструмент взаимодействия между мирами – земным и Высшим. Ханукия и огонь ханукальных свечей – очень выразительны. Масло символизирует множество сакральных смыслов, включая идею Мошиаха (в переводе - помазанника [ритуальным маслом]).

Самые мощные возможности хранятся в мистических интерпретациях ритуалов.

Восемь свечей символизируют выход в бесконечность. Кстати, на языке математики бесконечность изображают как лежащую восьмерку.

С другой стороны, в каббалистической системе сфирот есть десять сфирот: из них семь считаются «приземленными», то есть более доступными нам, а начиная с восьмой сфиры – три верхние – принадлежат к Высшему миру, доступ к которому требует духовного опыта.

Свеча 4: Храмовая

Напомним, что духовная часть Хануки строится вокруг сюжета зажигания Меноры в Храме.

Когда греки захватили и осквернили Храм, они лишили его еврейской сущности. И когда евреи зажгли Менору с освященным маслом, они как бы заново оживили Храм.

Храм – как материальная реальность – остался в прошлом. Но как духовная концепция – существует в высшей реальности... Освящение Храма (ханукат а-байт) – возможность для каждого из нас раскрыть в себе новые горизонты – на фоне холодно-зимней ночи внешнего мира. Изучая строение Храма, мы можем понять то, как мистики видят духовное устройство человека. Огонь и свет, идущие из Меноры, выражают, в том числе, суть и проявления души человека.

Храм – внутри нас. Менора – внутри нас. Масло – внутри нас….

Свеча 5: Идентификация

Когда возникает духовный конфликт между системами, это позволяет глубже задуматься каждому носителю системы: что же нас определяет, чем мы отличаемся от наших оппонентов.

Именно Ханука дает нам повод задуматься о сути еврейского подхода к миру.

Что мы принесли миру? Что Вс-вышний вложил в понятие «еврейский народ»?

Интересно, что история говорит о двух этапах в греческом мировоззрении.

Первый этап - языческая Греция с множеством богов на Олимпе. Ей противостоит еврейский монотеизм.

Многобожие позволяет человеку оправдывать свои слабости, маневрируя между «интересами» богов.

Еврейский монотеизм имеет мощную этическую составляющую, которая освящена Б-гом и системой Заповедей, мы рассматриваем их как данные Вс-вышним и развитые нашими мудрецами.

С другой стороны, более поздняя Греция является родиной науки и логики.

И греки в своем мировоззрении не оставили места «чуду».

Мы же, евреи, верим в то, что Вс-вышний управляет миром и, хотя законы мира функционируют, Б-г себя не ограничивает законами. И чудо с ханукальным кувшинчиком с маслом символизирует мир, в котором есть место чуду и в котором разум не отменяет веру и выстраивание глубинных отношений со Вс-вышним.

Свеча 6: Интегральная («Мы берем лучшее от них»)

В первой половине ХХ века еврейская мудрость обогатилась подходом рава Кука, который разработал теоретическую методологию, позволяющую евреям черпать ценные инструменты у других систем, сохраняя свою идентичность.

Но сам процесс начался задолго до рава Кука.

Еврейский народ смог интегрировать множество греческих наработок, «откошеровывая» их и одухотворяя.
Согласно мнению исследователей, способ глубинного комментирования еврейских текстов частично был заимствован из греческих методов анализа текста, в частности, гомеровских творений; каббалистическая система сфирот была заимствована из греческой философско-мистической системы эманаций, разработанной неоплатониками, а Рамбам ввел в иудаизм логические подходы, взятые у Аристотеля.

При этом связь между подходами евреев и греков отражает благословение из Торы, данное сыновьям Ноаха. Сказано, что «Яфет (греки) будет жить в шатрах Шема (евреи)», то есть мудрость «греческого типа» станет ресурсом, развивающим еврейскую мудрость.

Свеча 7: Антикризисная («На ошибках учимся»)

Зрелые системы проходят в своем процессе развития через кризисы. Этот процесс стимулирует появление новых аспектов, а также требует умения защищаться от «происков» сил, злоупотребляющих ситуацией. В истории Хануки была масса поучительных моментов, изучая которые мы можем многому научиться.

Свеча 8: Лидерская

Для серьезных процессов очень важно наличие достойных лидеров. В истории Хануки семейство Хашмонаим и, в частности, Йегуда Маккаби являлись ярким примером лидеров, которые вели народ к победе. Лидер должен брать на себя ответственность за народ и за ситуацию. Он должен быть готовым к принятию неординарных решений. Ханука напоминает об этом. И таким ситуативным лидером была Мирьям, дочь Матитьяу.

Когда вышел приказ приводить всех еврейских невест к наместнику для первой ночи, поначалу многие девушки отказались вообще выходить замуж. Но время шло, и постепенно евреи смирились с ужасным указом. В течение целого года и трех месяцев всех еврейских невест приводили перед свадьбой к наместнику. Когда очередь дошла до Мирьям, дочери Матитьяу, она решила, что такому не бывать! Во время свадьбы она разорвала свои одежды и предстала перед гостями обнаженная. Отец и братья в первую минуту подумали, что бедняжка сошла с ума. В следующую же минуту они достали мечи, чтобы убить опозорившую их сестру. Но Мирьям не растерялась и закричала: «Вы стыдитесь меня за то, что я совершила малый грех – обнажила свое тело! Но вы не стыдитесь себя за великий грех, за то, что вы молчите, когда меня, уже замужнюю женщину, ведут к нееврею, чтобы он меня изнасиловал! Разве забыли вы своих предков, Шимона и Леви, которые убили мужчин целого города, когда один из них изнасиловал их сестру!? Их было двое, а вас, моих братьев – пятеро! У них изнасиловали только одну сестру, а у вас насилуют сотни дочерей вашего народа! Почему же вы молчите!?» Слова Мирьям проникли в сердце ее братьев. Они обрядили Мирьям в роскошные одежды и привели ее к царскому дворцу. И братья заявили: «Мы – сыновья первосвященника, и потому считаем, что недостойно отдать нашу сестру наместнику. Ее место – в царской постели».

Такие слова понравились царю. Братья довели Мирьям до царской опочивальни, а там они схватили царя и убили его, после чего убили министров, дворцовую охрану и слуг. С этого и началось восстание, которое возглавили Хасмонеи, братья Мирьям. Евреи вышли на войну за свою свободу, за право оставаться евреями и открыто соблюдать заповеди. Всевышний был с народом Израиля и делал для него чудеса. Хотя они и были слабы и немногочисленны, они победили сильного и многочисленного врага и вернули святость в Дом Б-га – иерусалимский Храм, и в свои собственные дома.

Приложение 2

Двора
1. Тана Девей Элияhу (из "Мишлей", "Притчи Шломо"),
"Мудрость женщин построила ее дом". Известно из высказываний мудрецов, что благословение на доме - только благодаря хозяйке. И это не просто благословение. Важно то, что мудрость женщины приводит к тому, что дом ее построен, даже если муж ее вначале был довольно посредственным человеком.

Элияху Раба Муж же ее, Барак, характеризуется, как "человек не очень развитый, грубоватый".  Она способствовала тому, чтобы ее муж, даже притом, что он не был выдающимся талмид-хахамом, чтобы он, по крайней мере, приобщался к хорошему обществу. Поэтому она делала фитили, и отправляла мужа относить их в Храм, в Шило, где он попадал в общество талмидей-хахамим и прислуживал им. Оба они были уже очень немолодыми людьми, потому что мидраш говорит, что они занимались этим еще в дни Йеhошуа (ему было уже наверняка за 150). И он все время, и после смерти Йеhошуа, продолжал это свое занятие и носил эти фитили. То есть, Двора, изделием своих рук подталкивала мужа к тому, чтобы он вращался в обществе мудрецов и делал что-то хорошее. В результате, он дошел от изначального уровня до состояния избавителя, когда ему пророчески было поручено спасти народ

1. А Двора, жена-пророчица, жена Лапидота, она судила (сынов) Исраэля в ту пору… (Книга Судей, Гл.4, ст.4)

Мезуза Давид. Жена Лапидота — это значит, что достойная женщина проворна и расторопна в своих делах, как горящий факел. Это возвышенное выражение, которым зачастую пользуются люди.

Раши дает такое объяснение, что по-простому пониманию, она была - жена Лапидота. Другое объяснение состоит в том, что она делала фитили для Храма, и поэтому ее назвали таким именем. Согласно всем известным мидрашам, Барак является ее мужем. Слова "Барак" и "Лапид" – это слова почти одного и того же значения. "Лапид" – может обозначать "язык пламени", а "Барак" – "молнию

Мидраш "Тана де-вей Элияhу" Я свидетельствую и призываю в свидетели Небо и землю: будь он из Израиля или гой, будь он мужчина или женщина, будь он раб или рабыня, – все в соответствии с его делами, которые он делает, в той же мере на нем почивает Б-жий Дух. 
Приложение 3

Сгорая, плачут свечи
(Михаил Звездинский)
Осенней ночью за окном
Туман поссорился с дождём,
И беспробудный вечер
И беспробудный вечер
О чём то дальнем неземном
О чём то близком и родном
Сгорая плачут свечи
Сгорая плачут свечи
О чём то дальнем неземном
О чём то близком и родном
Сгорая плачут свечи
Плачут свечи
Казалось плакать им о чём
Мы в общем праведно живем
Но иногда под вечер,
Но иногда под вечер
Мы вдруг садимся за рояль,
Снимаем с клавишей вуаль
И зажигаем свечи
И зажигаем свечи
Мы вдруг садимся за рояль
Снимаем с клавишей вуаль
И зажигаем свечи 
А свечи плачут для людей
То тише плачут то сильней
И позабыть волшебных дней
Они не могут свечи
И очень важно для меня
Что не боится воск огня,
И за тебя и за меня
Сгорая плачут свечи
И очень важно для меня
Что не боится воск огня
И за тебя и за меня
Сгорая плачут свечи.
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