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МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

ЗАПОВЕДЬ «ПРИЯ У-РВИЯ»
Заповедь «прия у-рвия»

Цель: через рассказ о сотворении человека показать суть супружеских связей и пути их укрепления, рассмотреть отношения мудрецов к обязанностям супругов друг перед другом.
Необходимые материалы: распечатки Приложения, ватманы, маркеры, листы для записей

Целевая аудитория: смешанные, молодежные или женские группы.

Методические приемы: работа в малых группах, в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.

ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (15 минут)

Ведущий: Мужское и женское начало по сути своей является частями единого целого, первоначально созданного как одно существо, но разделенное на две половины - и, прежде всего для того, чтобы связь между ними была неоднозначной, сложной и глубокой. Две половинки этого целого ищут друг друга и не могут обрести покой, пока не соединятся в новом, отличном от первого, единстве.     
Работа в общем кругу

Задание: прочитать текст «Брейшит», Гл.1; 26-28 и Гл. 2: 18-24 (см. Приложение 1) и сравнить истории сотворения человека. 
Возможный комментарий ведущего: В первой главе Торы говорится, что Вс-вышний сотворил человека, и это творение было и мужчина, и женщина. Одно тело, которое имеет два лица. Лицо — всегда понятие, мнение, знание, личность. Отсюда следует, что у женщины, как и у мужчины была своя личность, но они были объединены в одном теле, потом Вс-вышний разделил их. По этому комментарию женщина равноправна с мужчиной и сотворена вместе с ним, и потом была отъединена от него. Другой комментарий рассматривает, что сначала Вс-вышний создал мужчину, а потом из его ребра сотворил женщину. Получается, что женщина сотворена из мужчины и для мужчины, она не равноправна мужчине.

Цель женщины в этом мире кардинально отличается от цели мужчины. Они даже существуют в разных временных циклах. Мужчина ассоциируется с солнцем, а женщина с луной. Солнце — светило, имеющее собственный свет. Луна отражает свет солнца. Женщина отражает свет и может передать его дальше.Солнце — это глобальное понятие времени. Оно абсолютно и окружает всех нас. Но женщина не обязана выполнять те заповеди Торы, которые связаны со временем. Она живет в соответствии с лунным временным циклом. У каждой женщины он особенный, личный. 

Поэтому понятие времени у женщины отличается от мужского, совершенно другое, личное. Из-за этого женщина не объединяется для миньяна. 10 мужчин находятся под властью одного и того же понятия времени, а у каждой из 10 женщин свой личный лунный временной цикл.

Когда Вс-вышний сотворил солнце и луну, они были равного размера. Но луна пришла к Творцу и сказала: «Два царя не могут иметь одну и ту же корону». Вс-вышний согласился с ней и ответил: «Иди и уменьши сама себя».

Также и женщина умеет уменьшить сама себя, чтобы дать больше места своему мужу и детям, чтобы ее муж рядом с ней чувствовал свою важность.

Женщина также по еврейскому закону не обязана иметь детей. Эту заповедь Творец дал мужчине. Но без помощи жены ни у какого мужчины не может быть детей. То есть женщина — это не та, которая обязана что-то делать, а та, которая приходит, чтобы кто-то другой что-то сделал.

Первая женщина на свете — это Хава. Как вы заметили, у первого человека нет имени. Его зовут Адам, в переводе с иврита человек. Имя первой женщины означает дающая жизнь. Это первое имя, данное в Торе.

Еще один уровень. Сила мужчины — хохма (мудрость). Это сила, которой человек что-то воспринимает. Мужчина выходит из дома, пашет, сеет, жнет, приносит домой муку. Женщина дома. Она из принесенного мужем готовит что-то новое, например, печет хлеб.

Женщина имеет интуицию. Она может понять из одной вещи другую. Хохма — это данные, которые человек учит от кого-то другого. Он сам этого не знает. То, что Вс-вышний вложил в женщину — это уровень бина. Это объясняет, тот факт, что Тору больше учат мужчины. Мужчинам необходимо изучать Тору, они в этом нуждаются. Женщины тоже нуждаются в каких-то знаниях, но у них есть силы из тех знаний, которые им даны, сделать достаточно много выводов.

Вс-вышний приводит Хаву к Адаму. Он хочет, чтобы первый человек понял насколько ему плохо одному. Творец проводит перед ним всех животных. Они тоже могут быть для человека какой-то компанией. Например, собаки или лошади. Но они только продолжают, начатое человеком дело. Например, он может бежать определенное количество километров с определенной скоростью. Лошади увеличивает эту способность человека. Но равным компаньоном животное быть не способно. Только после того, как человек понимает насколько нехорошо ему быть в одиночестве, Вс-вышний приводит к нему Хаву — «помощника напротив него». Почему напротив него? Это значит, что если все хорошо в семье, то женщина помогает мужчине во всех его начинаниях. Если, не дай Б-г в семье что-то не так, то она восстает против него.

Вс-вышний отделил Хаву от Адама для того, чтобы она могла помогать ему, но помогать не на его же стороне, она не продолжает его же возможности, а помогает тем, что стоит с другой стороны и дополняет его. Она ему равна и способна высказать противоположное мнение, показать сторону предмета или явления, которую он не видит.

Вс-вышний всегда сравнивается с мужчиной, а женщина — с еврейским народом. В «Песне Песней» любовь Вс-вышнего к еврейскому народу сравнивается с любовью мужчины и женщины. Если мы посмотрим притчи царя Шломо, когда он хочет сказать самые высокие вещи о Торе, о еврейском народе, о душе, то он приводит сравнение с женщиной. 
Женщина не была сотворена из земли в отличии от мужчины. Адам на иврите земля. Она была сотворена из мужчины, который на иврите называется иш. Слово иш происходит от слова эш — огонь. В каждом из нас два этих начала борются друг с другом — огонь и земля. Мы просыпаемся каждое утро и чувствуем силу притяжения земли, не дающую оторваться от подушки, но мы встаем. Огонь нас тащит вверх. Женщина не имеет этого первоначально низкого, земного уровня. У нее нет названия параллельного слову Адам. Зато есть параллель иш — иша (мужчина — женщина — иврит). Женщина была последним творением Вс-вышнего. Мы видим, что от ступени к ступени его творения были все более высокого уровня. У женщины имя Хава, имеющее корень жизнь. Она дает жизнь. Вс-вышний сотворил мир, и первая, кто также сотворяет что-то новое, женщина.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЧАСТЬ (40 минут)

Работа в малых группах

Задание: прочитать и обсудить тексты (см. Приложение 1-6)

· Первая малая группа:

Приложение2.Талмуд Бавли, Йевамот, 63, с.2

Приложение 3. Мишна Йевамот, гл. 6 и Талмуд Бавли, Йевамот,65, с.1

· Вторая малая группа:

Приложение 4. Респонсы Лев Авраам,99
Приложение 5. Мишна Евамот 6.6

Приложение 6. Р. Моше Файнштайн (1895-1986), Респонса Игрот Моше, Эвен Ха’Эзер 3:28

· Третья малая группа:
Приложение 7. Отношение раввинов к прерыванию беременности.

Ответы
Возможный комментарий ведущего: Заповедь плодиться и размножаться была дана первому человеку, Адаму, после того, как он и его жена Хава (Ева) были сотворены в шестой день Творения: «И благословил их Б — г, и сказал им Б-г: Плодитесь и умножайтесь, и наполняйте землю…» (Берешит, 1:28).

Еврейские мудрецы указали на исключительно важное значение этой заповеди. Талмуд говорит, что тот, кто отказывается от ее выполнения, как будто проливает кровь, и такое «уклонение» приводит к изгнанию Шхины, Б-жественного присутствия (Йевамот, 63а).
В трактате Талмуда Шабат, 31 также сказано, что, когда человек после смерти предстает перед Небесным Судом, один из первых вопросов, которые ему задают, это — занимался ли он выполнением заповеди «плодитесь и размножайтесь» (Шабат, 31). При этом важно именно «заниматься», приложить для этого все силы, а удостоился человек потомства или нет — находится в руках Вс-вышнего. Заповедь «плодитесь и размножайтесь» относится к мужчине и означает, что он обязан найти себе жену и произвести потомство. Женщина при этом является его помощницей, однако на ней не лежит эта обязанность. Но заповедь населять этот мир относится и к ней (Мишна Брура 253), т.е., умножать количество детей, выполняя непосредственный замысел Творца в создании этого мира, и это также является предписанием мудрецов.
Заповедь плодиться и размножаться распространяется на каждого мужчину и, согласно Торе, предполагает произведение на свет двух разнополых детей, способных к рождению потомства. Однако на этом не следует останавливаться: человек должен стремиться привести в мир как можно больше детей. Есть еще одна традиция, которая приводится в Талмуде: Машиах не придет, пока не спустятся в мир все те души, которые Вс-вышний запланировал привести. Другими словами, с рождением каждого ребенка мир приближается к своему полному исправлению.
Для того, чтобы выполнить заповедь «плодитесь и размножайтесь» в минимальном объеме (произвести на свет двух разнополых детей), пара обязана приложить максимум стараний, то есть быть вместе во все периоды, когда зачатие максимально вероятно. Чтобы освободить от этой заповеди, пока у супругов еще нет двух разнополых детей, нужны очень веские аргументы, например, состояние здоровья жены или мужа (как физическое, так и психическое), которое не позволяет продолжать деторождение. При этом учитываются такие факторы, как физиологическое состояние женщины после последних родов, ее психологическое состояние, физиологическое и психологическое состояние отца, особенности пары: их происхождение, менталитет, мироощущение — «совместимость» всего этого с большим количеством детей, способность родителей дать внимание, доброту и ласку всем детям.

Что касается материального достатка, то, несмотря на сложившееся в современном мире представление о том, что это фактор решающий, большой роли он не играет. Таково мнение Торы, переданное по традиции нашими мудрецами. Вс-вышний, посылая ребенка, «обязуется» дать ему пропитание. А если у пары есть материальные проблемы, то это связано не с количеством детей, а со многими другими факторами, которые учитывает Вс-вышний, выделяя нам заработок. Из-за нового ребенка денег меньше не станет; это может повлиять на материальный достаток только положительно.
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ (10 минут)

Когда Тора сообщает нам о Сотворении мира, и в том числе - человечества, она приводит и первое наставление Творца человеку: плодиться и размножаться. Это стало естественной частью жизни людей. И в этом проявляется возможность вместе с Творцом миров стать со-творцами новой жизни — родителями.
Вс-шний создал для первого человека спутницу — женщину. Как сказано: «…нехорошо человеку быть одному» (Берешит 2:18) — ведь только в паре с женщиной мужчина может достичь совершенства. Талмуд (Йевамот 62 б) говорит, что одинокий мужчина живет без благословения, без добра, без радости, без Торы, без мира, без дома.

 Истинное единение обретается тогда, когда люди делают друг другу добро и именно с этой целью вступают в связь. И удовлетворение обретается каждым партнером в результате того, что он сделал другому добро, и видит, как рад получатель. Надо учится правильно определять, какие отношения и действия приведут к истинному добру и удовлетворению, а какие являются попыткой получения удовольствия и на самом деле приведут к обратному.
Даже в крепких отношениях порой возникают проблемы: накапливаются мелкие обиды и недовольства, происходят конфликты. Чтобы свести их к минимуму, над отношениями нужно работать: обсуждать проблемы, идти на компромиссы… или играть в игры. Существуют психологические игры для двоих, которые помогают добиться большего взаимопонимания в паре. Предлагаем Вам несколько (можно опробовать их на занятии).
О чем ты думаешь?

Забавная психологическая игра – "Телепатия". Правила очень простые: супруги садятся лицом к лицу и один пытается без слов передать другому какой-то мысленный образ. Второй следит за глазами и выражением лица собеседника и старается "прочитать" его мысли. В конце такого сеанса показания сверяются. Практика показывает, что часто удается угадать если не сам загаданный объект, то связанный с ним эмоциональный фон. Что вызывают мысли о нем: радость или печаль, страх или спокойствие? Такая игра научит быть внимательнее друг к другу и понимать эмоции партнера без слов.

Только хорошее

Это даже не совсем игра, скорее, полезная для любой пары традиция. Устройте сеанс позитива, во время которого будете рассказывать, за что вы любите мужа, что вас в нем восхищает. Ведь часто мы озвучиваем претензии и негативные эмоции, а про хорошее как-то забываем. И, кстати, зря! Ведь когда мы говорим о любви, мы ощущаем ее гораздо сильнее. Так что устаивайте себе почаще сеансы взаимных любовных признаний.
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Приложение 1

Брейшит, Гл.1, 26-28

26. И сказал Б-г Создадим человека в образе Нашем по подобию Нашему! И властвовать будут они над рыбой морской и над птицей небесной, и над скотом, и над всею землей, и над всем ползучим, что ползает по земле. 27. И сотворил Б-г человека в его образе, в образе Б-жьем сотворил Он его; мужчиной и женщиной сотворил Он их. 28. И благословил их Б-г, и сказал им Б-г: Плодитесь и умножайтесь, и наполняйте землю, и покоряйте ее, и властвуйте над рыбой морской и над птицей небесной, и над всяким животным, что ползает по земле!

Брейшит, Гл.2, 18-19

18. И сказал Господь Б-г: Не хорошо быть человеку одному, сделаю ему подспору соразмерно ему. 19. И сформировал Господь Б-г из земли всякое животное полевое и всякую птицу небесную, и привел к человеку, чтобы видеть, как назовет это; и как назовет человек всякое существо живое, таково имя ему. 20. И нарек человек имена всякому скоту, и птице небесной, и всякому животному полевому; а для человека не нашел подспоры соразмерно ему. 21. И навел Господь Б-г оцепенение на человека, и он уснул. И взял Он одну из его сторон, и закрыл плоть под нею. 22. И отстроил Господь Б-г сторону, которую взял у человека, (чтобы ему быть) женой, и привел ее к человеку. 23. И сказал человек: Эта на сей раз! Кость от моих костей и плоть от плоти моей! Эта названа будет женой (иша), ибо от мужа (иш) взята она. 24. Потому покинет муж своего отца и свою мать, и прильнет он к жене своей, и станут они плотью единой.
Приложение 2
Талмуд Бавли, Йевамот, 63,с.2

Мишна: Говорил рабби Элиэзер: Всякий, кто не плодиться и не размножается, как бы проливает кровь, как сказано: «Кто прольет кровь человека, того кровь прольется человеком» (Берешит 9:6) а вслед за этим сказано: « Вы же плодитесь и размножайтесь». Рабби Яков сказал: как бы умаляет [он] образ [Вс-вышнего], ибо сказано: «Ибо по образу Б-жию создал Он человека», а вслед за этим написано: « Вы же плодитесь и размножайтесь»… Другие говорят: ведет это к тому, что Шхина покидает Израиль, как сказано: « Чтобы быть Б-гом тебе и потомству твоему после тебя» (Берешит 17:7)- пока есть потомство после тебя, Шхина присутствует, если же нет потомства после тебя - на ком ей [тогда] прибывать: на деревьях и на камнях?

Приложение 3
Мишна Йевамот, гл. 6 и Талмуд Бавли, Йевамот,65,с.1

Мишна: Мужчине предписана заповедь «прия у-рвия», а не женщине. Рабби Йохана бен-Брока сказал: «О двоих говорит Он: «И благословил их Б-г, и сказал им Б-г: плодитесь и размножайтесь» (Берешит 1:28).

Талмуд Бавли 6: Откуда мы узнаем галаху эту? Сказал рабби Илаа со слов рабби Элиэзера, а тот со слов рабби Шимона: Следует читать: «И наполняйте землю, и овладейте ею»- мужчине положено овладевать, женщине это не положено. Более того - «И овладейте ею»- два значения здесь! Сказал рабби нахман Бар-Ицхак: написано: «И овладей ею». Рав Йосеф сказал, исходя из написанного: «Я Б-г Всемогущий, плодись и размножайся» (Берешит 35:11)- не сказано: «Плодитесь и размножайтесь»

Приложение 4
Респонсы Лев Авраам,99

Несмотря на то, что женщине не предписана заповедь «прия у-рвия», подчинена она мужу, чтобы сделать возможным осуществление им заповеди его.… И хотя право мужа совершенно не упоминается у Рамбама в гл. 12 среди законов, касающихся женщин…нужно сказать, что нам нет нужды говорить об этом, поскольку это главное в вопросе о браке и также более вероятно, что в этом главная цель брака; жена - ни для чего другого, кроме как [рожать] детей (Ктубот 59, с.2) и согласно определению, из «Шулхан Арух» (начало трактата «Эвен hа-Эзер»): каждый человек должен взять жену, чтобы плодиться и размножаться.

Приложение 5

Мишна Йевамот 6.6

Мужчина не должен уклоняться от заповеди плодитесь и размножайтесь, если только у него уже нет детей [от предыдущего брака]. Школа Шамая говорит, “два сына; «но школа Гилеля говорит, “сын и дочь, потому что сказано, мужчину и женщину сотворил их (Брейшит 1:27). Если мужчина взял себе жену и прожил с ней в браке 10 лет, и она не родила ему ребенка, ему не дозволено воздерживаться. Если он развелся с ней, ей дозволен повторный брак, и следующий муж может прожить с ней 10 лет. Если же у нее случится выкидыш, отсчет ведется с момента выкидыша. Мужчины касается заповедь воспроизведения человеческой расы, не женщины. Р. Йоханан бен Барока говорит, “Касается обоих, И благословил их Г-сподь и сказал им, плодитесь и размножайтесь (Брейшит, 1:28).

Приложение 6

Р. Моше Файнштайн (1895-1986), Респонса Игрот Моше, Эвен Ха’Эзер 3:28

Что касается последних новшеств, введенных авторитетными личностями, а именно, что студенты, изучающие закон, должны выполнять долг она [совокупление] дважды в неделю, я также придерживаюсь данного мнения. Более того, хочу добавить, что сутью заповеди она является желание женщины. По причине сексуальной распущенности нынешнего поколения и зависти к судьбе (жребию) другой женщины, женщина испытывает сексуальное желание и страсть чаще одного раза в неделю. Поэтому, муж должен удовлетворить ее потребность, следуя самой сути соблюдения она.

Приложение 7

Отношение раввинов к прерыванию беременности

В Торе, прерывание беременности является гражданским, а не уголовным преступлением.

Исход 21:22. Когда дерутся люди, и ударят беременную женщину, и она выкинет, но не будет другого вреда, то взять с виновного возмещение, какое наложит на него муж той женщины, и он должен заплатить оное при посредниках;

В раввинических текстах прерывание беременности рассматривается на обыденном уровне.

Мишна Арахим 1.4

Если беременная женщина была приговорена к смерти, не следует ждать, пока она родит, но если она находится на родильном столе, то следует подождать, пока она родит.

BT Санхедрин 72b Р. Хуна сказал: Младший, которого преследуют, может быть убит, чтобы спасти другого, кого преследуют. Таким образом, он утверждает, что преследующего, будь то взрослый или несовершеннолетний, не следует формально предупреждать. Р. Хисда спросил р. Хуну: мы узнали: Как только появилась его голова, ему нельзя причинять вреда, поскольку нельзя отнимать одну жизнь, спасая другую. * Но почему так? Разве он не является преследователем? — Здесь по-другому, поскольку ее преследуют Небеса.

*Раши толкует это следующим образом: это касается рожающей женщины, чья жизнь подвержена опасности. Так вот, если прежде показалась любая часть тела плода, но не голова, ее можно отрезать, чтобы способствовать родам, и спасти мать. Но если показалась голова, считается, что это уже новорожденный, и нельзя спасать жизнь матери ценой жизни ребенка.

BT Санхедрин 91b Антонин также сказал раввину, ‘Когда вселяют душу в человека; как только определено [что сперматозоид мужского или женского пола и пр.], или, когда [эмбрион] реально сформировался? ’ Он ответил, ‘С момента формирования’. Он возразил: ‘Может ли кусок несоленого мяса пролежать три дня и не испортиться? * Но это должно быть с момента, когда [Б-г] определил [его судьбу]. ‘ Раввин сказал: Этому научил меня Антонин, и писание поддерживает эту мысль, ибо сказано, И Твой указ сохранил мой дух [т.е., мою душу].

*Подобно тому, как сперматозоид, не сразу наделенный душой, может испортиться, и уже быть не в состоянии оплодотворить яйцеклетку.
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